


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha — Dr. G. Brockmann OHG 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 19 

Münzen 
Antike 
Mittelalter Neuzeit 
Medaillen 

8. 10.Apri11976 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Dr. G. Brockmann 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Donnerstag, 8. April, 9.30-12.30 Uhr: Antike Münzen, 
Nr. 1-15 Kelten, Nr. 16-71 Griechen, Nr. 72-168 Römische 
Republik, Nr. 169-282 Römische Kaiserzeit, Augustus-Geta 
14.00-18.00 Uhr: Nr. 283-428 Römische Kaiserzeit, 
Macrinus-Honorius, Nr. 429-439 Byzanz, Nr. 440-444 Schmuck 
der Antike, Nr. 450-696 Deutsche Münzen Mittelalter und 
Neuzeit, Aachen-Braunschweig 

Freitag, 9. April, 9.30-12.30 Uhr: Nr. 697-1025 Deutsche 
Münzen, Breisgau-Würzburg 
14.00-1800 Uhr: Nr. 1026-1040 Marken, Zeichen, 
Rechenpfennige, Nr. 1096-1099 Münzwaagen und 
Münzprägestempel, Nr. 1375-1660 Ausland, Nr. 1661-1664b 
vormünzliche Zahlungsmittel, Nr. 1931-1949 Literatur 

Samstag, 10. April, 9.30-13.00 Uhr: Nr. 1201-1374 Deutsche 
Münzen des 19. und 20. Jahrhunderts, 
Nr. 1665-1835 Spezialsammlung Medaillen des 1. Weltkrieges, 
Nr. 1836-1927 Medaillen allgemein 

Besichtigungszeiten des Auktionsgutes 23.-27. März und 
30. März-3. April, für auswärtige Besucher auch am 6. und 7. 
April während der Geschäftszeit in unserem Hause Appellhof-
platz 15 



Buchdruckerei Jost AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15°/o zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15°/o. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80°/o des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservation / Gradl di conservazione: 

Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio 
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio 

III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Verzeichnis der eigenen Ware: 

17, 20, 22, 26, 31, 34, 36, 39, 44, 47, 48, 50, 52-55, 58-63, 65, 67, 388, 389, 393, 394, 437, 462, 864, 928, 
950, 1029, 1032, 1033, 1035, 1039, 1221, 1228, 1231, 1240, 1261, 1275, 1280, 1281, 1283, 1289, 1299, 1300, 
1355, 1358, 1362, 1366, 1367, 1372, 1398, 1503-1510, 1540, 1549, 1550, 1605, 1606, 1608-1610, 1617, 
1624, 1629, 1645-1656, 1837, 1838, 1843-45, 1848, 1856, 1859, 1881, 1884, 1885, 1891, 1933. 
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Index 

Aachen 450-452 
Afghanistan 1644 
Albanien 1375 
Anhalt 453, 1228 
Antike 1-444 
Antiker Schmuck 440-443 
Antwerpen 1096 
Anweiler-Trifels 454 
Argentinien 1905 
Aschaffenburg 455 
Augsburg 456-460, 1842 
Ausbeute 1045, 1062, 1074, 1206 
Ausland 1375-1660 
Australien 1862 

Baden 1201, 1229-1231 
Bayern 461-464, 1202, 1203, 

1232-1239, 1598, 1601, 1602 
Beckum 967 
Belgien 1864 
Bocholt 968-970 
Brabant 1557-1577 
Brakteaten 455-460, 478, 483, 

572-585, 697-699, 714, 715, 
739-742, 774-777, 863, 865, 
866, 923, 965, 966 

Brandenburg-Preußen 479-567, 
570, 1008 

Braunschweig 697, 698 
Bremen 1041, 1240 
Breslau 1042 
Brüssel 1556, 1578-1581 
Byzanz 429-437 

China 1645-1657 
Coesfeld 971-973 
Corvey 974 

Danzig 1043, 1044 
Donauwörth 699 
Dortmund 700-704 
Dülmen 975 
Duisburg 705, 706 

Einbeck 707-712 
Eisenbahnen 1905-1910 
Emmerich 1046 
Erfurt 713 

Flandern 1582-1588 
Frankfurt 714-718, 1047-1061, 

1843 
Frankreich 1376-1388 
Freiburg 719 
Friesland 1537-1539 

Gegenstempel 354, 611, 612, 
672-675, 713, 895, 901, 924, 
971, 973, 980, 982, 986, 987, 
989, 996, 997, 1002, 1005, 1006, 
1008, 1017, 1018, 1024, 1042, 
1072, 1073, 1528, 1529 

Geistlichkeit 455-460, 739-742, 
774-781,795,804-846,863, 
881,883-885,907--915, 
917-919,943-964,982-985, 
992-1005,1038-1040, 
1399-1504,1597 --1602 

Geldern 1511-1533 
Göttingen 720-730 
Goetz 1342a, 1665-1708 
Gold 17, 26, 71, 184, 419, 

428-430, 434-437, 461, 462, 
663, 716-718, 743, 744, 773, 
835, 849, 850, 883, 904, 916, 
920, 926, 928, 930, 934, 
938-942, 950, 1023a, 1025, 
1029, 1034, 1036, 1039, 1212, 
1285-1296, 1375, 1378-1380, 
1382, 1397-1400, 1402, 
1462-1466, 1470, 1505, 
1507-1510, 1519, 1536, 1540, 
1546, 1549-1555, 1619, 1623, 
1626, 1628, 1636, 1638-1644, 
1847, 1875 

Goslar 731-738 
Griechen 16-71 
Griechenland 1389-1396 
Gurk 1038 

Halberstadt 739-742 
Hamburg 743, 744, 1241-1244, 

1844-1845 
Hameln 745-755 
Hamm 976-978 
Hannover 756-770, 1205-1210, 

1846 
Harz 771, 1062 
Heinsberg 772 
Herford 979 
Hessen 773, 1245, 1246, 1285 
Hildesheim 774-792,1063-1065 
Hohnstein 793 
Holland 1534-1536 
Holstein 794 

Kanada 1639, 1640 
Kipper 603-605, 614, 615, 624, 

625, 682, 686-688, 708, 709, 
724-728, 749-752, 759, 760, 
784, 786, 793, 873, 875, 902 

Kirchenstaat 1399-1504 
Klippe 864, 904 
Köln 796-862, 1097, 1847, 1925, 

1926 
Konstanz 863 

Landau 864 
Lindau 865, 866 
Lippe 980, 981 
Literatur 1931-1949 
Lübeck 1099, 1247, 1286 
Lüneburg 867-880, 895 
Lüttich 1597-1602 
Luft- u. Schiffahrt 1665, 

1671-1674, 1683, 1684, 1686, 
1696, 1697, 1709, 1710, 1714, 
1716, 1719, 1721-1723, 1725, 
1780, 1783, 1791, 1805, 1816, 
1830, 1833, 1911-1916, 1921 

Luxemburg 1863 

Magdeburg 795, 881, 882 
Mainz 455, 883-885, 1066-1068 
Mark 886 
Marken u. Zeichen 695, 696, 758, 

844, 858, 862, 879, 1041-1095, 
1530, 1910 

Mecklenburg 1287-1288 
Medaillen 561-565, 1265, 1266, 

1451-1504, 1665-1927 
Medicina in Nummis 1878-1885 
Mittelalter 450, 451, 454-460, 

465-471, 479-483, 571-585, 
672-675, 697-702, 705, 706, 
714-716, 719, 739-742, 772, 
774, 777, 795, 796-835, 
847-849, 863, 865-869, 881, 
883, 884, 886-895, 901, 
907-913, 920-923, 943-958, 
965, 966, 1398-1401, 
1507-1509, 1511-1518, 1534, 
1543, 1544, 1547, 1548, 
1556-1563, 1582-1587 

Moers 887 
Münster 888-900, 982-991 
Münzfälscher-Formen 300 
Münzstempel 1099 
Münzwaagen 1096-1098 

Island 1397 
Italien 1398, 1505-1510 

Jülich-Kleve-Berg 465-477c 
Jüterbog 795 
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Nassau 1211 
Niederlande 1511-1602, 1864 
Nordhausen 901 
Northeim 902, 903 
Notmünzen 452, 1373, 1374 
Nürnberg 904, 905, 1070, 1071 

Ottingen 906 
Oldenburg 1248 
Osnabrück 907-915, 992-1000, 

1848 
Ostfriesland 916 

Paderborn 917-919, 1001-1006, 
Peru 1906, 1907 
Pfalz 454, 920-922, 1849, 1850 
Platin 1621 
Preußen 568, 569, 1212-1215, 

1249-1262, 1289, 1851-1857, 
1908, 1909 

Proben 1210, 1342a, 1846 

Ravensburg 1007, 1008 
R DR 1026-1037, 1836-1841 
Rechenpfennige 1076-1095, 

1530 
Reichenau 923 
Reichsmünzen 1216-1372 

Restitution 174-176, 199, 237, 
238, 378, 382, 391 

Reuß 1263 
Rheda 1009 
Römer 72-428 
Rottenburg 924 
Rumänien 1603, 1865 
Rußland 1604-1632, 1866-1870 

Sachsen 925-937, 1076-1095, 
1264-1280, 1290-1291, 
1858-1860 

Salzburg 1039, 1040 
Schaumburg-Lippe 1072, 1073 
Schwarzburg 1281, 1292 
Schweden 1633-1636 
Schweiz 1637, 1871, 1872 
Sedisvakanz 897, 899, 1418, 1435, 

1496, 1473, 1476-1478, 1481, 
1482, 1848 

Soest 1010-1017 
Städte 672-696, 707-712, 

731-738, 743-770, 782-792, 
847-862, 867-880, 882, 905, 
967-973, 975-979, 1006, 
1009-1017, 1020-1022, 1024 

Sterbemünzen 589, 602, 620, 
650-653, 925, 936 

Stolberg 938-942 

Thailand 1658, 1659 
Trapezund 438, 439 
Trier 943-964 

Ulm 965, 966 
Ungarn 1036, 1045 
Universitäten 1275, 1886- 1894 
USA 1641-1643 
Utrecht 1543-1546 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
1661-1664b 

Waldeck 1018-1020, 1075, 1282 
Warburg 1020 
Warendorf 1021, 1022 
Westfalen 1024, 1024a 
Westf. Kupfermünzen 967-1025 
Wiedenbrück 1023 
Württemberg 1283, 1284, 

1293-1296, 1861 
Würzburg 1025 

Zeeland 1540-1542 
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1 4 

Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Hispania, Pelendones, Aregrat, Denar 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: jugend!. Kopf 
n. r., dahinter Kreis mit Punkt, Rs.: Lanzenreiter n. r., 4,04 g, Heiss 31,2 	R IV-/IV 	120,- 

2 	- Turdelani, Carmo, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf n. r. in Kranz, Rs.: 2 
Ähren, dazwischen CARMO, 95 33,5 mm, Heiss 55,1 	 grüne Patina IV- 	150,- 

3 	- Gades, Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell 
v. v., Rs.: zwei Fische, Heiss Tf. 51/14, 0 19 mm 	 IV 	180,- 

4* 	Gallia, Massalia, Drachme 400-200, Vs.: Kopf der Artemis n. r., Rs.: Löwe 
n. r., darüber MEEEAA, 3,46 g, de la Tour 5,2126 	 IV 	300,- 

5 	- Kleinbronze, Vs.: Kopf der Diana n. r., Rs.: Stier n. r., darüber MEEEA, 
de la T. 4,1673, 0 14 mm 	 IV- 	60,- 

6* 	- Elusates, Drachme, Vs.: völlig in Striche aufgelöster Kopf, Rs.: stilisiertes 
geflügeltes Pferd mit Vogelkopf n. I., 2,99 g, de la T. 11,3587 Stempelbruch? IV 	600,- 

7 	- Sequani, Potinmünze, Vs.: völlig stilisierter Kopf, Rs.: Stier n. 1., 	14,5 mm, 
de la T. 16,5366 	 IV- 	75,- 

8 	- Lingones, Quinar, nach dem Vorbild röm. Republik-Münzen, Vs.: Romakopf 
n. I., Rs.: Pferd n. 1., 1,89 g, de la T. 32,8291 	 dezentriert IV 	120,- 

9* 	- Quinar des Kaletentypus, Vs.: Romakopf n. I., Rs.: Pferd n. I., KAA, 1,99 g, 
Forrer 190 	 leicht dezentriert IV 	120,- 

10* 	- Treverer, Bronzemünze des Germanus Indutilli filius, Vs.: belorb. Kopf. n. r., 
Rs.: Stier n. I., darüber GERMANVS, unten DVTILLI, Forrer 175, de la T. 
37,9248 	 R IV 	200,- 

11 	Donaugebiet, Stater vom Philipper Typ, Vs.: belorb. Zeuskopf n. r., Rs.: Reiter 
mit Palmzweig n. r., 13,89 g, Pink 66 	 Einhieb IV 	450,- 

12* 	- Nachschlag des Stater Philipp II., östl. Gruppe, Vs.: Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Reitern. 1., 12,65 g, Pink 296, Forrer 26 	 IV+ 	950,- 

13* 	Stater vom Typ Philipp II., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reiter n. r., 
unter dem Pferd Palme, 12,43 g, de la T. 46,9721 	feiner Einschnitt auf Vs. IV 	700,- 

7 



14 	- Stater vom Typ Philipp II., Vs.: stilisierter Kopf n. r., Rs.: Pferd n. r. mit 
Entenschnabel, 10,90 g, Pink 244 	 IV-V 	400,- 

15* 	- Stater vom Typ Alexander d. Gr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., 
Rs.: n. I. thronender Zeus, 16,55 g, Pink 582 	 IV 	350,- 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

16* 	Campania, Phistelia, Didrachme 380-350, Vs.: Kopf der Nymphe v. v., Rs.: 
Stier mit Menschenkopf n. I., i. A. Delphin n. 1., 7,20 g, BMC 2, SNG Kop. 575 R V 	300,- 

17* 	Kalabria, Tarent, Hemistater 302-281, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Taras 
in Biga n. r., darüber Monogramm, 4,20 g, SNG Kop. 835 	 Gold IV 	2000,- 

18* 	- Didrachme 334-302, Vs.: Reiter mit Speer u. Schild n. r., Rs.: Taras auf 
Delphin n. I. hält Kantharos u. Ruder, 7,80 g, SNG Kop. 855 	 IV+ 	400,-- 

19* 	- Didrachme 302-281, Vs.: Reiter mit Speer u. Schild n. r., Rs.: Taras auf 
Delphin n. 1., 7,85 g, SNG Kop. 871 	 400,- 

20* 	Lukania, Velia, Didrachme 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., auf 
dem Helm Greif, Rs.: Löwe n. r., oben Delphin, 6,94 g, SNG Fitzw. 686, SNG 
München 882 	 min. Kratzer IV 	600,- 

21 	Sicilia, Messana, Mamertini, Bronzemünze 216 v. Chr., Vs.: Kopf des Ares n. 1., 
dahinter Köcher, Rs.: nackter Krieger mit Lanze, Pferd haltend n. 1., Gabrici 
43-45, Tf. VII/28, 0 25 mm 	 IV- 	80,- 

22* 	- Syracus, Tetradrachme 478-467, Vs.: Quadriga mit Lenker n. r., darüber 
fliegende Nike, die Pferde bekränzt, Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa umgeben 
von vier Delphinen, 16,74 g, BMC 73 	 IV 	4600,- 

23 	- Agathokles, 317-289, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Artemis n. r., davor 
IS2TEIPA, Rs.: gefl. Donnerkeil zw. AFAOOKAE01' - BAEIAEOE, 0 23,5 
mm, SNG Kop. 799 	 IV 	100,- 

24 	- Bronzemünze 345-317, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: gefl. See- 
pferd, ( 20 mm, SNG Kop. 722, BMC 290 	 IV 	100,- 

25 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Reiter n. r., 0 19 mm 	 dunkle Patina (2 Stück) IV 	60,- 

26* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Stater, unbek. maked. Mzst., Vs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. I., 8,60 g, Müller 577 Gold IV 	4500,- 

27 	- Drachme, unbek. maked. Mzst., Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: n. I. thro- 
nender Zeus, 4,28 g, Müller 275 	 IV 	80,- 

28 	- Kleinbronze, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: Köcher u. Keule, 	18 mm, 
SNG Kop. 1052 	 dunkle Patina IV 	40,- 

29 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, 0 17,5 u. 18 mm 	dunkle Patina (2 Stück) IV 	50,- 

30 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, 0 17 u. 17,5 mm 	dunkle Patina (2 Stück) IV 	50,- 

31 	- Antigonos Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, i. d. 
Mitte Kopf des Pan n. 1., Rs.: Athena Alkis n. I., 16,83 g, SNG Kop. 1199 	IV 	1500,- 

32* 	Thracia, Königreich, Lysimachos 297-281, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexan- 
der d. Gr., mit Ammonshorn u. Diadem n. r., Rs.: Athena Nikophoros n. I. 
sitzend, davor Herme, 16,94 g, SNG Kop. - vgl. 1100 	 IV 	1200,- 

33* 	Thasos, Trihemiobol, 411-350, Vs.: Satyr kniet n. I. u. hält Kantharos, Rs.: 
Amphora zw. OAE - MN, 0,81 g, SNG Kop. 1029 	 IV+ 	200,- 
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34 
36 

15 

32 

38 

34* 	— Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Weinlaubkranz 
n. r., Rs.: Herakles mit Keule u. Löwenfell n. I. stehend, 16,41 g, SNG Kop. 1044 

35 	Sarmatia, Olbia, Drachme 3.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Schild u. Speer, oben 0A/BI, unten 110AI, 5,82 g, SNG Kop. 
100 	 R 

36* 	Korkyra, Triobol 4. Jh. v. Chr., Vs.: Amphora, Rs.: Stern zw. den Strahlen KOP, 
2,27 g, SNG Kop. 159 

37 	Euboea, Histiaea, Tetrobol 3. Jh.-146 v. Chr., Vs.: Kopf der Maenade m. Wein- 
laubkranz n. r., Rs.: Nymphe Histiaea auf Prora n. r., 1,46 g, SNG Kop. 527 

38* 	Attika, Athen, Tetradrachme 393-3. Jh., v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Eule n. r., 16,95 g, SNG Kop. 63 

IV 240,- 

IV 600,- 

IV 300,- 

IV 200,- 

IV 450,- 
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39* 	- Tetradrachme 88-87, Vs.: beh. Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule auf Am- 
phora, Beiz. Pegasos, 16,26 g, Svoron. Tf. 68, 10 	 IV 	700,- 

40* 	Acarnania, Leucas, Stater vom korinth. Typ, 400-330, Vs.: Pegasos n. I., dar- 
unter A, Rs.: beh. Kopf der Athena n. I., dahinter Mondsichel, 8,54 g, SNG 
Kop. - vgl. 359 	 IV 	400,- 

41* 	Sicyonia, Sicyon, Hemidrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Chimaere n. I., Rs.: Taube 
n. I. fliegend, 2,68 g, SNG Kop. 57 	 IV 	200,- 

42 	Achala, Patrae, Bronzemünze 146-32, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: 
Athena n. r., i. F. Eule, 0 22 mm, SNG Kop. 162 	 IV- 	90,- 

43 	Pontus, Amisos, Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit 
Weinlaubkranz n. r., Rs.: Cista mystica, daneben Thyrsosstab, links Mono- 
gramm, 0 22 mm, SNG Kop. 145 	 50,- 

44* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. I., 
Rs.: Adler auf Delphin n. I., 4,84 g, SNG Kop. 284 	 III- 	300,- 

45 	Mysia, Pergamon, Kleinbronze 3. Jh. v. Chr., Vs.: beh. Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Stierkopf n. r., darüber A, unten IIEPF, 	15,5 mm, SNG Kop. - vgl. 331 IV 	50,- 

46 	- Kleinbronze 200-133, Vs.: Kopf der Athena mit verz. Helm n. r., Rs.: Eule 
mit geöffneten Flügeln v. v. auf Palmzweig stehend, links AP, rechts M, unten 
NIKHeOPOY, 0 15 mm, SNG Kop. 388 	 IV 	65,- 

47 	- Kyzikos, Hemiobol 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. I., dahinter Thunfisch, 
Rs.: Löwenkopf n. I., darüber K, 0,31 g, SNG Kop. 52 	 IV 	60,- 

48* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme nach 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme 
n. r., Rs.: Pferd mit erhobenem linken Vorderfuss, unter dem Pferd einhenke- 
lige Vase, alles in Lorbeerkranz, 16,91 g, SNG Kop. - vgl. 105 	 III 	4800,- 

49 	lonla, Ephesos, Diobol um 400 v. Chr., Vs.: Biene von oben, Rs.: durch Band- 
leisten viergeteiltes Incusum, vgl. SNG v. Aul. 1827, 1,52 g 	 R V 	150,- 

50 	- Drachme 202-133, Vs.: Biene zw. E - Rs.: Hirsch n. r. stehend vor Pal- 
me, 3,98 g, SNG Kop. 286 	 IV- 	200,- 

51 	- Bronzemünze 202-133, Vs.: Biene in Lorbeerkranz, Rs.: Hirsch steht n. r. 
vor Palme, 0 19,6 mm, SNG Kop. 302 	 IV 	45,- 

52* 	- Herakleia, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit reich verz. 
Helm n. r., Rs: Keule zw. IIPKAEQTQN Monogramm u. Nike, alles in Eichen- 
kranz, 16,363 g, SNG Kop. 781, SNG v. Aul. - vgl. 1978 	 111-IV 5500,- 

53 	Lydia, Tralleis, Cistophor 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Cista mystica mit Schlange 
u. Efeukranz, Rs.: Köcher zw. zwei Schlangen, darüber Monogramm, rechts 
Helioskopf, 12,77 g, SNG Kop. 649 	 IV+ 	450,- 

54* 	Karla, Rhodos, Drachme 166-88, Vs.: Helioskopf n. r., Rs.: Rose, rechts Trieb, 
links Hand mit Kornähre, oben Beamtenname, alles in vertieftem Quadrat, 
3,06 g, SNG Kop. 824 	 III 	240,- 

55* 	- Hemidrachme 166-88, Vs.: Helioskopf in Strahlen v. v., Rs.: Rose mit Trieb, 
darüber Beamtenname, 1,15 g, SNG Kop. 842 	 III 	150,- 

56 	Phrygia, Abbaitis, Bronzemünze 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Donnerkeil zw. MYEQN u. ABBAITQN, alles in Olivenkranz, 0 21 mm, 
SNG Kop. 4 	 grüne Patina IV- 	40,- 

57 	- Apameia, Bronzemünze 133-48, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Statue der Artemis Anaitis mit Schleier u. Kalathos v. v., links APTEMIA - 
BABA, rechts AIIAME, (15 19,5 mm, SNG Kop. 171 

	

dunkelgrüne Patina Schrötlingsfehler IV 	40,- 
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40 

44 

48 

54 55 

60 
58 

58* 	Pisidia, Selge, Obol 400-333, Vs.: Gorgoneion, Rs.: beh. Kopf der Athena n. r., 
dahinter Astragalos, 0,985 g, SNG Kop. 246 	 IV+ 	70,- 

59* 	— Obol 400-333, wie vor, 0,926 g 	 IV+ 	75,- 

60* 	Kilikia, Kelenderis, Stater 450-400, Vs.: nackter Reiter n. 1. hält Zügel u. Peit- 
sche, unten A, Rs.: Ziege n. I. mit zurückgewandtem Kopf, oben KEA, 10,69 g, 
SNG Kop. 77 	 feiner Stil III 	2800,- 

61* 	Parthia, Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: Ar- 
saces I. mit Bogen n. r. sitzend, 4,17 g, Selw. 28/1 (nach Petrow. Mithrada- 
tes 1.) 	 IV+ 	290,- 

62* 	— Darius, 70 v. Chr., Drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: ähnl. wie vor, 
3,68 g, Sellw. 36/4, (nach Petrow. Mithradates III.) 	 R III- 	430,- 

63* 	— Parthamasbates, 116 n. Chr., (war ein Mitglied des Asarkidischen Hauses, 
der von Trajan als Marionettenkönig eingesetzt wurde), Drachme, Vs.: Büste 
mit Tiara n. I., Rs.: ähnl. wie vor, 3,80 g, Sellw. 81/1 (nach Petrow. Pacorus II.) 

	

R III 	600,- 
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67 

65 

68 

71 

64 	— Vologases III., 105-147, Drachme, Vs.: Kopf n. I., Rs.: ähnl. wie vor, 3,68 g, 
Sellw. 78/6, (nach Petrow. Vologases II.) 	 IV 	70,- 

65* 	Syria, Königreich, Antiochos IX., Kyzicenos, 114-95, Vs.: diadem. bärtiger 
Kopf n. r., Rs.: Athena Nikophoros n. I. stehend, 16,03 g, BMC 11 	 IV- 	120,- 

66 	— Philippos Philadelphos, 92-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
n. 1. thronender Zeus, 15,09 g, SNG Kop. 430 	 IV 	140,- 

66a 	— Seleukia u. Pieria, Antiochia a. 0., Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Widder springt n. r., darüber Stern, BMC 65, Tf. 29/5, 
,,,1) 21 mm 	 IV 	80,- 

67* 	Phönicia, Tyros, Didrachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melqarth 
n. r., Rs.: Adler n. 1. mit Palmzweig, 6,92 g, SNG Kop. 323 	 IV+ 	400,- 

68* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios 1., 305-285, oder Ptolemaios II., Tetradrachme, 
Vs.: diadem. Kopf des Ptolemaios I. n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil i. F. P u. 
Monogramm, 13,82 g, BMC 9 	 kleine Kontermarken u. Justierungen IV- 	240,- 

69 	— Ptolemaios IV., 222-204, für Kleopatra I., Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf 
der Kleopatra n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., BMC 70-72 	grüne Patina IV 	120,- 

70 	— Kleinbronze, ähnl. wie vor, BMC — 	 R IV 	80,- 

71* 	Kyrenaika, Kyrene, Attischer Tetrobol 308-287, Vs.: Reiter n. I., dahinter 
Stern, Rs.: Silphiumstaude, rechts i. F. Monogramm, links KYPA. 2,84 g, SNG 
Kop. 1232 	 R Gold III 	2200,- 
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73 

72 

74 

75 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

Aes Grave — gegossenes «Schwergeld» 

72* — Triens 269-222 v. Chr., Vs.: Donnerkeil zw. vier Wertpunkten, Rs.: Del-
phlin über vier Wertpunkten, 113,4 g, RRC 10 IV- 400,- 

73* — Semuncia 269-222, Vs.: Eichel, Rs.: /, 13,39 g, RRC 14 	 R 	IV 200,- 

74* — Quadrans 269-222, Vs.: drei Wertpunkte zw. zwei Gerstenkörnern, Rs.: 
rechte Hand zw. drei Wertpunkten u. Harpa, 79,58 g, RRC 47 	 R IV 600,- 

75* — Sextans 269-222, Vs.: Muschel, Rs.: Caduceus zw. zwei Wertpunkten, 
56,53 g, RRC 48 	 R IV 400,- 

76 — Quadrans 269-222, Vs.: Hund läuft n. I., darunter drei Wertpunkte, Rs.: Rad 
mit sechs Speichen, dazw. drei Wertpunkte, 77,92 g, RRC 62 V 300,- 
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78 

84 

77* — Sextans 269-222, Vs.: Schildkröte, Rs.: Rad mit sechs Speichen, 47,22 g, 
RRC 63 IV 300,- 

78* — Sextans nach 268 v. Chr., Vs.: Keule, Rs.: zwei Punkte, 37,22 g, SNG Kop. 
79, Haeberl. Tf. 81/47 IV 350,- 

79* — Quadrans 222-187, Vs.: Kopf des Herkules in Löwenhaut n. 1., dahinter drei 
Wertpunkte, Rs.: Prora n. r., darunter drei Wertpunkte, 67,90 g, RRC 75 IV+ 600,— 

Geprägte Münzen 

80 — 1/2  Litra 241-222, Vs.: beh. Kopf des Mars n. r., dahinter Keule, Rs.: Pferd 
n. r. galoppierend, oben Keule, RRC 23a IV 50,- 

81* — Uncia 222-187, Vs.: Kopf der Bellona n. I. in attischem Helm, Rs.: Prora, 
darüber ROMA, 12,78 g, RRC 86 	 grüne Patina IV 100,- 

82* — Semuncia 222-187, Vs.: Büste des Mercur n. r., Rs.: Prora, oben ROMA, 
7,16 g, RRC 87 IV+ 90,- 

83 — Semuncia wie vor 	 grüne Patina IV 80,- 

84* — Quadrans 222-187, Vs.: Kopf des jugendl. Herakles in Eberhaut n. r., Rs.: 
Stier n. r., darunter Schlange, i. A. ROMA, oben drei Wertpunkte u. Ähre, 
13,94 g, RRC 94 var. 	 RR IV 180,- 

85 — Uncia 222-187, Vs.: Büste des Sol v. v., Rs.: Mondsichel, darüber Wert-
punkt u. zwei Sterne, i. A. ROMA, 12,84 g, RRC 96 IV- 100,- 

86 — As, anonym (Sextantal-Fuß), 187-155, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, RRC 
143? 	 dunkle Patina IV 120,- 
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89 

100 92 	 96 

88 

Silberprägungen 

87* 	Silbersesterz 182-172, Vs.: Romakopf n. r., dahinter IIS, Rs.: Dioskuren n. r., 
i. A. ROMA, RRC 177 	 R 

88* 	Denar, anonym, 175-168, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Dioskuren n. r., darunter 
Füllhorn, i. A. ROMA, RRC 216 

89* 	Denar 145-138, L. Saufeius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, Rs.: Victoria in 
Biga n. r. hält Peitsche, unter den Pferden L.SAVF, i. A. ROMA, RRC 384 

90 	Denar 155-120, Flavus, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Diana mit Peitsche in Biga 
n. r., i. F. F.LAVS, i. A. ROMA, RRC 391 

91 	Denar 145-138, L. Sempronius Pitio, Vs.: Romakopf n. r., dah. PITIO, Rs.: Dio- 
skuren n. r., darunter L.SEMP, i. A. ROMA, RRC 402 

92* 	Denar 137-134, M. Junius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter Eselkopf, Rs.: Diosku- 
ren n. r., darunter M.IVNI, i. A. ROMA, RRC 408 

93 	Denar 137-134, C. Plutius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Dioskuren n. r., darunter 
C. PLVTI, i. A. ROMA, RRC 410 	 R 

94 	Denar 137-134, M. Fannius, Vs.: Romakopf n. r., unterm Kinn X, Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r. hält Kranz, RRC 419 

95 	Denar 135-134, Pur (Purpureo), Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, Rs.: Diana 
in E3iga n. r. hält Peitsche, oben Stachelschnecke, unten PVR, i. A. ROMA, RRC 
424 

96* 	Denar 133-126, C. Valerius Flaccus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter XVI, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., hält Peitsche, oben FLAC, unter den Pferden C.VAL.C.F., 
i. A. ROMA, RRC 441 	 RR 

97 	Denar 155-120, L. Antestius Gragulus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, unter den Pferden 
L.ANTES, i. A. ROMA, RRC 451 

98 	Denar 133-126, L. Trebanius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, unten L.TREBANI, i. A. ROMA, RRC 456 

99 	Denar 133-126, C. Minucius Augurinus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter ROMA 
Rs.: ionische Säule mit Statue zw. zwei Figuren, RRC 463 

100* Denar 125-120, M. Metellus Q. F., Vs.: Romakopf n. r., dahinter ROMA, Rs.: 
maked. Schild, i. d. Mitte Elefantenkopf, Umschr.: M.METELLVS.Q.F., alles in 
Lorbeerkranz, RRC 480 

111-IV 250,- 

III 250,- 

III 200,- 

III 200,- 

IV+ 200,- 

IV 160,- 

IV- 140,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 300,- 

IV+ 200,- 

IV 120,- 

IV- 80,- 

IV 300,- 
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101* Denar ca. 120 v. Chr., M. Aburius Geminus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter GEM, 
Rs.: Sol mit Peitsche in Quadriga n. r., unter den Pferden M.ABVRI, i. A. ROMA, 
RRC 487 

102* Denar 119-110, C. Aburius Geminus, Vs.: Romakopf n. r., links GEM, Rs.: 
Mars mit Donnerkeil, Trophäe, Speer u. Schild in Quadriga n. r., unter den 
Pferden C.ABVRI, i. A. ROMA, RRC 490 

103 	Denar 119-110, anonym, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Pax in Biga n. r., hält Oliven- 
zweig u. Zepter, i. F. Elefantenkopf n. I. mit Glocke, i. A. ROMA, RRC 496 

104 	Denar 119-91, M. Vargunteius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter MVARG, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., hält Zweig u. Donnerkeil, i. A. ROMA, RRC 507 

105 	Denar 119-110, M. Corcius Laeca, Vs.: Romakopf n. r., dahinter LAECA, Rs.: 
Libertas in Quadriga n. r., hält Pileus u. Zepter, darüber Victoria n. I., unten 
M.PORC, i. A. ROMA, RRC 513 

106 	Denar 119-91, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschr. M.FOVRI. 
L.F., Rs.: Roma steht n. I., hält Zepter u. bekränzt Trophäe, oben Stern, i. A. 
PHLI, RRC 529 

107 	Denar ca. 108 v. Chr., M. Sergius Silus, Vs.: Romakopf n. r., links ROMA, rechts 
EX.S.C., Rs.: Reiter n. I., hält in der Linken Schwert u. Kopf eines Barbaren, 
i. F. Q.M.SERGI, i. A. SILVS, RRC 534 

108 	Denar ca. 107 v. Chr., M. Cipius, Vs.: Romakopf n. r., rechts M.CIPI M.F., Rs.: 
Victoria in Biga n. r. hält Palmzweig, unter den Pferden Ruder, RRC 546 

109* Denar ca. 106 v. Chr., P. Licinius Nerva, Vs.: beh. Büste der Roma n. I. mit ge-
schultertem Speer u. verziertem Schild, rechts ROMA, Rs.: Bürger beim Wahl-
akt, links empfängt ein weiterer Bürger von einer 3. Person, die hinter einer 
Barriere steht, die Stimmarke, RRC 548 

110* Denar ca. 106 v. Chr., Q. Lutatius Cerco, Vs.: beh. Kopf des Mars n. r., oben 
ROMA, r. CERCO, Rs.: Galeere n. r., darüber Q.LVTATI C., alles in Eichen-
kranz, RRC 559 

111* Denar ca. 105 v. Chr., Cn. Cornelius Blasio, Vs.: beh. Kopf des Scipio Africa-
nus n. r., davor CN.BLASIO CN.F., Rs.: Jupiter v. v. stehend auf Zepter ge-
stützt wird von Minerva bekränzt, links Juno, i. F. AB, i. A. ROMA, RRC 561c R 

112* Denar ca. 103 v. Chr., L. Caesius, Vs.: diadem. Büste d. Vejovis v. hinten über 
die linke Schulter blickend, hält i. d. Rechten Donnerkeil, darüber AP, Rs.: die 
beiden Laren sitzen n. r., auf Fels u. halten Speer, zw. ihnen Hund, I. A, r. 
3R, i. A. L.CAESI, RRC 564 

113 	Denar 106 v. Chr., Appius Claudius, T. Mallius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: 
Victoria in Triga n. r., i. A. AP.CL.T.MAL.QVR, RRC 570 

114 	Denar 119-91, Q. Minucius Thermus, Vs.: Kopf des Mars mit verz. Helm, 
Rs.: zwei Soldaten miteinander kämpfend, zw. ihnen ein gefallener Krieger, 
i. A. Q.THERM.F.F., RRC 592 

115* Denar ca. 93 v. Chr., L. Cassius Caeicianus, Vs.: Büste der Geres n. I. mit 
Kornährenkranz, dahinter CAEICIAN. F., Rs.: zwei Ochsen mit Joch n. I., i. A. 
L.CASSI, RRC 594 

116* Denar 100-95, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno von Lanuvium n. r. in 
Ziegenhaut, dahinter I.S.M.R., Rs.: Stier n. r. springend, darüber T, darunter 
L.THORIVS, i. A. BALBVS, RRC 598 
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III 200,- 

IV+ 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV/IV- 200,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 220,- 

IV+ 250,- 

IV 280,- 

IV 240,- 

IV 120,- 

IV- 80,- 

IV+ 200,- 

IV 160,- 



109 

115 

117 	Denar 100-95, M. Lucilius Rufus, Vs.: Romakopf n. r., links PV, alles in Lor- 
beerkranz, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Peitsche, oben RVF, unten M.LV- 
CILI, RRC 599 	 III 	200,- 

118 	Denar 90-89, D. Junius Silanus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter R, Rs.: Victoria 
in Biga n. r., i. A. D.SILANVS ROMA, RRC 646a 	 IV 	120,- 

119 	Denar 89-88, C. Vibius C. f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., links 
PANSA, unterm Kinn Symbol, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., hält Trophäe u. 
Speer, i. A. C.VIBIVS C.F., RRC 684 	 IV 	120,- 

120 	Denar 89-88, C. Vibius C. f. Pansa, ähnl. wie vor, RRC 684b 	 IV+ 	120,- 

121 	Denar ca. 88 v. Chr., L. Titurius L. f. Sabinus, Vs.: Kopf des Tatius n. r., da- 
hinter SABIN, unterm Kinn Palmzweig, Rs: zwei Soldaten tragen je eine Sa- 
binerin, i. A. L.TITVRI, RRC 698a 	 IV- 	90,- 

122 	Denar 86-85, L. u. C. Memies L. f. Galeria, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., 
dahinter Harpa, Rs.: Venus in Biga n. r. hält Zepter, darüber Cupido mit 
Kranz, i. A. L.C.MEMIES L.F.GAL., RRC 712 	 IV 	120,- 

123 	Denar ca. 84 v. Chr., Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf eines Jünglings n. r. über 
Donnerkeil, links M.N.FONTEI C.F., Rs.: kleiner Genius n. r. auf Ziege sitzend, 
darüber Dioskurenkappen, i. A. Thyrsosstab, alles in Lorbeerkranz, RRC 724 

Rs teilw. schwach ausgepr. IV 	100,- 

124 	Denar ca. 83 v. Chr., L.Julius Bursio, Vs.: jugendl. männl. Kopf mit geflügel- 
tem Lorbeerkranz n. r., über der Schulter Dreizack, dahinter Symbol, Rs.: Vic-
toria in Quadriga n. r. hält Kranz, über den Pferden CA, i. A. L.IVLI. BURSIO, 
RRC 728d 	 IV 	100,- 

125* Denar 82-81, L. Marcius Censorinus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Satyr Marsyas mit Weinschlauch n. 1., rechts Säule, links L.CENSOR, RRC 
737 	 IV 	120,- 

126 	Denar 82-81, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., links Zepter, 
unterm Kinn Vogel, Rs.: Reiter galoppiert n. r., hält Speer, i. A. P.CREPVSI, 
RRC 738a 	 IV 	80,- 

127 	Denar ca. 80 v. Chr., C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., darun- 
ter C.NORBANVS, Rs.: Fasces zw. Kornähre u. Caduceus, RRC 739 	 IV 	100,- 
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128* Denar (Serratus) 82-81. C. Mamilius Limetanus, Vs.: Büste des Mercur n. r., 
dahinter Caduceus, Rs.: Odysseus schreitet n. r. u. wird von seinem Hund 
Argus begrüßt, links C.MAMIL, rechts LIMETAN, RRC 741 

129* Denar (Serratus) ca. 79 v. Chr. C. Marius D. F. Capito, Vs.: Büste der Ceres 
mit Kornährenkranz n. r., dahinter CAPIT XXXXVII, Rs.: Pflüger mit Ochsen-
gespann, i. A. C.MARI.C.F. SC., RRC 744b 

130 	Denar (Serratus) ca. 79 v. Chr., A. Postumius A. f. S. n. Albinus, Vs.: Büste 
der Diana mit Köcher n. r., Rs.: Römer n. 1. vor brennendem Altar hält rechte 
Hand über Ochsen, Umschr.: A.POST.A.F.S.N.ALBIN., RRC 745 

131 	Denar (Serratus) ca. 79 v. Chr., A. Postumius A f. S. n. Albinus, Vs.: verschl. 
Kopf der Hispania n. r., Rs.: Römer steht n. 1., hebt Hand über Adlerstandarte, 
hinter ihm Fasces mit Axt, i. F. ALBIN, RRC 746 

132' Denar (Serratus) 78-77, C. Poblicius Q. f., Vs.: behelmte Büste der Roma 
n. r., seitl. am Helm Federn, links ROMA, Rs.: nackter Herkules n. I. mit Lö-
wen ringend, zw. seinen Füßen Keule, links Bogen u. Pfeile in Köcher, rechts 
C.POBLICI.Q.F., RRC 768 

133 	Denar (Serratus) 78-55, Ti. Claudius Ti. f. Ap. n., Vs.: diadem. Büste der 
Diana n. r. über der Schulter Köcher u. Bogen, rechts SC, Rs.: Victoria in 
Biga n. r. hält Palmzweig u. Kranz, unter den Pferden 'XXII, i. A. TI.CLAVD. 
TI.F.AP.N., RRC 770 

134* Denar ca. 76 v. Chr., M. Volteius, Vs.: Kopf des Herkules in Löwenfell n. r., 
Rs.: erymanthäischer Eber n. r., i. A. M.VOLTEI M.F., RRC 775 

135' Denar ca. 76 v. Chr., M. Volteius, Vs.: Kopf des Bacchus mit Efeukranz n. r., 
Rs.: Ceres in Schlangenbiga n. r., hält in beiden Händen brennende Fackel, 
i. A. M.VOLTEI M.F., RRC 776 

136 	Denar ca. 75 v. Chr., L. Rutilius Flaccus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter FLAC, 
Rs.: Victoria in Biga n. r. hält Kranz, i. A. L.RVTILI, RRC 780 

137 	Denar 74-73, C. Postumius, Vs.: Büste der Diana n. r., über der Schulter 
Bogen u. Köcher, Rs.: Jagdhund n. r. rennend, darunter Speer, i. A. C.POST-
VM1 — AT, RRC 785 

138* Denar 68-66, M. Plaetorius M. F. Cestianus, Vs.: Büste der Vacuna n. r. mit 
belorb. Helm, über der Schulter Köcher, unterm Kinn Füllhorn, links CESTIA-
NVS, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Donnerkeil, Umschr. M.PLAETO-
RIVS M.F.AED.CVR, RRC 809 

139 	Denar ca. 61 v. Chr., P. Fonteius P. f. Capito, Vs.: diadem. u. verschl. Kopf 
der Concordia n. r. in Umschr. P.FONTEIVS CAPITO III VIR CONCORDIA, 
Rs.: zweigeschossige Villa Publica, links T.DIDI., i. A. IMP., rechts VIL PVB, 
RRC 901 	 R 

140' Denar (Serratus) ca. 60 v. Chr., C. Hosdius C. f. Geta, Vs.: diadem. Büste der 
Diana n. r. mit Köcher über der Schulter, links GETA, rechts III VIR, Rs.: 
Calydonischer Eber n. r. mit Speer im Rücken, wird von Hund angegriffen, 
RRC 903 	 Randsch. 

141 	Denar ca. 58 v. Chr., M. Scaurus P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r. u. 
hält Kamel, oben M.SCAVR AED.CVR, i. A. REX ARETAS, Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. I. hält Donnerkeil, oben P.HYPSAE AED. CVR, i. A. C.HYPSAE 
COS, unter den Pferden Skorpion, RRC 913 

142* Denar (Serratus) ca. 58 v. Chr., L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sos-
pita in Ziegenhaut n. r., dahinter Symbol, Rs.: Mädchen n. r. füttert Schlange, 
i. A. FABATI, RRC 915 
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143* Denar ca. 56 v. Chr., L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Mar-
cius n. r., dahinter Lituus, unten ANCVS, Rs.: Reiter n. r. auf Bogengang mit 
fünf Rundbogen, darin A Q V A MARC, links PHILIPPVS, RRC 919a 	 IV+ 	240,- 

144* Denar ca. 55 v. Chr., Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., links SALV-
TIS, Rs.: Valetudo (Salus) steht n. 1., hält Schlange u. lehnt linken Arm auf 
Säule, Umschr. MW. ACILIVS, III VIR. VALETV, RRC 922 	 250,- 

145 	Denar ca. 55 v. Chr., Paullus Lepidus, Vs.: verschl. u. diadem. Kopf der Con- 
cordia n. r. in Umschr. PAVLLVS. LEPIDVS. CONCORDIA., Rs.: Trophäe, 
rechts steht L. Aemilius Paullus, links Perseus von Macedonien u. s. beiden 
Söhne, oben TER, i. A. PAVLLVS, RRC 926 	 IV 	200,- 

146 	Denar ca. 55 v. Chr., Paullus Lepidus Libo, Vs.: verschl. u. diadem. Kopf der 
Concordia n. r. in Umschr. PAVLLVS. LEPIDVS. CONCORD, Rs.: Brunnen-
becken geschmückt mit Girlande zw. zwei Lyren, oben PVTEAL SCRIBON, 
i. A. LIBO, RRC 927 	 IV- 	100,- 

147 	Denar 52-50 Longius, Vs.: verschl. diadem. Kopf der Vesta, dahinter zwei- 
henkelige Schale, Rs.: n. 1. stehender Römer in Toga wirft Stimmzettel in 
Wahlurne, rechts LONGIN. IIIV, RRC 935 	 IV- 	100,- 

148* Denar 49-48, Q. Sinicius C. Coponius, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., 
darunter Stern u. Q.SICINIVS III.VIR, Rs.: Löwenfell u. Keule des Herkules, 
rechts Bogen u. C.COPONIVS.PR.S.C., RRC 939 	 IV 	160,- 
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149* Denar 49-48, Decimus Postimius Albinus Bruti, Vs.: Kopf der Pietas n. r., 
dahinter PIETAS, Rs.: zwei rechte Hände halten geflügelten Caduceus, da- 
runter ALBINVS BRVTI F., RRC 942 	 IV 	150,- 

150* Denar ca. 46 v. Chr., Manius Cordius Rufus, Vs.: korinth. Helm, darauf eine 
Eule, links RVFVS, Rs.: Aegis mit Medusenkopf in Umschr. M.N. CORDIVS, 
RRC 978 	 teilw. schlecht ausgepr. R IV 	200,- 

151* Denar 54-51, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., davor Drachenkopf, i. A. 
CAESAR, Rs.: priesterl. Geräte, RRC 1006 	 IV 	250,- 

152 	Denar ca. 50 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Büste der Venus n. r., 
Rs.: behelmte Trophäe mit zwei Schilden u. zwei Speeren, zu beiden Seiten 
sitzt je ein Gefangener, RRC 1014 	 IV 	120,- 

153: Denar ca. 46 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Kopf der Geres mit Kornähren-
kranz n. r., Umschr. DICT.ITER.COS.TERT, Rs.: priesterl. Geräte, oben AV- 
GVR, unten PONT MAX, rechts M, RRC 1024 	 R III 	400,- 

154 	Dupondius? ca. 45 v. Chr., C. Clovius, Vs.: Büste der Victoria n. r., rechts 
CAESAR.DIC.TER, links Stern, Rs.: Minerva mit Schild, auf dem Gorgoneion 
n. I., links C.CLOVI, rechts PRAEF., RRC 1026 	 dunkle Patina IV- 	200,- 

155* Denar 47-46, Q. Metellus Scipio, M. Eppius, Vs.: Kopf der Afrika in Löwen-
haut n. r., unten Pflug, rechts Ähre u. Q.METELL, links SCIPIO IMP. Rs.: 
nackter Herkules mit Löwenhaut u. Keule, rechts EPPIVS, RRC 1051 	RR IV+ 	600,- 

156' Denar ca. 42 v. Chr., L. Mussidius Longus, Vs.: diadem. u. verschl. Kopf der 
Concordia n. r., unterm Kinn Mondsichel, links CONCORDIA, Rs.: zwei Sta-
tuen der Venus Cloacina auf Plattform mit Balustrade, darauf die Inschrift 
CLOACIN, Umschr. L.MVSSIDIVS LONGVS, RRC 1093b 	 IV+ 	300,- 

157: Denar ca. 39 v. Chr., C. Vibius Varus, Vs.: Kopf des Bacchus mit Efeukranz 
n. r., Rs.: Panther springt n. I. auf Altar, auf dem eine Maske u. ein Thyrsos- 
stab liegt, rechts VARVS, i. A. C. VIBIVS, RRC 1138 	 IV+ 	240,- 

158* Denar ca. 37 v. Chr., P. Accoleius Lariscolus, Vs.: Büste der Acca Larentia n. r. 
in Umschr. P. ACCOLEIVS LARISCOLVS, Rs.: Standbild der dreifachen Diana 
Nemorensis von Aricia, auf den Schultern Stab mit fünf Ästen, RRC 1148 

	

leicht dezentriert III 	300,- 

159' Denar ca. 37 v. Chr., Petillius Capitolinus, Vs.: Adler mit geöffneten Flügeln 
auf Donnerkeil n. r., darunter CAPITOLINVS, Rs.: sechssäuliger Tempel zw. 
den Säulen drei Girlanden, der Giebel ist mit Figuren verziert, RRC 1150 	III 	400,- 

160 	Denar ca. 41 v. Chr., P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter 
Lyra, Rs.: Diana Lucifera steht v. v. und hält zwei brennende Fackeln, über 
der Schulter Köcher, rechts P.CLODIVS, links M.F., RRC 1117 	 IV- 	100,- 

161 	Denar 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r., darüber ANT.AVG., unten III 
VIR.R.P.C., Rs.: drei Standarten, dazw. LEG II, RRC 1216 	 IV 	120,- 

162 	Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG V, RRC 1221 	 IV- 	80,- 

163* Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG VIII, RRC 1225 	 III 	220,- 

164 	Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG X, RRC 1228 	 IV 	80,- 

165 	Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG XIII, RRC 1232a 	 IV- 	60,- 

166 	Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG XX, RRC 1243 	 IV- 	65,- 

167 	Denar 32-31, ähnl. wie vor, LEG XXII, RRC 1245 	 IV- 	80,- 

168 	Denar ca. 39 v. Chr., Octavian u. M. Antonius, Vs.: Kopf des Octavian n. r., da- 
hinter CAESAR, rechts IMP., Rs.: geflügelter Caduceus u. ANTONIVS IMP, 
RRC 1327a 	 dezentriert R IV 	350,- 
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Römische Kaiserzeit 

169* Augustus, 27 v. bis 14 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., dahinter Lituus, davor 
AVGVSTVS, Rs.: Quadriga mit Palmzweig n. r., RIC 162, Coh. 457, BMC 101 IV 	400,- 

170 	— Denar, Vs.: Quadriga n. r. unter CAESARI, i. A. AUGUSTO, Rs.: Toga picta, 
Adler u. Kranz, RIC 296, Coh. 78, BMC 399 	 IV 	400,- 

171* — Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Octavian in Quadriga v. v. auf Triumphbogen, 
RIC 37, Coh. 123, BMC 624 

	
IV 	400,- 

172 	— Quadrans, Vs.: Altar in Umschr. MESSALLA APRONIVS III VIR, Rs.: SC 
in Umschrift SISENNA GALVS A.A.A.F.F.-, RIC 209, Coh. 533 	 IV 	50,- 

173 	— Quadrans, Vs.: Füllhorn zw. SC in Umschr. SILVS ANNIVS LAMIA, Rs.: 
Altar in Umschr. III VIR A.A.A.F.F., RIC 182, Coh. 340 	 IV 	60,— 

174 	— Restitution unter Tiberius, As, Vs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone 
n. I , davor Donnerkeil, oben Stern, Rs.: Livia sitzt n. r., hält Patera u. Zepter, 
RIC 2, Coh. 244, BMC 151 	 dunkle Patina III- 	200,- 
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175 	- Restitution unter Tiberius, As, Vs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone 
n. I., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln v. v. auf Globus, RIC 3, Coh. 247, BMC 
160 	 IV 	140,- 

176' - Restitution unter Trajanus Decius, Antoninian, Vs.: Kopf des Augustus mit 
Strahlenkrone n. r., Rs. Altar, RIC 78, Coh. 578 	 R III 	800,- 

177 	- u. Agrippa, As von Nemausus, Vs.: belorb. Kopf des Augustus n. r. u. dia- 
dem. Kopf des Agrippa n. I., Rs.: Krokodil vor Palmzweig, RIC p. 44, Coh. 10 IV 	150,- 

178 	Agrippa, As geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf des Agrippa mit Strahlenkrone 
n. I., Rs.: Neptun steht n. I., hält Dreizack u. Delphin, RIC 32, Coh. 3, BMC 161 IV 	150,- 

179- 	Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Livia sitzt n. r. und hält 
Zweig, RIC 3, Coh. 16 	 IV 	320,- 

180 	Caligula, 37-41, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Caligula steht n. I. auf 
niedrigem Sockel, rechte Hand ausgestreckt, vor ihm stehen fünf behelmte 
Soldaten mit Schildern, Schwertern u. Aquila, RIC 25, Coh. 3, BMC 68 

	

rötl. Patina R IV 	800,- 

181 	Germanicus, As, geprägt unter Caligula, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift, 
RIC 44, Coh. 1 	 leicht korr. IV 	300,- 

182 	- As, geprägt unter seinem Bruder Claudius, Vs.: Kopf des Germanicus n. r., 
Rs.: SC in Umschrift, RIC 84, Coh. 9, BMC 218 	 IV 	200,- 

183* Claudius, 41-54, As, Vs.: Kopf n. I., Rs.: behelmte Constantia steht n. I. und 
hält Speer, RIC 68, Coh. 14, BMC 140 	 200,- 

184' Nero, 54-68, Aureus, Vs.: Kopf n. r., NERO CAESAR AVG IMP., Rs.: Roma 
steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Schild, links EX, rechts SC, PONTIF. MAX. 
TR.P.X. COS 1111 PP, RIC 36, Coh. 234, BMC 49 	 Hsp. Gold III- 	3500,- 

185* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: behelmte Roma sitzt auf Rüstung, hält 
Victoriola u. Parazonium. RIC 206, Coh. 262, BMC 178 	 IV 	500,- 

186' - Dupondius, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Securitas sitzt n. r., hält Zepter u. stützt 
ihren Kopf, vor ihr Altar u. Fackel, RIC 294, Coh. 326 	 dunkle Patina IV+ 	300,- 

187' - As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. I., hält Schild mit In- 
schrift, RIC 318, Coh. 288, BMC 242 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	250,- 

188 	- Semis, Vs.: Kopf n. r., Rs: behelmte Roma sitzt n. I. auf Rüstung, rechter Fuß 
steht auf Helm, hält Kranz u. Parazonium, Coh. 237, BMC 402 	 IV- 	80,- 

189 	- Semis, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tisch mit Urne u. Kranz, darunter zwei 
Greife u. ein Schild, RIC 402, Coh. 59, BMC 271 	 III 	150,- 

189a - Bronzemünze von Thessalot. Republ., Thessalien, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Apollo mit Lyra v. v., BMC 7, C/) 24 mm 	 IV 	100,- 

190 	- u. Claudius, Tetradrachme von Caesarea, Kappadokien, Vs: belorb. Kopf 
des Nero n. r., Rs.: belorb. Kopf des Claudius n. r., 13,74 g, SNG v. Aul. 6353 R IV- 	300,- 

191* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., darunter Globus, Rs.: Roma mit 
Victoriola u. Speer n. r. schreitend, RIC 88, Coh. 195, BMC 179 	 IV/IV- 	300,- 

192 	Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält 
Speer u. Trophäe, RIC 7, Coh. 88, BMC 11 	 IV 	150,- 

193* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Priestergeräte zw. AVGVR u. TRI.POT, 
RIC 30, Coh. 43, BMC 50 	 IV 	140,- 
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194' - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. 1. u. hält Zweig, RIC 90, Coh. 
336, BMC 162 	 IV 	150,- 

195' - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Köpfe von Titus u. Domitian einander ge- 
genüber, RIC 2, Coh. 5, BMC 2 	 R IV 	600,- 

196 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 2, Coh. 5 	 V 	200,- 

197' - Didrachme von Kaisarea, Kappadokia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Titus 
steht schräg v. v. mit Zepter u. Parazonium, SNG v. Aul. 	SNG Kop. - 	R IV 	500,- 

198 	Titus, 79-81, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Vespasian steht n. 1. u. rechts 
vor ihm stehenden Titus Globus, zw. ihnen Ruder, RIC 98, Coh. 180, BMC 178 

	

dunkelgrüne Patina IV- 	250,- 

199: - Sesterz, Restitution für Divus Augustus, Vs.: Augustus mit Strahlenkrone 
sitzt n. 1., hält Lorbeerzweig u. Zepter, vor ihm Altar, Rs.: SC, darüber REST in 
Umschrift, RIC 184, Coh. 548, BMC 261 	 Oberfl. teilw. geglättet IV- 	200,- 

200 	-As, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Pax steht n. 1., hält Zweig u. Caduceus, RIC 
129a, Coh, 	BMC 213 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

201* -As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Stab, RIC 
121a, Coh. 4, BMC 203 	 grüne Patina IV + 	160,- 

202 	Domitian, 81-96, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pegasos n. r., darüber 
COS 1111, RIC 238, Coh. 47, BMC 193 	 IV 	200,- 

203 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva n. r. auf Prora stehend, hält 
Speer u. Schild, zu ihren Füßen Eule, RIC 63, Coh. 180, BMC 78+ 	 IV 	100,- 

204: - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. 1., hält Speer, vor ihm 
kniet Germane u. hält Schild, RIC 258, Coh. 488, BMC 299 	grüne Patina IV + 	400,- 

205* - Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Triumphbogen mit zwei Bogen, 
darauf zwei Elefantenquadrigen, RIC 416, Coh. 531, BMC s. 407, Tf. 81,1 

	

grüne Patina RR IV- 	250,- 

206 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. 1. u. opfert über Altar, da- 
hinter Lyra- u. Flötenspieler, im Hintergrund Tempel, RIC 385a, Coh. 85, BMC 
434 	 grüne Patina IV 	200,- 

207 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Virtus steht n. r., hält Speer u. Parazonium, 
linker Fuß auf Globus, RIC 373, Coh. 655, BMC 417 	 grüne Patina III- 	300,- 

208 	- Quadrans, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. r., Rs.: Olivenzweig zw. SC, 
RIC 428, Coh. 544, BMC 491 	 IV + 	100,- 

209* Nerve, 96-98, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Handschlag, RIC 14, Coh. 20, 
BMC 6 	 IV 	250,- 

210 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 53, Coh. 17, BMC 95 	IV 	180,- 

211* Trajan, 98-117, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta sitzt n. 1., hält Patera 
u. Fackel, RIC 9, Coh. 203, BMC 28 	 IV 	90,- 

212' - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 118, Coh. 85, BMC 281 	 IV + 	95,- 

213 	- Sesterz, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Spes steht n. 1., hält Blume, RIC 
519, Coh. 459, BMC 810 	 grüne Patina IV- 	150,- 

214 	- Sesterz, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Dacia sitzt n. 1. auf Schild u. Waf- 
fen, vor ihr Trophäe, RIC 560, Coh. 531, BMC 788 	 dunkelgrüne Patina IV- 	200,- 

215 	- Sesterz, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Trajan reitet n. r., erhebt Speer 
gegen gefallenen Dacier unter dem Pferd, RIC 543, Coh. 509, BMC 839 

	

feine grüne Patina IV 	300,- 
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216 	— Dupondius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. 
Füllhorn, RIC 674, Coh. 353, BMC 1027 	 IV 	200,- 

217 	— Quadrans, Vs.: Büste des Herkules in Löwenhaut n. r., Rs.: Eber n. r., RIC 
702, Coh. 341, BMC 1062 	 IV 	90,- 

218 	Hadrian, 117-138, Cistophor, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Zeus mit Nike 
auf Globus i. d. Linken, Rechte auf Zepter gestützt, n. r. sitzend, 9,9 g, RIC 463, 
Pinder 81 	 RR V 	300,- 

219 	— Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., hält Tessera u. Füll- 
horn, RIC 253, BMC 674 var. 	 III- 	200,— 

220* — Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Asia steht n. I., rechter Fuß auf Prora, hält 
Haken u. Ruder, RIC 301, Coh. 188-190, BMC 834 	 IV+ 	200,- 
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221* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Hispania liegt n. I. an Felsen ge-
lehnt u. hält Zweig, vor ihr Kaninchen, RIC Vs. 306, Rs. 305, Coh. 830 var., 
BMC- 	 R 111/IV+ 250,- 

222 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana steht n. r., hält Pfeil u. Bogen, 
RIC 631, Coh. 316, BMC 1281 	 IV 	250,- 

223 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: n. L fahrendes Schiff mit Ruderern u. 
Steuermann, RIC 706, Coh. 665, BMC - 	 V 	100,- 

224* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hilaritas steht n. I. zw. kleiner weibl. u. 
männl. Figur, hält langen Palmzweig u. Füllhorn, RIC 970, Coh. 817, BMC 1370 

	

dunkle Patina IV 	300,- 

225 	- Dupondius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füll- 
horn, RIC 557, Coh. 759, BMC 1142 	 grün-braune Patina IV+ 	200,- 

226 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Galeere n. r. mit Ruderern u. Steuermann, RIC 
718, Coh. 691, BMC 1455 	 grüne Patina IV 	300,-- 

227* Aelius, Caesar, 136-138, Denar, Vs.: Kopf n. I. (!) L. AEIIVS CAESAR, Rs.: 
Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn u. Caduceus, Coh. 18, RIC - (Fußnote Seite 
391), BMC Seite 361, (Coh. 18 quotes from Vaillant denarius ...quite doubt ful») 

	

RR IV 	600,- 

228 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Virtus steht n. I., 
hält Speer u. Parazonium, RIC 102c, Coh. 1089, BMC 255 	 111-IV 	150,- 

229* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei ineinander greifende Hände halten 
geflügelten Caduceus u. Kornähren, COS 1111, RIC 136, Coh. 344, BMC 530 	IV 	120,- 

230 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Zweig u. langen 
Caduceus, RIC 130, Coh. 258, BMC 527 	 IV 	90,- 

231* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 10-säuliger Tempel mit Statuen auf dem 
Dach u. im Giebel, RIC 622, Coh. 699, BMC 1281 	 dunkelgrüne Patina III 	750,- 

232* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., zündet Feuer mit Fackel 
an u. hält Füllhorn, i. F.PAX - AVG, RIC 777, Coh. 594, BMC 1699 

	

grüne Patina 111-IV 	500,- 

233* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, i. A. MON.AVG, RIC 872, Coh. 554, BMC 1867 	 grüne Patina IV 	250,- 

234* - Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Annona steht n. 1., hält Kornähre über Mo-
dius u. Anker, RIC - (als Sesterz 756), Coh. - (als Sesterz 38), BMC Vs. 1654, 
Rs, 1730 	 R IV 	200,- 

235 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser sitzt n. 1. auf Podium, neben ihm 
steht Liberalitas, vor dem Podium ein Bürger mit erhobenen Händen, RIC 819, 
Coh. 500 	 IV- 	90,- 

236' - Quadrans, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COX III SC, Eule, Adler u. Pfau, RIC 
709b, Coh. 178, BMC 1392 	 schwarze Patina R III 	300,- 

237* - Consecrations-Denar (geprägt unter M. Aurel), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Scheiter- 
haufen in vier Etagen, RIC 436, Coh. 164, BMC 58 	 IV 	100,- 

238* - Consecrations-Antoninian (geprägt unter Trajanus Decius), Vs.: Büste n. r., 
Rs.: rechteckiger verzierter Altar, RIC 90, Coh. 1189 	 IV+ 	400,- 

239* Anonymer Quadrans (Epoche: Domitian bis Antoninus Pius) Vs.: behelmte u. 
geharn. Büste des Mars n. r., Rs.: Rüstung, RIC 191, Coh. 26 braune Patina R IV+ 	140,- 

240 	Faustina 1., Gem. d. Anton. Pius, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina 
sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 343, Coh. 1, BMC 339 	 IV + 	180,- 

241 	- Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: verschl. Geres steht n. 1. u. hält Fackel, RIC 362, 
Coh. 104, BMC 421 	 IV 	80,- 

26 



221 229 227 

236 

237 

238 

239 
243 

224 

233 

242 	— Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina mit Zepter n. I. in Wagen von 
zwei Elefanten gezogen, auf den Elefanten je ein Reiter, RIC 1113, Coh. 57, 
BMC 1503 	 grüne Patina, Kratzer a. d. Vs. R IV-/IV 250,- 

243 	-- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mondsichel u. sieben Sterne, RIC 1199, Coh. 
276, BMC 1417 	 dunkle Patina IV 	160,- 
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244 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aeternitas steht n. 1., RIC 1157, Coh. 13 

	

dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

245 	Marc Aurel, 161-180, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Spes mit Blume i. d. Rechten 
n. 1. stehend, RIC 437, Coh. 600, BMC 615 	 IV 	100,- 

246* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. 1., hält Caduceus u. Zep- 
ter, RIC 203, Coh. 178, BMC 490 	 IV 	80,- 

247 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: PRIMI-DECEN-NALES COS III SC in 
Kranz, RIC 1003, Coh. 495, BMC 1389+ 	 grüne Patina IV 	250,- 

248 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, 
RIC 861, Coh. 838, BMC 1088 	 dunkle Patina IV- 	200,- 

249 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht v. v., hält Palmzweig u. 
Schild mit VIC PAR auf Palme, RIC 931, Coh. 807 	 Schrötlingsriss IV- 	150,- 

250 	- As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Tiber liegt n. I., rechte Hand auf Boot, 
RIC 1144, Coh. 	BMC Seite 632 (Verweis auf Imhof-Blumer-Auktion 1907, Nr. 
953) 	 dunkelgrüne Patina R IV 	350,- 

251 	Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Fecunditas steht 
n. 1., zw. zwei Kindern u. hält zwei Kinder auf ihren Armen, RIC 676, Coh. 95, 
BMC 89 	 IV- 	80,- 

252 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Cybele sitzt n. r. zw. zwei Löwen, RIC 
1663, Coh. 169, BMC 932 	 grüne Patina IV- 	150,- 

253 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas steht n. I., hält Füllhorn u. langen 
Palmzweig, RIC 1643, Coh. 113, BMC 982 	 dunkle Patina IV 	200,- 

254 	Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler n. I. blickend, RIC 
596a, Coh. 55 	 IV- 	120,- 

255 	Lucille, Gem. d. Lucius Verus, As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno steht n. I., 
hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 1745, Coh. 34, BMC 1218 

	

gelbgrüne Patina IV- 	150,- 

256 	Commodus, 177-192, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria sitzt n. 1., 
hält Patera u. Palmzweig, RIC 666, Coh. 775, BMC 802 	 IV 	120,- 

257* Pertinax, 193, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs: Providentia steht n. 1., rechte 
Hand auf Stern zeigend, RIC 11a, Coh. 42 	 R IV- 	1200,- 

258: Clodius Albinus, 195-197, Denar, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I. auf 
Schild, hält Palladium u. Zepter, RIC 11, Coh. 61 	 R IV+ 	700,- 

259* - Denar, Lugdunum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES LEGION COS II, Le- 
gionsadler zw. zwei geschlossenen Händen, RIC 19, Coh. 21 	 R III 	900,- 

260 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Afrika steht n. 
r., vor ihr Löwe, RIC 253, Coh. 25 	 R 	 80,- 

261 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mondsichel u. sieben Sterne, RIC 418, 
Coh. 628 	 R IV 	200,- 

262' - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 122c, Coh. 21 	 1111V 	90,- 

263 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Caelestis reitet auf Löwen n. r., hält Donner- 
keil u. Zepter, hinter ihm springt Wasser aus einem Felsen, RIC 266, Coh. 222 IV+ 	100,- 

264 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: LAETITIA TEMPORVM, Schiff, darunter 
Vogel, Löwe, Tiger, Stier, Hirsch, darüber vier Quadrigen n. I., RIC 274, Coh. 
253 	 RR IV 	350,- 
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265 	—Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Severus in militär. Kleidung steht n. I., 
hält Patera über Dreifuß u. Speer, RIC 168a, Coh. 612 	 IV 	90,- 

266 	Jona Domna, Gern. d. Septimius Severus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Vesta steht n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 587, Coh, 246 	 IV+ 	90,- 

267 	— Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diana steht n. I., hält Fackel mit beiden 
Händen, RIC 373a, Coh. 32 

	
IV+ 	80,— 

268 	— As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Geres steht n. I. vor Altar, hält Kornähre u. 
Fackel, RIC 870, Coh. 19 	 grüne Patina IV 	120,- 

269 	— Bronzemünze von Laodicaea am Lykos, Phrygien, Vs.: drap. Büste n. r., da- 
vor Gegenstempel des Caracalla, Rs.: Tyche steht n. I., hält Phiale u. Statue 
des Zeus Laodikaeus, zu ihren Füßen Wolf u. Wildschwein als Symbole für die IV- 	200,— 
Flüsse Lykos u. Kapros, BMC 215, Tf. 37,10, SNG v. Aul. 	SNG Kop. — RR 

270 	Caracalla, 198-217, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: nackter Jupiter steht n. r., hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 528a, Coh. 279 IV 	250,- 

271 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 224, Coh. 165 	 III 	80,- 

272 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caracalla reitet n. r., hält Speer, vor dem 
Pferd Gefangener, RIC 108, Coh. 510 	 IV- 	60,- 

273 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars eilt n. I., hält Speer u. Trophäe, RIC 
223, Coh. 150 	 IV 	80,- 

274 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aeskulap steht v. v. zw. Telephorus u. 
Globus, RIC 253, Coh. 307 	 IV 	75,- 

275 	— Sesterz, Vs. belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars steht n. I., hält Victoria, 
Speer u. Schild, vor ihm sitzt Gefangener, RIC 496b, Coh. 217 	 IV 	300,- 
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276 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aesculap steht v. v. zw. Telepho- 
rus u. Globus, RIC 538, Coh. 329 	 leicht corrod. IV 	200,- 

277 	- Bronzemünze von Edessa, Mesopotamien, Vs.: belorb. u. geharn. Büste n. 
r., rechter Arm hält Speer, dahinter Schild, Rs.: Tyche sitzt auf Felsen n. 1., 
hält zwei Ähren über Altar, q5 26 mm 	 IV 	150,- 

278 	- Bronzemünze von Cabeira, Pontus (Neocesaraea), Vs.: belorb. u. drap. 
Büste n. r., Rs.: die Tychen v. fünf Städten stehen um ihre Metropole, BMC 
SNG v. Aul. 	SNG Kop. - 	 grüne Patina RR IV 	250,- 

279 	Plautilla, Gem. d. Caracalla, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Caracalla steht 
n. 1., vor Plautilla, beide reichen sich die Hände, RIC 361, Coh. 10 	 IV- 	125,- 

280 	Geta, 209-212, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Nobilitas steht n. r., hält Zep- 
ter u. Palladium, RIC 13a, Coh. 90 

	
IV 	100,- 

281 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Füllhorn u. langen 
Caduceus, RIC 78a, Coh. 149 

	
111 	150,- 

282 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna mit Füllhorn u. Steuerruder auf Rad 
n. 1. sitzend, Coh. 60 	 grüne Patina R IV 	400,- 

283* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht 
n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 53, Coh. 2 	 IV 	350,- 

284 	- Dupondius, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Securitas steht n. I. an Säule ge- 
lehnt u. hält Zepter, RIC 158, Coh. 100 	 IV 	250,- 

285 	- As, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in Quadriga n. I., Coh. 107 	R IV 	350,- 

286* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 155, Coh. 291 	 IV 	240,- 

287 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Abundantia leert Füllhorn, r. i. F. 
Stern, RIC 56, Coh. 1 	 IV 	100,- 

288 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fides sitzt n. 1., hält Adler u. Feld- 
zeichen, links vor ihr Feldzeichen, RIC 71, Coh. 32 	 IV 	100,- 

289 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Galeere mit Steuermann u. sieben 
Ruderern, i. d. Mitte Standarte u. Acrostolium, RIC 188, Coh. 27 	 R IV+ 	200,- 

290* Julia Paula, Gem. d. Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. 1., hält Patera, darüber Stern, RIC 211, Coh. 6 	 IV+ 	250,- 

291 	Julia Maesa, Schwester d. Julia Domna, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: ver- 
schl. Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 254, Coh. 16 	 IV 	130,- 

292 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars 
schreitet n. r., hält Speer u. Schild, RIC 246, Coh. 161 	 III 	100,- 

293 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter schreitet n. 1., hält Don- 
nerkeil u. Adler, RIC 239, Coh. 84 	 IV+ 	90,- 

294 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. 1., rechter Fuß auf Prora, 
hält Schild u. Parazonium, RIC 477, Coh. 344 	 IV+ 	80,- 

295 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Schild, RIC 635, Coh. 163 	 grüne Patina IV 	80,- 

296 	- Dupondius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht v. v., Kopf n. 1., hält 
zwei Kornähren über Modius u. Füllhorn, RIC 643, Coh. 506 	grüne Patina IV 	80,- 

297 	- As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax eilt n. 1., hält Olivenzweig u. Zep- 
ter, RIC 480, Coh. 350 	 schokoladenbraune Patina IV 	70,- 
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298 	Julia Mamaea, Mutter d. Severus Alexander, Denar, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Felicitas sitzt n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 338, Coh. 24 

	
III 	120,- 

299 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: diadem. u. verschl. Juno steht n. 1., hält 
Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, Coh 35 

	
IV 	90,- 

300 	- Münzfälscher-Form aus Ton, Vs:: drap. Büste, Rs. 10V1 VLTORI Jupiter 
sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer (zu Severus Alexander RIC 203) 	 III 

	
120,- 

301 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht 
n. 1. u. hält zwei Feldzeichen, RIC 18a, Coh. 9 

	
111 	120,- 

302 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1, hält Zweig u. Zepter, 
RIC 12, Coh. 31 
	

III 	120,- 

303 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., hält Stab 
über Globus u. Füllhorn, RIC 13, Coh. 78 

	
III 	120,- 

304 	- Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palm- 
zweig, RIC 67, Coh. 100 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

305 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. u. füttert Schlange 
auf Altar, RIC 85, Coh. 92 

	
IV + 	120,- 

306 	Maximus, 235-238, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maximus steht n. 1., hält 
Stab u. Speer, hinter ihm zwei Standarten, RIC 9, Coh. 12 

	

dunkelgrüne Patina 111-IV 	350,- 

307 	Balbinus, 238, Bronzemünze v. Tarsos, Kilikien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: drei Grazien, BMC 242, Tf. 37,1, 	35 mm 	 RR V 	150,- 

308* Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax sitzt n. 1., hält 
Zweig u. Zepter, RIC 22, Coh. 23 

	
1V+ 	400,- 

309 	Gordian III., 238-244, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Sol steht v. v., 
Kopf n. 1., hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 83, Coh. 41 

	
III 	50,- 

310 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Herkules steht n. r. auf Keule ge- 
stützt, RIC 95, Coh. 404 

	
IV 	30,- 

311 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol steht v. v., hebt rechte Hand 
u. hält Globus, RIC 111, Coh. 39 

	
IV 	100,- 

312 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 43, Coh. 297a 

	

grüne Patina IV 	90,- 

313 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält 
Donnerkeil u. Zepter, RIC 298a, Coh. 111 

	
IV 	80,- 
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314 	- Bronzemünze von Antiochia, Pisidien, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: der Kaiser zw. drei Standarten v.v. stehend, BMC 	SNG v.Aul. - R IV 	100,- 

315 	Tranquillina, Gem. d. Gordian III., Bronzemünze aus Perinthus, Thracien, Vs.: 
drap. diadem. Büste n. r., Rs.: verschl. Geres steht n. 1., hält Ähre u. lange Fak- 
kel, Mionne Suppl. II S. 241, 1412 	 R IV 	150,- 

316 	Philipp I., 244-249, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., 
hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 3, Coh. 124 	 IV+ 	50,- 

317 	- Antoninian (Prägung zur 1000-Jahrfeier Roms), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Hirsch n. r. stehend, RIC 19, Coh. 182 	 IV+ 	65,- 

318 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Elefant n. 1., darauf Führer mit Rute u. 
Stab, RIC 58, Coh. 17 	 IV 	50,- 

319 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS IMP P in drei Zeilen in 
Lorbeerkranz, RIC 60, Coh. 39 	 IV 	60,- 

320 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. 
Füllhorn, RIC 76, Coh. 135 	 IV 	45,- 

321 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Philipp reitet n. 1., hebt rechte 
Hand u. hält Speer, RIC 165, Coh. 6 	 grüne Patina IV+ 	120,- 

322 	- Dupondius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Säule mit COX III, RIC 162c, Coh. 197 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

323* Philipp II., 247-249, As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält 
Zweig u. Zepter, RIC 268d, Coh. 26 	 hellgrüne Patina IV 	100,- 

324 	Otacilia Severa, Gern. d. Philipp 1., Antoninian, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Nilpferd n. r., (Prägung zur 1000-Jahrfeier Roms), RIC 117b, Coh. 63 	 IV 	150,- 

325 	- Antoninian, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. 
doppeltes Füllhorn, RIC 125c, Coh. 4 	 III 	60,- 

326 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Genius steht 
n. 1., hält Patera u. Füllhorn, rechts Standarte, RIC 16c, Coh. 49 	 IV+ 	60,- 

327 	- Sesterz, Vs.: belorb. u. geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 177b, Coh. 
53 	 grün-braune Patina IV 	100,- 

328 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: die zwei Pannoniaen stehen n. I. 
u. halten je eine Standarte, RIC 124c, Coh. 88 	 dunkle Patina IV 	100,- 

329 	- Dupondius, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Liberalitas steht n. I., hält Abacus 
u. Füllhorn, RIC 120c, Coh. 72 	 dunkle Patina III 	140,- 

330* Herennia Etruscilla, Gem. d. Trajanus Decius, Doppelsesterz, Vs.: diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Pudicitia sitzt n. 1., hält rechte Hand an Schleier 
u. hält Zepter, RIC 136a, Coh. 21 	 grüne rauhe Patina R IV-/V 	600,- 

331 	Herennlus Etruscus als Caesar, 205-251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Priestergeräte, RIC 143, Coh. 14 	 IV + 	100,- 

332 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei sich umfassende Hände, RIC 
138„ Coh. 4 	 IV 	90,- 

333 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Herennius steht n. I., hält Stab u. Speer, 
RIC 171, Coh. 28 	 grüne Patina IV + 	120,- 

334 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aeterni- 
tas steht n. I., hält Phönix auf Globus u. hebt mit der Linken ihr Gewand an, 
RIC 30, Coh. 13 	 III 	60,- 
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335 	Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., 
hält Waage u. Füllhorn, RIC 166, Coh. 8 	 IV+ 	60,- 

336 	— .Antonninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno sitzt v. v. in Rundtempel, RIC 
172, Coh. 43 	 R IV 	65,- 

337 	Aernilian, 252-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars steht n. I., 
lehnt auf Schild u. hält Speer, RIC 6, Coh. 25 	 schwarze Patina IV 	50,- 

338 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Sol mit erhobener 
Rechten u. Peitsche n. 1. stehend, RIC 106, Coh. 140 	 IV- 	35,- 

339* Mariniana, Gern d. Valerian I., Antoninian, Vs.: versohl. Büste n. r., Rs.: Kaise- 
rin sitzt auf n. r. fliegendem Pfau, RIC 6, Coh. 14 	 R IV 	250,- 

340 	Gallienus, 253-260, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Gallienus in Har- 
nisch u. mit Lorbeerkranz n. 1. stehend, hält Zepter u. erhebt die Gallia, die vor 
ihm kniet u. in der Linken Füllhorn hält, RIC 29, Coh. 895 	 R IV-/IV 	40,- 

341 	Salonina, Gern. d. Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Segetia mit Schleier, steht v. v. in einem viersäuligen Giebeltempel u. hält in 
beiden Händen seitl. ausgestreckt je einen Apfel, Eimer 96, RIC 5, Coh. 36 

	

unregelm. Schrötling IV 	100,- 

342 	Valerien II., 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: junger Jupi- 
ter sitzt auf der Ziege Amalthea n. r., Eimer 65, RIC 3, Coh. 26 	 IV 	50,- 

343 	Salloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes schreitet n. 
r., in der ausgestreckten Rechten Blume, mit der Linken den Saum ihres Ge- 
wandes haltend, Eimer 105, RIC 14 var., Coh. 94 	 IV 	90,- 

344* Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes mit 
Blume n. I. stehend, links i. F. Stern, RIC 11, Coh. 14 	 IV 	250,- 
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345* Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Galeere 
n. r., Eimer 130 	 IV 	150,- 

346* - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Caduceus, Eimer 381, RIC 
84, Coh. 333 	 IV+ 	150,- 

347 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Aesculap steht v. v., Kopf 
n. r., zu seinen Füßen Globus, Eimer 418 	 IV+ 	80,- 

348 	Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., 
hält Caduceus u. Füllhorn, Eimer 634 	 IV 	200,- 

349* Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: geharn, Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. 1., hält Zweig u. Zepter, Eimer 651 	 IV 	100,- 

350 	- Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. r., hält Schlange 
im Arm, die sie aus Patera füttert, Eimer 732 	 IV 	100,- 

351 	Tetricus I., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Salus 
steht n. I. u. füttert Schlange auf Altar, links hält sie Steuerruder, Eimer 788 	IV 	20,- 

352 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes mit 
Blume n. I. stehend, Eimer 796 	 IV- 	40,- 

353 	Claudius Gothicus, 268-270, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars steht 
n. I., hält Zweig u. Speer, RIC 109, Coh. 313 	 IV 	30,- 

354 	- Bronzemünze aus Sagalassos, Pisidien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Löwe steht n. I. Pfeil zerbeissend, unter seinem Bauch Sonnenrad als Gegen- 
stempel, 0 35,5 mm, SNG v. Aul. 5221, BMC 51 	 IV 	200,- 

355* Quintillus, 270, Antoninian, Mediolanum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia steht 
n. I., hält Signum u. Füllhorn, RIC 45, Coh. 7 	 111-IV 	80,- 

356 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol steht 
n. I. zw. zwei Gefangenen, hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 151, Coh. 153 

Silbersud IV+ 	50,- 

357 	- Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 63, Coh. 
145 	 IV 	30,- 

358 	Severina, Gem. d. Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: diadem. drap. Büste n. 
r., Rs.: Fides steht n. r. u. hält zwei Feldzeichen, vor ihr steht Sol n. I. u. hält 
Globus, RIC 9, Coh. 12 	 IV 	80,- 

359 	- Antoninian, Siscia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Concordia steht n. I. 
u. hält zwei Feldzeichen, RIC 13, Coh. 8 	 III 	120,- 

360 	Vabalath u. Aurelian, Antoninian, Antiochia, Vs.: Büste des Vabalath n. r., Rs.: 
belorb. drap. geharn. Büste des Aurelian n. r., RIC 381, Coh. 1 	 IV 	120,- 

361 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Providen- 
tia steht n. I., hält Stab über Globus u. Füllhorn, RIC 92, Coh. 100 	Silbersud IV+ 	140,- 

362 	Florian, 276, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser 
mit Speer u. Schild n. r. eilend, zu seinen Füßen Gefangener, RIC Vs. 14, Rs. 
16, Coh. Vs. 104, Rs.: 107 	 IV+ 	140,- 

363 	- Antoninian, Kyzikos, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. r. vor Kaiser 
u. überreicht ihm einen Zweig, RIC 116, Coh. 15 	 IV 	100,- 

364 	Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält 
Olivenzweig u. langes Zepter, RIC 118, Coh. 404 	 III 	70,- 

365 	- Antoninian„ Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Probus reitet n. I., erhebt 
rechte Hand u. hält Zepter, vor dem Pferd Gefangener, RIC 157, Coh. 37 	IV 	40,- 

34 



349 
346 345 

372 

366 	Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax 
steht n. I., hält Olivenzweig u. Zepter, RIC 393, Coh. 50 	 grüne Patina 

367 	Carinus, 283-285, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Kai- 
ser steht n. I., hält Globus u. Speer, zu seinen Füßen Gefangener, RIC 182, 
Coh. 97 	 grüne Patina 

368 	— Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. I., 
hält Zepter u. reicht vor ihm stehenden Jupiter Victoriola, RIC 208, Coh. 188 

369' Magnia Urbica, Gern. d. Carinus, Antoninian, Lugdunum, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Venus steht n. I, hält Apfel u. Zepter, RIC 337, Coh. 11 	R 

370' Carausius, 287-293, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. I., 
hält Olivenzweig u. Zepter, i. F. SP, RIC 489, W. 559 

371* Allectus, 293-296, Antoninian, Camelodunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Galeere, i. A. QC, RIC 128 (als Quinarius) 

372" Diocletian, 284-305, Argenteus, Siscia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: vier Herr-
scher opfern über Dreifuß vor sechstürmiger Festung, VIRTVS MILITVM, RIC 
52a 	 R 

373 	— Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält Pa- 
ters u. Füllhorn, RIC 582a 	 Patina 

374 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 43b 

375 	— Follis, Karthago, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Karthago steht v. v., Kopf n. I. 
in sechssäuligem Tempel u. hält in jeder Hand einen Zweig, RIC 59 

376 	— Antoninian, Lugdunum, Vs: geharn. Büste n. I., Rs.: Salus steht n. r. u. füt- 
tert Schlange aus Patera, RIC 422, Coh. 516 

377 	— Antoninian, Lugdunum, Vs.: behelmte geharn. Büste n. r., Rs.: Herkules mit 
Löwen kämpfend, hinter ihm Eule, RIC 454, Coh. 650 

378 	— 1/4  Follis, Trier, 318, Vs.: belorb. verschl. Büste n. r., Rs.: verschl. Kaiser mit 
Zepter n. I. sitzend, RIC 205 	 grüne Patina R 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV+ 300,- 

IV 140,- 

IV+ 120,- 

1200,- 

IV+ 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV+ 25,- 

IV 30,- 

IV 50,- 
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379 	Constantius Chlorus, 305-306, Follis, Londinium, Vs.: belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 37a 	 Patina 

380 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 146a 

381 	- Follis, Rom, Vs.: verschl. Kopf n. r., Rs.: sechssäuliger Tempel mit Adler auf 
Giebel, RIC 252, Coh. 5 	 R 

382* - Follis, Trier, Vs.. belorb. verschl. Büste n. r., Rs.: brennender Altar zw. zwei 
Adlern, RIC 789 	 R 

383 	Galerius Maximianus als Caesar, 293-305, Argenteus, Trier, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: vier Prinzen um Dreifuß vor Stadttor, RIC 110b 

Rs. leichter Doppelschlag R 

384 	- Follis, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält Patera 
u. Füllhorn, RIC 99a 

385' Galeria Valeria, Gern. d. Galerius Maxim., Follis, Alexandria, Vs.: diadem.drap. 
Büste n. r., Rs.: Venus steht n. I., hält mit der Linken ihr Gewand, in der Rech-
ten Apfel, RIC 110 

386* Severus II., 306-307, Antoninian, Alexandria, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der 
Prinz erhält Victoriola von Jupiter überreicht, RIC 60a 

387* - Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Severus reitet n. r., hält Speer u. 
Schild, unter dem Pferd Gefallener, RIC 81 	 leicht dezentriert 

388 	Maxentius, 306-312, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r. Rs.: in einem vier- 
säuligen Tempel mit Victorien als Giebelzierat n. I. sitzende Roma. Ihr wird 
von Victoria Siegeskranz überreicht, zu ihren Füßen gefesselter Gefangener, 
i. A. S T, RIC 106 	 R 

389 	- Follis, Ostia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Castor u. Pollux stehen einander 
zugekehrt auf ihre Speere gestützt, im Hintergrund ihre Pferde, zw. ihnen Wöl-
fin mit Zwillingen, i. A. HOSTA, RIC 16 

390 	- Follis, Ostia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria eilt n. I., hält Kranz u. Palm- 
zweig, RIC 20 

391 	Divus Romulus, Follis, Rom, geprägt unter Maxentius 310-311, Vs: Kopf des 
Romulus n. r., Rs.: viersäuliger Tempel, auf dem Giebel Adler, RIC 249 	RR 

392 	Maximinus II., 309-313, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars mit 
geschulterter Trophäe u. Speer n. r. schreitend, RIC 58a 

393 	- Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnlich wie vor, i. F. B, 
26 mm, RIC 117 

394 	- Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sol steht n. I. mit flatterndem 
Mantel, die Rechte erhoben, in der Linken Kopf des Serapis, 0 21 mm, RIC 
167b 

395 	Licinius I., 308-324, Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 845b 

396 	- red Follis, Trier, Vs.: behelmte geharn. Büste n. r., Rs.: Schild mit VOT XX 
zwischen zwei am Boden sitzenden Gefangenen, RIC 267 

397 	Licinius II., 317-324, red. Follis, Alexandria, Vs.: behelmte Büste mit Speer u. 
Schild n. I., Rs.: Jupiter steht n. I., hält Victoriola u. Speer, links Adler, rechts 
Gefangener, RIC 30 

398 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, i. F. S A, 0 27,8 mm, RIC 719b 

IV 65,- 

III 60,- 

IV 70,- 

IV+ 100,- 

III/IV 1000,- 

IV+ 45,- 

IV+ 150,- 

IV 180,- 

IV 280,- 

III- 100,- 

100,- 

IV 90,- 

IV 600,- 

III 80,- 

III 50,- 

III 46,- 

IV+ 50,- 

III 45,- 

III 45,- 

IV 100,- 
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399 	— red. Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: behelmte Büste des 
Mars n. r., RIC 881 	 R III 	100,- 

400 	— red. Follis, Trier, Vs.: behelmte geharn. Büste n. r., Rs.: Trophäe zw. zwei 
Gefangenen, RIC 250 	 III 	40,- 

401 	— red. Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria n. r., vor ihr Gefange- 
ner, RIC 421 	 IV+ 	30,- 

402 	— red. Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tor mit zwei Türmen, dazw. 
Stern, RIC 461 	 III 	35,- 

403 	Fauste, Gem. d. Constantin, red. Follis, Siscia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: ver- 
schl. Spes mit zwei Kindern auf den Armen v. v. stehend, RIC 205 	 IV+ 	80,- 

404' Helena, Mutter d. Constantin 1., red. Follis, Ticinum, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Securitas steht n. I. u. hält Palmzweig, RIC 202 	 III 	100,- 

405 	— red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 481 	 III 	100,- 

406* Theodora, 2. Gem. d. Constantin 1., red. Follis, Trier, geprägt 327-40, Vs.: be- 
lorb. drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Pietas n. r. stehend, Gerin 2, Coh. 3 	IV 	100,- 

407 	Crispus, 317-326, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: VOT X in 
Kranz, Gerin 51, Coh. 34c 	 dunkelgrüne Patina III 	36,- 

408 	Constantin II., 337-340, red. Follis, Arelate, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT X 
in Kranz, Gerin 21 	 IV 	25,- 

409 	— red. Follis, Londinium, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Stand- 
arte mit VOT XX zw. zwei Gefangenen, Gerin 11, Coh. 253c 	 IV 	30,- 

410 	Constans, 337-350, Centenionalis, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Constans mit Victoriola u. Labarum n. 1. auf Schiff stehend, Gerin 26, Coh. 13 IV 	40,- 

411 	—'/2 Centenionalis, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Phönix auf Schei- 
terhaufen, Gerin 28, Coh. 22 	 IV 	50,- 

412* Constantius II., 337-361, Siliqua, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS 
XXX MVLTIS XXXX in Lorbeerkranz, darunter C A, 2,72 g, Coh. 342 	 IV 	200,- 
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413* - Centenionalis, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Christogramm, Ge- 
rin 45, Coh. 176 	 III 	250,- 

414 	- Centenionalis, Thessalonica, Vs.: diadem. drap. Büste n. I., Rs.: Krieger mit 
Lanze entführt Barbaren aus seinem Haus, Gerin 13, Coh. 56 	 IV 	40,- 

415* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Lugdunum, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Christogramm, Coh. 30 	 leicht dezentriert III 	250,- 

416 	- Centenionalis, Lugdunum, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei Victorien halten 
Schild mit VOT V MVLT X, Gerin 6, Coh. 8 	 IV 	60,- 

417 	Julian II. Apostata, 360-363, Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Stier n. r., darüber zwei Sterne, Gerin 8, Coh. 38 	 IV 	150,- 

418* Jovianus, 363-364, Großfollis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
der Kaiser steht n. I., hält Labarum u. Victoriola, Gerin 1, Coh. 22 	 III- 	1200,- 

419* Valentinian I., 364-375, Solidus, Nikomedia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Der 
Kaiser steht n. r., hält Labarum u. Victoriola, Coh. 28 	 Gold III- 	1500,- 

420* Valens, 364-378, Siliqua, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOT X 
MVLT XX in Lorbeerkranz, Coh. 97, Gerin 5 	 III 	250,- 

421* Procopius, 365-366, Follis, Vs.: diadem. drap. Büste n. I., Rs.: Procopius steht 
v. v., hält Schild u. Labarum, Coh. 9 	 IV 	700,- 

422* Gratianus, 367-383, Siliqua, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. I., hält Victoriola u. Zepter, Coh. 86, Gerin 1 	 IV- 	200,- 

423 	-1/2  Follis, Siscia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOT XV MVLT XX in 
Lorbeerkranz, Coh. 75, Gerin 9 	 IV+ 	40,- 

424* Valentinian II., 375-392, Siliqua, Lugdunum, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Lanze, Coh. 76 	 leicht dezentriert III 	250,- 

425 	Theodosius I., 379-395, Follis, Kyzikos, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: der 
Kaiser steht n. r., hält Kugel u. Labarum, Gerin 5, Coh. 18 	 IV/IV- 	35,- 

426 	Aelia Flaccilla, Gern. d. Theodosius I., Follis, Nicomedia, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Flaccilla steht v. v., Kopf n. r., Coh. 6 	 IV- 	80,- 

427* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Virtus sitzt v. v. n. I. blickend, hält Globus u. Zepter, Coh. 20, Gerin 2 	 III 	700,- 

428* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: der Kaiser steht n. r., linker Fuß auf Gefangenem, hält Standarte u. Victo- 
riola, Coh. 44 	 Gold IV 	1200,- 
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436 
437 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

429 Zeno, 474-491, Solidus, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz n. I. 
stehend, dahinter Stern, Ratto 287 

	
Gold IV 	360,- 

430 	Justinianus 1., 527-565, Tremissis, Vs. diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz u. Kreuzglobus n. I., Ratto 467 	 Gold V 	100,- 

431* — Follis zu 40 Nummia, Antiochia, Vs.: v. v. thronender Kaiser mit Zepter u. 
Kreuzglobus, Rs.: M zw. Stern u. Halbmond, Offizin 1', Ratto 651, DO 206, S.214 IV 	120,- 

432 	Justinus II. u. Sophia, 565-578, Follis, Nikomedia, Vs.: beide sitzen v. v., Rs.: 
M zw. Jahr, Ratto 846 	 IV-V 	30,- 

433 	Mauricius Tiberius, 582-602, Follis, Antiochia, Vs.: Büste v. v. in Konsularge- 
wand, Rs.: M zw. ANNO — XIII, Offiz. 1', Ratto 1128, S. 533 	 IV- 	45,- 

434 	Heraclius, 610-641, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuz v. v., Rs.: Stufenkreuz, 
Ratto 1289 	 Gold IV 	360,- 

435 	— Söhne Heraclius Const. u. Heracleonas, Solidus, Vs.: die drei Herrscher mit 
Kreuzglobus v. v. stehend, Rs.: Stufenkreuz zw. Monogramm u. A, Ratto —, 
vgl. 1496 	 Gold IV 	500,- 

436* Michael VII. Ducas, Schüssel-Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Labarum u. Kreuz- 
globus v. v., Rs.: nimbierte Christusbüste v. v., Ratto 2032 	 Gold IV 	500,- 

437* — Schüssel-Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 2032 	 Gold 111/ 1 V 	550,- 

438 	Trapezunt, Manuel I., Komnenus, 1238-1263, Asper, Vs.: bekr. mit Dalmatia 
bekleideter Kaiser steht v. v. u. hält in der Rechten Labarum, in der Linken Vo- 
lumen, Rs.: HI. Eugenius mit Langkreuz v. v. stehend, Retowski 66 var. 	 IV 	80,- 

439 	— Asper, ähnl. wie vor, Retowski 71 	 IV 	80,- 
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SCHMUCK UND KLEINKUNSTWERKE DER ANTIKE 

440 
	

441 
	

442 

440* Etruskischer gravierter goldener Fingerring. Die fast runde Siegelplatte zeigt 
incus Herakles den Löwen erwürgend. 
Im Stil u. Auffassung ist die Szene vergleichbar mit dem bei Furtwängler Tf. 
17, Nr. 57 abgebildeten etruskischen Skarabäoid. 
Das Motiv erscheint auch auf den Didrachmen von Heraklaea um 400 v. Chr. 
Die stilistische Durchführung zeigt auf dem vorliegenden Ring mehr archai-
sche Züge, die in gewisser Hinsicht auch an oriental. Löwendarstellungen er-
innern. 
Die Ringschiene ist mit einem einzeiligen eingepunzten Ringelornament ver-
sehen u. leicht deformiert. 

der Siegelplatte 18 mm, 11,32 g, vorzügliche Arbeit u. Erhaltung 	RR 	6000,- 

441* Hellenistischer Bronzering mit incuser Darstellung eines Frauenportäts, 3. 
Jh. v. Chr., Syrien oder Kleinasien. Rötliche u. grüne Patina, feine Einrisse an 
der Schiene, Sprünge (geklebt). 
Platte 33,5 x 27 mm, Höhe 24,5 mm, sehr feine Arbeit 	 2000,- 

442* Römischer Hohlring (Freundschafts- oder Ehering), mit rechteckigem Cameo, 
bräunl.-dunkelelfenbeinfarbig auf schwarz. Handschlag mit weibl. (Armreif) u. 
männl. Hand, darüber geflochtenes Band, darunter OMONOIA. 
Der Goldring ist mit schuppenähnl. getriebenem Ornament geschmückt, das 
unter der Fassung in kleinen Voluten endet. 
Römische Kaiserzeit, griech. Raum, 
3,91 g, Stein 13x 10,5 mm, Ring (75 außen 25 mm, sehr feine Arbeit 	 2750,- 
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443* Goldene Ohrringe, kahnförmig mit Almandinen u. Kugelpyramiden. 
Die hohlgearbeiteten Ohrringe sind mit aufgelöteten Goldkugeln verziert. Die 
Almandine sitzen in röhrenförmigen Fassungen. Auf ähnl. Röhren sitzen die 
Goldkugel-Pyramiden, die je aus vier großen u. drei mal vier kleinen Goldku-
geln bestehen. Syro-römisch 2.-3. Jh. n. Chr. Die Tragebügel evtl. spätere 
Ergänzung. Drei Almandine fehlen. 
16,20 g, Höhe über alles ca. 33 mm, Breite ca. 27 mm, sehr reizvolle u. dekora-
tive Schmuckarbeit 

444' Bronze-Statuette, Mercur, Vollguß. 
Der jugendl. Gott leicht n. r. geneigt mit Flügelhaube auf dem kurzgelockten 
Haar, über linke Schulter u. Arm geworfener Mantel. Die Rechte hält einen 
zweizipfeligen Geldbeutel. (In der Linken war ehemals, in einem vorhandenen 
Loch, der Caduceus eingesteckt). 
Olivfarbene Patina, lediglich an den Füßen etwas rauh, Zehen des linken Fus-
ses fehlen. Römisch 1.-2. Jh. n. Chr. 
Höhe 103 mm, sehr schöne Arbeit 

1600,- 

3000,— 
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458 

Münzen des Mittelalters und der Neuzeit 

DEUTSCHLAND 

450* Aachen, Kaiserl. Münzstätte, Friedrich 1., 1152-1190, Denar, Vs.: bekr. Kaiser 
sitzt v. v. auf Faltstuhl mit Tierköpfen, hält kurzes Lilienzepter u. Reichsapfel, 
Rs.: Mauerring mit schmalem Tor u. drei Kuppeltürmen, im mittleren acht- 
strahliger Stern, Menadier 23b IV 

451* — Albrecht von Österreich, 1298-1308, Denar, Vs.: thronender König mit 
Lillenzepter u. Reichsapfel, Rs.: Marienmünster, Men. 75a IV 

452 — (evang. Herrschaft), Notmünze 1597 zu zwei Bauschen, Vs.: Stempel mit 
n. 1. blickendem Adler in glattem Reif, Rs.: Stempel mit Wertziffer in Perlreif, 
vgl. Men. 173b 	 zugelöt. Loch 	R IV- 

453 Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm 1667-1714, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
zwölfgeteiltes Wappen unter Fürstenhut, Mann 252 IV- 

454* Annweiler-Trifels, Kaiserl. Münzstätte, Pfennig Mitte 13. Jh., Vs.: Büste v. v., 
Rs.: Torgebäude, Scherer 36, Braun v. Stumm 3b IV 

455* Aschaffenburg, als Münzstätte der Erzbischöfe v. Mainz, Christian v. Buche, 
1165-1183, Brakteat, auf Mauerbogen sitzender Bischof mit segnender Rech- 
ten u. Krummstab i. d. Linken, Hohenstaufenz. 1082 III- 

456' Augsburg, Bistum, Udalschalk, 1184-1200, Brakteat, Büste des Bischofs mit 
Kelch u. Kreuz v. v. in Wulstrand. Auf dem Außenrand Halbmonde, Hohenstau-
fenz. 1467, Löbbecke 977 IV+ 

457 — Siboto v. Seefeld, 1227-1249, Brakteat, geflügelter Bischof n. 1. mit Krumm- 
stab, Bogenrand, Löbbecke 983 III 

458* — Hartmann v. Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Büste des Bischofs zw. zwei 
Krummstäben unter einem Dreibogen, der mit zwei Türmen u. einer Krone ver- 
ziert ist, auf dem Außenrand Bogen, Hohenstaufenz. 1475 III 

459 — Brakteat, ähnl. wie vor IV+ 

460 — Brakteat, Ende 13., Anfang 14. Jh., sog. ewiger Pfennig, Büste mit Krumm- 
stab u. Buch, Bogenrand, Löbbecke 985 III 

450,- 

250,- 

250,- 

100,- 

100,- 

450,- 

250,- 

150,- 

200,- 

150,- 

150,- 
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461* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1676, Vs.: geharn. Büste n. 
r. mit Degengurt, Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Wittelsb. 1384, Friedb. 
311 	 Gold IV+ 1000,- 

462* — Karl-Albert, 1726-1745, 1/2  Karolin 1733, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna ne- 
ben Wappen, Hahn 256, Friedb. 336 	 Gold IV 	800,- 

463 	— Maximilian III., Josef, 1745-1777, Madonnentaler 1768, München, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Madonna, Hahn 307, Dav. 1953 

	
IV+ 	100,— 

464 	— Karl Theodor, 1777-1799, Madonnentaler 1778, ähnl. wie vor, Hahn 345, 
Dav. 1964 	 Rs. min. justiert IV 	100,— 

Berg, Jülich-Berg u. Kleve 

465* Berg, Wilhelm II., 1360-1408, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: viergeteilter 
Schild in Achtpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 85 	 IV 	240,- 

466* — Weißpfennig, Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 99 	 IV 	250,- 

467 	Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Weißpfennig o. J., Düren, Vs.: Löwenschild in 
spitzrundem Dreipaß, Rs.: Adlerschild auf Blätterkreuz, Noss 119b 	 IV 	150,- 

468* — Wilhelm III., 1393-1402, Weißpfennig o. J., Düren, Löwenschild in Dreipaß, 
Rs.: Adlerschild auf Blätterkreuz, Noss 133 	 IV 	150,- 

469 	—'/2 Weißpfennig o. J., Düren, ähnl. wie vor, Noss 138 	 R IV 	140,- 

470 	— Rainald, 1402-1423, Weißpfennig o. J., Bergheim, Vs.: Hüftbild St. Petrus 
unter got. Schutzdach, Rs.: Löwenschild in Vierpaß, in den Winkeln Wappen, 
Noss 167 	 IV- 	45,- 

471* Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Bausche 1482, Mülheim, Vs.: Hüftbild d. 
Herzogs über viergeteiltem Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 
179 	 IV 	120,- 
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472 

473 

478 

477 

472* — Johann, 1511-1539, Schilling 1513, Mülheim, Vs.: Hüftbild St. Hubertus 
über Wappen, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln Wappen, Noss 244 IV 40,- 

473* — Albus 1514, Mülheim, Vs.: viergeteiltes Wappen mit Mittelschild, Rs.: wie 
vor, Noss 252 IV 120,- 

474 — Schilling 1514, Mülheim, Vs.: St. Hubertus über Wappen, Rs.: wie vor, Noss 
257 IV 40,- 

475 — Albus 1515, Mülheim, Vs.: viergeteiltes Wappen mit Mittelschild, Rs.: wie 
vor, Noss 258 IV 120,- 

476 Kleve, Johann II., 1481-1521, 1/2  Albus 1513, Wesel, Vs.: HI. Johannes über 
Schild, Rs.: wie vor, Noss 245, Weyg. 824 IV- 45,- 

476a — (unter Preußen) Kupfer- u. Billonmünzen 1670-1753 	 10 Stück IV-V 120,- 

477* Jülich-Kleve-Berg, Herzog Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Vs.: geharn. 
Büste mit Hut n. I., Rs.: fünff. Schild. Der kl. Zweig am Ende der Umschr. geht 
aus der Querlinie des A hervor, Noss 300 var., Weyg. 864 IV 1200,- 

477a Jülich Berg, Kupfer- u. Billonmünzen 1629-1792 	 11 Stück IV-V 120,- 

477b — Maximilian Josef, 1799-1806, Kupfer- u. Billonmünzen 	 7 Stück IV-V 70,- 

477c Großherzogtum Berg, Joachim Murat, 1806-1808, 3 Stüber 1806 	2 Stück IV 20,- 

478* Biberach, Brakteat um 1220, Löwe mit nach vorn gewandtem Kopf u. erhobe-
ner Pranke n. r. schreitend, Cahn 235, Sig. Höfken 365, Archiv II 217/2, Sig. 
Wüthrich 241/42 	 RR III 1000,- 
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479 	Mark Brandenburg, Otto IV., 1266-1308, Denar, Stendal, Vs.: sitzender Mark- 
graf mit Schwert u. Fahne, Rs.: Zwillingskreuz mit Ringeln in den Winkeln, 
Bah rf. 199 	 IV- 	40,- 

480 	— Albrecht III., 1283-1300, Denar, Salzwedel, Vs.: Markgraf mit zwei Zeptern 
zw. zwei Adlerflügeln stehend, Rs.: Kreuzkugel mit vier Türmen, Bahrf. 231 	IV 	60,- 

481 	— Denar, Spandau, Vs.: n. 1. reitender Markgraf mit Falken, Rs.: Wappen mit 
halbem Adler u. Löwen zw. Türmen, Bahrf. 235 

	
IV- 	50,- 

482 	— Denar 2. Hälfte 13. Jh., Salzwedel, Vs.: v. v. stehender, mit zwei Schlüsseln, 
Rs.: vier Schilde ins Kreuz gestellt, Bahrf. 338 	 IV- 	40,- 

483 	— Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., Salzwedel, Kopf über Schlüssel, Bahrf. 319 	IV 	60,- 

484* — Friedrich Wilhelm d. große Kurfürst, 1640-1688, Taler 1641, Berlin, Vs.: 
Büste in Kurornat mit Zepter u. Schwert in Blumenkranz n. r., Rs.: 25-feldiges 
Wappen in Blumenkranz, Bahrf. 93a, v. Schr. 152 	 IV 	1600,- 

485* —Taler 1641, Berlin, ähnl. wie vor, Bahrf. 94a, v. Schr. 155 	 IV 	1800,- 

486* — Taler 1657 a. d. Erlangung d. Souveränität in Preußen, Vs.: Kurfürst mit Zep-
ter u. Schwert reitet n. r., unter dem Pferd Adler, Rs.: 9 Zeilen Schrift, Mmz. 
A.B. Andreas Becker, Berlin, v. Schr. 2167 	 IV 	2000,- 
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487* — 1/2  Taler 1658 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Kurfürst mit Zepter u. Schwert n. r. 
reitend, im Hintergrund Stadtansicht v. Bromberg, Rs.: 9 Zeilen Schrift, Bahrf. 
360b, v. Schr. 2170 	 R IV 	1200,- 

488* — Fehrbelliner Siegestaler 1675, Vs.: der Kurfürst reitet n. r. über Schlacht- 
feld, Rs.: 12 Zeilen Schrift, v. Schr. 2194, Bahrf. 381 	 III- 	2500,- 

489* — Fehrbelliner Siegestaler 1675, Vs.: wie vor, Rs.: Pax mit Lorbeerkranz, 
Pame u. Schild, v. Schr. 2199 	 IV 	1500,- 

490* — Gulden = 2/3  Taler 1680, Berlin, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kurhut über 10- 
feldigem Wappen, Mmz. C.S. = Christoph Stricker 	 IV 	350,- 

491* — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor, Mmz. L.C.S. 	 IV 	300,- 

492 	— Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor, verändertes Portrait 	 IV 	280,- 
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493 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor IV 260,- 

494 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor, von veränderter Zeichnung IV 260,- 

495 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor IV 250,- 

496 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor IV 250,- 

497 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor IV 250,- 

498* — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor, höhere Büste IV 300,- 

499 — Gulden 1688, Berlin, ähnl. wie vor IV- 200,- 

500* — Gulden 1683, Magdeburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: Kurhut über Wappen, Mmz. 
I-E = Johann Ehlers III- 360,— 

501* — Gulden 1675, Minden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kurhut über 10-feldigem 
Wappen, Mmz. GD — Z = G. D. Ziegenhorn, v. Schr. 386 IV 300,- 

502 — Gulden 1675, Minden, wie vor V 220,- 

503* — Gulden 1683, Minden, ähnl. wie vor, Mmz. B.H. = Bastian Hille IV+ 360,- 
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504 - Gulden 1675, Regenstein (Reinstein), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Kurhut 
über Wappen, Mmz. I-A = Johann Arendsburg IV 300,- 

505 - Gulden 1675, ähnl. wie vor, v. Schr. 346 	 kl. Schrötlingsriß IV 300,- 

506* - Gulden 1676, ähnl. wie vor IV 300,- 

507 - Gulden 1676, ähnl. wie vor IV 275,- 

508 - 1/3  Taler = 1/2  Gulden 1667, Berlin, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kurhut über 
10-feldigem Wappen, Mmz. I.L. = Jobst Liebmann IV 140,- 

509 -1/3  Taler 1667, ähnl. wie vor IV 100,- 

510* - 1/3  Taler 1668, ähnl. wie vor IV 130,- 

511 -1/3  Taler 1668, ähnl. wie vor IV 120,- 

512 -1/3  Taler 1669, ähnl. wie vor IV- 90,- 

513 -1/3  Taler 1669, ähnl. wie vor 	 Kratzer IV- 60,- 

514 - 1/3  Taler 1669, ähnl. wie vor IV 90,- 

515 -1/3  Taler 1670, ähnl. wie vor IV 90,- 

516 -1/3  Taler 1672, ähnl. wie vor IV 100,- 

517 -1/3  Taler 1673, ähnl. wie vor IV 100,- 

518 -1/3  Taler 1674, ähnl. wie vor, aber Umschr. B r. E 1 C r & CD IV 120,- 

519* -1/3  Taler 1671, Minden, ähnl. wie vor, Mmz. 1-W = Johann Willemsen, vgl. 
v. Schr. 770 IV 140,- 
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520 	-1/3  Taler 1671, ähnl. wie vor 
	

IV-IV- 	80,- 

521 	-1/3  Taler 1672, ähnl. wie vor 
	

IV- 	75,- 

522 	-1/3  Taler 1675, ähnl. wie vor, Mmz. GD-Z 
	

IV-IV- 	80,- 

523 	-1/3  Taler 1671, Königsberg, ähnl. wie vor, Mmz. T.T. = Thomas Timpf, 
v. Schr. 667 	 IV 	100,- 

524* - 1/3  Taler 1674, ähnl. wie vor, Mmz. C.V. = Christoph Varenhorst, v. Schr. 
702 ff 
	

IV+ 	120,- 

525 	-1/3  Taler 1675, ähnl. wie vor, Mmz. H.S. = Heinrich Sievert, v. Schr. 719 f IV 	90,- 

526 	-1/3  Taler 1671, Krossen, ähnl. wie vor, Mmz. G.F. = Gottfried Frommholdt IV 	60,- 

527 	-1/3  Taler 1671, ähnl. wie vor 	 stark berieben IV- 	50,- 

528* - 1/3  Taler 1672, ähnl. wie vor 	 IV 	60,- 

529 	-1/3  Taler 1672, ähnl. wie vor 	 scharf gereinigt IV 	50,- 

530* - Geringhaltiger '/6 Taler 1663, Berlin, Vs.: Kurhut über Monogramm, Rs.: 
Wert u. Jahr, v. Schr. 246 	 R IV- 	150,- 

531 	-1/6  Taler 1667, Berlin, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kurhut über Wappen, Mmz. 
I.L. 	 IV 	50,- 

532 	-Tympf (18 Gröscher) 1676, Königsberg, Vs.: Büste in Kurornat n. r., Rs.: 
Kurhut über Adler, Mmz. H-S 	 75,- 

533 	- Tympf 1682, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

534 	- Tympf 1684, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

535 	- Tympf 1684, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

536 	- Tympf 1684, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

537 	- Tympf 1684, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

538 	- Tympf 1685, ähnl. wie vor 	 IV- 	35,- 

539 	-15 Kreuzer 1687, Berlin, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Schlesischer Adler, Mmz. 
C.S. 	 V 	30,- 
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540 -1/12 Taler 1679, Berlin, Wappen/Wert IV+ 40,- 

541 -1 /12 Taler 1683, ähnl. wie vor, Mmz. LC-S IV- 30,- 

542 -1/12 Taler 1683, Magdeburg IV- 30,- 

543 -1/12 Taler 1685, Berlin, ähnl. wie vor IV 40,- 

544 -1 /12 Taler 1685, ähnl. wie vor IV 40,- 

545 -1/12 Taler 1687, ähnl. wie vor IV- 30,- 

546 -1/24 Taler 1661, o. Münzmeisterzeichen, Reichsapfel, Jahr/Adler IV+ 30,- 

547 - Groschen 1662, Berlin, A.B., ähnl. wie vor IV 15,- 

548 - Groschen 1679, Vs.: Brustbild, Rs.: bekr. Zepter in Zweigen IV 15,- 

549 -6 Gröscher 1682. Königsberg, H.S., Vs.: Büste n. r., Rs.: Krone über drei-
felcligem Wappen IV- 20,- 

550 -6 Gröscher 1683, ähnl. wie vor IV 20,- 

551 - 6 Gröscher 1683, ähnl. wie vor IV 15,- 

552 -2 Mariengroschen 1667, Solidus, 1658 	 2 Stück IV, IV- 20,- 

553* -'/4 Taler 1655, auf die Geburt des Prinzen Carl Emil u. den 35. Geburtstag 
des Kurfürsten, Berlin, C. T., Vs.: Büste v. v., Rs.: Text unter Kurhut, Bahrf. 
350a, v. Schr. 831 IV 250,- 

554 - 	Taler 1655, auf den gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, v. Schr. 2160 
Hsp. 	Vergoldspuren IV 50,- 

555* -'/s Taler 1655, auf den gleichen Anlaß, beiderseits Schrift IV 150,- 

556* - Silberabschlag des Doppeldukaten 1677, auf die Eroberung v. Stettin, I.H. 
(Johann Höhn), Vs.: belorb. Büste des Kurfürsten, Rs.: Adler u. Greif halten 
Zepter über Stadtansicht III 250,- 

557* - 1/6  Taler 1677, C.S. Berlin, auf den gleichen Anlaß, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Stadtansicht, rechts Sonne IV 120,- 
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562 

558* — 1/6  Taler 1677, ähnl. wie vor, aber Sonne links 	 IV 	120,- 

559* — 1/4  Schautaler 1663, auf die Erbhuldigung in Königsberg, Vs. Arm aus Wol- 
ken, hält Zepter und Schwert auf Tisch, Rs.: 9 Zeilen Schrift 	 IV 	80,- 

560 	— 1/4  Schautaler 1663, ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

561* — Medaille 1648, C.M. = Christian Maler, (auf die Geburt des ersten Sohnes 
Wilh. Heinrich?), Vs.: Brustbild des Kurfürsten schräg v. v., Rs.: Büste der Kur-
fürstin Luise Henriette, geb Prinzessin von Nassau-Oranien schräg v. v., 0 
57 mm, 58,4 g, Men. 172, Amp. 10 695, Oelr. 5 	 RR IV 	2000,- 

562* — Medaille 1663, I.H. (Johannes Höhn jun.) auf die Erbhuldigung in Königs-
berg, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Unter Kurhut Adler über Schlachtszene und 
Stadtansicht v. Königsberg v. der Wasserseite ges., 0 62 mm, 76,1 g, Men. 
146, Amp. 10760, Hen. 3348 

	
III 	1000,— 
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563 	— Medaille 1663, I.H., auf den gleichen Anlaß, Vs.: Arm aus Wolken hält Krone 
über Zepter u. Schwert auf grasbewachsenen Boden, Rs.: 9 Zeilen Schrift in 
Lorbeerkranz, 0 47 mm, 25,6 g 

564* — Medaille o. J., auf die Geburt des Prinzen Philipp, Vs.: Geharn. Büste des 
Kurfürsten mit langen Haaren n. r., Rs.: MEI NON DEGENERANT., Adlernest 
mit Adler u. 4 Jungen auf Felsen am Meer, Amp. 10803, Oelr. 37, 28,04 g, 
(7) 44 mm 	 R 

565* — Medaille auf die Einrichtung der afrik. Handelsgesellschaft u. Kolonie in 
Guinea, (J. E. Schulz) 1681, Vs.: Büste des Kurfürsten n. r., Rs.: TRAHVNTVR 
im Vordergrund auf schachbrettförmigem Bodenmuster, Tisch mit Kompaß, 
mehrere Schiffe streben einer im Hintergrund gelegenen Küste zu (Guinea), 
Umschrift: HVC NAVES AV RO FERRVM VT MAGNETE. Erhabene Randschrift 
CCEPTA NAVIGATIO AD ORAS GUINEAE ANNO MDCLXXXI, 44 g, 48 mm, 
Amp. 10887, Hen. 955 	 am Rand 4 kl. Einbohrungen R 

566* —12 Schautaler 1688 (v. Schultz) a. s. Tod, Vs.: Büste n. r. auf Postament, da-
hinter Trophäen, Rs.: Adler auf Palme über Trophäen, 18,3 g, / 38 mm, Öelr. 
82e, Amp. 10932 

567 	—'/2 Schautaler 1688, ähnl. wie vor, 15,1 g, 	38 mm 

568* — Königreich Preußen, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 1/3  Taler 1719, Berlin, 
Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. ovaler Schild, vgl. v. Schr. 295 

III 350,- 

IV 400,- 

III 450,- 

III 150,- 

IV 150,- 

IV 350,- 
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569 - Friedrich II., 1740-1786, Taler 1750 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, v. Schr. 175, Dav. 2582 IV- 140,- 

570 Brandenburg-Bayreuth, Friedrich, 1735-1763, 30 Kreuzer 1735, Vs.: Büste 
n. r./ Rs.: bekr. Wappen, Cr. 37 IV 40,- 

571 Braunschweig-Lüneburg, Heinrich der Löwe, 1142-1195, Niederelbicher De-
ner, Vs.: Krückenkreuz in Umschrift, Rs.: Monogramm, We. 61k IV- 40,- 

572* - Heinrich der Lange, 1195-1227, Brakteat, + HEINRICVS.DEI GRATIA.DVX 
SAXONIE PAL, Löwe schreitet n. r., unten Lilie, F. (2) 101, Slg. Löbbecke 148 IV 120,- 

573* - Wilhelm von Lüneburg, 1195-1213, Brakteat, Löwe n. r. in Umschrift, F. 264, 
Scl. Löbbecke 167 IV 80,- 

574 - Brakteat, Löwe n. I., vgl. Sig. Löbbecke 171 IV 70,- 

575* - Brakteat, Löwe n. I., F. 276 III 90,- 

576 - Otto das Kind, 1227-1252, Brakteat, + OTTO DVX DE BRVN, Löwe n. r., 
Kopf n. v. gewandt auf Mauer, F. (2) 279, Sig. Löbbecke 173, Hohenst.-z. 210 IV 90,- 

577 - Brakteat, Löwe steht n. r., davor ein kleines Kreuz, unten Lilie, F. 308, Slg. 
Löbbecke 181 IV+ 80,- 

578* - Brakteat, Löwe n. r., vor der Brust Keilkreuz, F. 308 III 80,- 

579 - Brakteat, Löwe schreitet n. r. über Kreuz, Quaste der aufgerichteten Rute 
dreiteilig, F. - IV- 50,- 

580 - Brakteat, Löwe schreitet n. 1. über Lilie zw. zwei Türmen, F. 285, Sig. Löb-
becke 174 IV 50,- 

581 - Albrecht d. Große, 1252-1279, Brakteat, Löwe schreitet n. I. über großer 
Krone, F. - IV- 60,- 

582 - Brakteat, Löwe schreitet n. 1. über Mauer, F. - IV- 80,- 

583 - Brakteat, ähnl. wie vor IV 60,- 

584 - Otto II., 1266-1330, Brakteat, Löwe schreitet n. 1., darüber Stechhelm mit 
Zier, F. (2) 474 IV+ 40,- 

585 - Heinrich d. Wunderliche, 1286-1322, Brakteat, in Reifen aus Perlen springt 
der Löwe n. 1. über einen Buchstaben, F. (2) 418, Sig. Löbbecke 188 IV 50,- 

586 - Linie Calenberg, Erich II., 1545-1584, Dreiling 1555, Vs.: vierfeldiges Wap-
pen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wertzahl 3, F. 29, Kn. 155, We. 480 V 35,- 

587: Grubenhagen, Wolfgang u. Philipp II., 1567-1595, Taler 1580, Vs.: behelm-
tes vierfeldiges Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel u. Wertzahl 
24, F. 78, K. 85, Kny. 62, We. 530 IV 1000,- 

588* -. Philipp II., 1595-1596, Taler 1596, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: Reichsapfel über 
zweifach behelmtem Wappen, F. 133, K. 107 var., Knyp. 69 var., We. 686 IV 800,- 

589* -. Sterbetaler 1596, Vs.: zweifach behelmtes Wappen, Rs.: 7 Zeilen Schrift, F. 
151 var., K. 111 var., Kny. 74 var., We. 689 IV- 1000,- 

590* Wolfenbüttel, Heinrich d. Jg., 1514-1568, Taler 1542, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Wilder Mann, F. 48, K. 	Kny. 	We. 389 IV + 1000,- 

591 Taler 1552, ähnl. wie vor, Rs.: Wilder Mann in doppelter Umschrift, F. 64, K. 
178, Kny. 	We. 391 IV+ 800,- 

592* - Heinrich d. Jg. u. Erich II., "Kommuniontaler» 1555, Vs.: Beider Büsten ge-
genüber, Rs.: Wilder hält vierfeldiges Wappen vor sich, F. 145, K. 157 var., Kny. 
91, We. 484 	 Hsp? V 300,- 
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593 
	

594 
	

598 

593* -Taler 1567, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wilder neben behelmtem Wappen, F. 129, 
K. 191, Kny. 101, We. 395 

	
IV- 	400,- 

594* -Taler 1568 zu 24 Groschen, Vs.: Büste u. Wilder hinter Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, F. 138, K. 193, Kny. 103, We. 396 

	
IV 	1000,- 

595 	- Julius, 1568-1589, Lichttaler 1571, Vs.: behelmtes Wappen zw. zwei Wil- 
den, Rs.: Wilder Mann mit Baum u. Kerze, F. 201, K. 221, Kny. 	We. 576 

	
IV- 	400,- 

596 	- 1/4  Lichttaler 1575, Vs.: vierfeldiges Wappen, Rs.: Wilder mit Baum u. Kerze, 
F. 228, K. 	Kny. 	We. 591 

	
IV-V 	250,- 

597 	-1/2  Lichttaler 1578, Vs.: behelmtes Wappen, zw. zwei Wilden, Rs.: Wilder mit 
Baum u. Kerze, F. 246, K. 244, Kny. 	We. 585 

	
IV-V 	250,- 

598: - Lichttaler 1586, Vs.: dreifach behelmtes Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, F. 287, 
K. 235, Kny. 7386, We. 578 

	
IV 	600,- 

599* - Brillentaler 1588, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Roß u. Wilder Mann mit Stunden- 
glas u. Brille, F. 311, K. 237, Kny. 130, We. 581 	 V 	300,- 

600* - 1/2  Brillentaler 1588, ähnl. wie vor, F. 313, K. 251, Kny. 132, We. 587 	R IV 	800,- 

601* - 1/4  Brillentaler 1589, ähnl. wie vor, F. 325, K. 	Kny. 	We. 593 	RR IV-V 	600,- 

602* - Sterbetaler 1589, Vs.: Hüftbild v. v. mit Streitaxt u. Helm, Rs.: Wilder mit 
Brille neben Schrifttafel, F. 367, K. 239, Kny. 7401 var., We. 583 	 IV- 	500,- 

603 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Kipper-Groschen o. J., Löwe n. I./Reichsapfel, 
dazu Kipper-Groschen 1619, Löwe n. r. AGENDO CONANDO, F. 1399, Kraaz 
351, We. 1235 	 2 Stück IV+ 	40,- 

604 	- Kipper-Groschen 1618 u. 1619, Wappen/Reichsapfel, F. 1238 var., 1336 var., 
We. 1307 	 2 Stück IV-, III 	70,- 
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605 — Kipper-III-Flitter o. J., Braunschw. Helmzier/Wert, Cu., F. 1446, Neum. 7334, 
dazu Kipper-Groschen 1621, Roß vor Säule/Reichsapfel, F. 1218, We. 1129 

2 Stück IV 70,- 

606 — II Mariengroschen 1624 u. 1633, F. 1074, 1199 	 2 Stück 	1 gelocht IV 25,- 

607 — III Mariengroschen 1624 u. II Mariengroschen 1631, F. 1055, 1179, K. 495, 
517, We. 1075, 1113 	 2 Stück IV 45,- 

608* —11/4  Taler o. J., Vs.: Fortuna nackt mit Segel über Kopf mit Wertzahl, Rs.: 
4 Szenen: Jagd, Fischerei, Acker- u. Bergbau, F. 1014, Kny. 218, We. 1048 

Schrötlingsf., Hsp. IV 1000,- 

609 — Harburg, Wilhelm zu Harburg, 1603-1642, einseitiger Hohlpfennig o. J., 
quadriertes Wappen, F. 336, Oe. 746 IV 30,- 

610 — 1/16 Taler 1617, dreifach behelmtes Wappen/ bekr. Doppeladler, F. 240, K. 
569, We. 737 IV- 40,- 
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611 
	

612 

611 	- 1/16 Taler 1618, ähnl. wie vor, Gegenstempel Ro (Rostock), F. 	K. 751, 
Kny. 418, We. 738, vgl. Friederich 240 	 V 	100,- 

612* - 1/16 Taler 1620, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel Stierkopf über G (Güstrow), 
F. 269, K. 572, We. 739, vgl. Friederich 129 	 IV 	250,- 

613 	- 1/16 Taler 1620, ähnl. wie vor, F. 261 var., K. 572, Kny. 419, We. 739 	 IV 	40,- 

614 	- Kipper 1/24 Taler 1620, zwei Wappen unter Helm/Reichsapfel, F. 	K. 
Kny. 7769, We. 741 
	

IV+ 	40,- 

615 	- Kipper 1/24 Taler 1621, ähnl. wie vor, F. 	K. 	Kny. 7770, We. 741 	IV- 	30,- 

616* - 1/2  Taler 1622, Vs.: Büste n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. 319, 
K. 	Kny. 410, We. 727 B 	 IV 	500,- 

617* - Taler 1624, Mzst. Maisburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wap- 
pen, F. 327, K. 546, Kny. 407 	 400,- 

618 	- II Mariengroschen 1639, Helm/Wert u. Jahr, F. 349, K. 574, We. 740 	IV- 	35,- 

619* - Taler 1640, Vs.: Hüftbild fast v. v., Rs.: fünffach behelmtes Wappen, F. 350, 
K. 555, Kny. 408, We. 724 	 IV 	550,- 

620* - Sterbetaler 1642, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 9 Zeilen Schrift, F. 361, K. 558, Kny. 
425, We. 726 	 IV 	1000,- 

621 	- Dannenberg, Julius Ernst zu Dannenberg, 1598-1636, Doppelschilling o. 
J., DS/Wappen, F. 381, Kny. 429, We. 712 B 	 IV 	45,- 

622* - 1/4  Taler 1623, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, F. 400, We. 707 A 	 RR IV- 	400,- 

623* - 1/2  Taler 1624, Vs.: Büste n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. 396, 
Kny. 427, We. 707 	 111-IV 	350,- 

624 	- NL. Wolfenbüttel, August d. Jüngere im Amt Hitzacker, 1604-1635, Kipper- 
Doppelschilling 1620, Vs.: DS verschlungen, Rs.: Wappen, auf beiden Seiten 
Titel, Gegenstempel Stralsund, Kraaz 484, Kny. 7832 	 RR IV- 	200,- 

625 	- Kipper-Doppelschilling (1620), Vs.: DS verschlungen, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, F. 20, Kraaz 482, We. 758 	 R IV- 	60,- 

626* - 1/4  Taler 1639, Vs.: Wilder Mann, Rs.: bekr. Wappen, F. 72, K. 700, Kny. 511, 
We. 838 	 IV- 	250,- 

627 	- II Mariengroschen 1639, Helm/Wert, und II Mariengroschen 1654, bekr. A/ 
Wert, F. 75, -, K. 717, 735, We. 847, 848 	 2 Stück IV 	45,- 

628* - 1/2  Taler 1641, Vs.: Hüftbild n. 1., Rs.: bekr. Wappen, F. 	K. 683, Kny. 7818, 
We. 825 	 IV 	450,- 

629* - 1/8  Taler 1641, Vs.: Wilder, Rs.: bekr. Wappen, F. 85, K. 711, Kny. 517, 
We. 843 	 IV 	150,- 
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630 632 631 

630* —2. Glockentaler 1643, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: Glocke mit UTI SIC NISI, F. 180, 
K. 624, Kny. 451, We. 807 	 i. F. pol. IV 	600,- 

631* —5. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, F. 197, K. 630, Kny. 457, We. 814 	IV 	600,- 

632* —6. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, F. 202, K. 631, Kny. 459, We. 815 	IV+ 	700,- 

633* —7. Glockentaler 1643, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Glocke über 
Wolfenbüttel, F. 222, K. 632, Kny. 462 	 IV+ 	500,- 

634* — 1/2  1. Glockentaler 1643, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: Glocke, F. 178, K. 685, Kny. 
We. 826 	 IV 	300,- 
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635* — 1/2  5. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, F. 198, K. 687, Kny. 506, We. 829 IV+ 450,— 

636* — 1/2  6. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, F. 204, K. 688, Kny. 508, We. 830 IV 350,— 

637* — Taler 1650, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann, o. Mmz., F. 
258 var., K. 664 var., Kny. 473 var., We. 818 (Nachtrag) IV 400,— 

638* Wappen, —Taler 1650, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: fünffach behelmtes 	F. 256, K. 
638, Kny. 7798, We. 797 IV 500,— 

639* —Taler 1651, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann, F. 275, K. 
665, Kny. 474, We. 818 I 	I 



640 

641 

643 

640* — Taler 1653, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: fünffach behelmtes Wappen, F. 286, 
K. 640, Kny. 7800, We. 799 	 IV 	400,- 

641* — Löser zu 11/2  Taler 1655, Vs.: Herzog zu Pferd n. r., Rs.: fünffach behelmtes 
Wappen, F. 302, K. 610, Kny. 437 	 Hsp. IV 	1000,- 

642 	— Taler 1656, Vs.: Büste mit Kappe schräg v. v., Umschrift auf Band, Rs.: fünf- 
fach behelmtes Wappen, Umschrift auf Band, F. 307 	 RR V 	300,- 

643* —Taler 1657, ähnl. wie vor, F. 317, K. 644, Kny. 7803, We. 801 	 IV- 	900,- 
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646 645 

644 

647 

644* — 1/2  Hausknechtstaler 1661, Vs.: bekr. Wappen Rs. -  Wilder Mann, F. 135, K. 
692, Kny. 509, We. 832 	 R IV 	650,- 

645* —Taler 1664, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann. F. 143 var., 
K. 	Kny. 	We. 823 
	

IV 	300,- 

	

646* — Hausknechtstaler 1665, ähnl. wie vor, F.—, K.878 var., Kny.495 var., We.822 IV 	500,- 

647* — «schöner» Taler 1665, Vs.: Büste schräg v. v., über dem Käppchen Engel 
mit Posaune u. Lorbeerkranz, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, gehalten von 
zwei behelmten Wilden, F. 342, K. 	Kny. 493, We. 803 	 IV- 	1000,- 

648 	— Reisetaler o. J., Vs.: Büste schräg v. v., ohne Käppchen, Rs.: zwei Segel- 
schiffe u. Wanderer, F. 266, K. 	Kny. 501, We. 804 A 	 IV 	1000,— 
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654 

655 

649 	- Reisetaler o. J., Vs.: Büste mit Käppchen halblinks, Rs.: ähnl. wie vor, F. 
269, K. 	Kny. 499, We. 805 	 Vs. Sammlerz. i. F. 

650* - Sterbetaler 1666, Vs.: 11 Zeilen Schrift, Rs.: verdorrter Baum mit Totenkopf, 

F. 360, K. 680, Kny. 555, We. 824 

651* - 1 /2  Sterbetaler 1666, ähnl. wie vor, F. 362, K. 696, Kny. 556, We. 834 

652* - 1/4  Sterbetaler 1666, ähnl. wie vor, F. 363, K. 707, Kny. 557, We. 841 

653* - Sibylla Ursula, Tochter August d. Jg., Gemahlin Christians v. Holstein-

Glücksburg, Sterbetaler 1671, Vs.: Herzogin wird von zwei Engeln zum Himmel 

getragen, Rs.: unter zwei Wappen 14 Zeilen Schrift, F. 369, K. 741, Kny. 562, 

We. 859 A 	 Schrötlingsriß 

654* - Rudolph August, 1666-1685, 11/2  Löser 1686, Vs.: Herzog reitet n. I., Rs.: 
fünffach behelmtes Wappen, F. 528, K. 753, Kny. 7837, We. 1828 

655: - Rudolph August u. Anton Ulrich, 1685-1704, Taler 1688, Vs.: fünffach be-

helmtes Wappen, Rs.: zwei Wilde Männer, F. 604, K. 862, Kny. 661, We. 2068 

IV+ 1200,- 

IV+ 750,- 

111-IV 800,- 

IV 350,- 

IV+ 1450,- 

IV+ 1800,- 

III + 800,- 
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656 657 658 

659 

661 

66 



663 

668 

656: - Ludwig Rudolph, 1704-1735, Taler 1727, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wilder Mann 

hält bekr. Wappen, F. 1613, K. 1321, We. 2458 	 poliert III 	2000,- 

657* - Taler 1629, ähnl. wie vor, F. 1614, K. 1322, Kny. 1124, We. 2458 
Fassungssp. R IV+ 1500,- 

658* - Taler 1733, Vs.: fünfach behelmtes Wappen, Rs.: Wilder Mann, F. 1692, K. 

1225, Kny. 1126, We. 2462 
	

III-IV 	600,- 

659* 	Lüneburg, Christian von Minden, 1611-1633, Andreastaler 1622, Vs.: Heili- 

ger, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, F. 319, K. 1974, We. 926 	 IV 	750,- 

660' - Taler 1624, Mzst. Catlenburg oder Osterode, Mzm. Hans von Ecke, Vs.: 

Büste n. r., Rs.: fünffach behelmtes Wappen, F. 28, Kny. 8373, We. 925 Hsp. R IV 	500,- 

661* - 	Adreas-Taler 1633, Vs.: Heiliger, Rs.: bekr. Wappen, F. 355, K. 2012, We. 934 IV 	500,- 

662* - Christian Ludwig, 1641-1665, 1/4  Taler 1646, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: bekr. 

Wappen, F. 914, K. 	Kny. 	We. 1519 	 R IV- 	400,- 

663* - Dukat 1650, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß in Blätterkranz, F. 973, Kny. 8476, 

We. 1470 	 Gold IV 	1000,- 

664 	- 	Taler 1656, ähnl. wie vor, Jahrgang wohl unediert, vgl. Welter 1515 R IV 	250,- 

665 	- Ernst August als Bischof v. Osnabrück, 1662-1679, V16 Reichstaler 1665, 

Helm/Wert, F. (9) 107, Kny. 4786 	 IV 	40,- 

666 	- II Mariengroschen 1668, bekr. Monogramm/Wert u. Jahr, F. (9), Kny. 4794 III- 	40,- 

667 	- XII Mariengroschen 1669, Braunschweiger Helm/Wert u. Jahr, F. (9) 110, 

K. 2731, Kny. 4780 	 Fundex. R IV 	180,- 

668* - Georg I., 1714-1727, Taler 1721, Vs.: vier bekr. Wappen in Kreuz gestellt, 

Rs.: Wilder Mann, F. 	K. 2935, Kny. 2852, We. 2231 	 III-IV 	500,- 
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672 

669 

669* - Georg II., 1727-1760, Taler 1729, EPH, Vs.: vier bekr. Wappen ins Kreuz ge- 
stellt, Rs.: Roß, F. etc. -, Sig. Knigge (Rosenb.) 3148, Dav. 2084 	 R III- 	500,- 

670 	-2/3  Taler 1739, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen, F. 6169, Kny. 3301, 
We. 2572 
	

IV 
	

140,- 

671 	- 1111 Pfennig 1729, EPH, bekr. Monogramm/Wert u. Jahr, We. 2644 var. 	IV- 	20,- 

672" Braunschweig, Stadt, Freiberger Schwertgroschen Friedrichs II. mit Gegen- 
stempel B, (Vs.) und Erfurt (Rs.) Krusy B 5-5-C 	 Ggnst IV V 

	
300,- 

673' - Leipziger Schwertgroschen Friedrichs II. mit Gegenstempel B und H (Hal- 
berktadt), Krusy B 5-3-f 	 Ggnst IV V 

	
400,- 

	

674* - Rautengroschen Wilhelm III. mit Gegenstempel B, Krusy B 5-1-d Ggnst IV IV 
	

300,- 

675* - Meissener Schildgroschen Friedrichs II. mit Gegenstempel Löwe, Krusy X 
19,4, vgl. Friederich 17 	 Ggnst IV IV- 	350,- 

676 	- Hälbling um 1500, Halber Löwe, BI. f. Münzf. 1938 	 IV 
	35,_ 

677* - Christophs-Groschen 1502, Vs.: Löwenschild, Rs.: Heiliger, Jesse 6, Kny. 
9319 	 RR IV- 	500,- 

678 	- Annen-Groschen, 1538, Vs.: Löwenschild, Rs.: Anna Selbdritt, Jesse 30, 
Kny. 4924, K. 4247 	 IV- 	100,- 

679 	- Annen-Groschen 1538, ähnl. wie vor 	 IV 
	

100,- 

680 	- Groschen 1591, Vs.: behelm. Löwenschild, Rs.: Reichsapfel, Jesse 80, K. 
4254, Kny. 4939 v. 	 IV 

	
40,- 

681 	- Groschen 1599, ähnl. wie vor, Jesse 84 v., Kny. 	K. 4255 v. 	 IV- 	40,- 

682 	- Kipper-Kupfer-Flitter 1620, Vs.: Löwe, Rs.: Schrift, Jesse 94, K. 4283, Kny. 
4983, Neum. 8089, Kra. 1002 	 IV- 	35,_ 

683 	- Groschen 1622, Vs.: behelmter Löwenschild, Rs.: Reichsapfel, Jesse 203, K. 
4257, Kny. 4940 	 IV- 	40,- 
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690 

684 	- Groschen 1622, wie vor 

685 	- Mariengroschen 1622, Vs.: Löwe, Rs.: Maria, Jesse 206 v., K.4271, Kny. 4952 

686 	- Kipper-Mariengroschen 1622, ähnl. wie vor, Jesse 206, K. 4271 v., Kny. 
4954 v. 

687 	- Kipper-Mariengroschen 1622, wie vor 	 Randausbruch 

688 	- Kipper-Dreier 1622, Vs.: Löwe, Rs.: Reichsapfel, Jesse 215, K. 	Kny. - 

689 	- Hohlpfennig 1627-57, Vs.: aufgerichteter Löwe n. I., Jesse -, (vgl. 254 ff.) 

690* - 2/3  Taler 1675, Vs.: Löwe auf Stadtmauer, Rs.: Büste Herzog Rudolf August 
n. r., Jesse 276, K. 	Kny. 4911 

691 	-2/3  Taler 1675, ähnl. wie vor, Jesse 271 v., K. 4233, Kny. 4910 

692 	- Dreier 1676, Vs.: bekr. Löwe, Rs.: Reichsapfel, Jesse 292, K. 	Kny. - 

693 	-41/2  Pfennig 1680, Vs.: Löwe, Rs.: Wert, Jesse 302, K. 	Kny. 4960 	R 

694 	- 4 gute Pfennig o. J., Vs.: bekr. Löwe, Rs.: Wert, Jesse 290, K. 	Kny. - R 

695 	- brakteatenförmige Marke o. J., Vs.: Löwe in gefl. Korb, K. 	Kny. 
Neum. 8399 	 CU 

696 	-2 Kupfermarken, Vergnügen zum grünen Jäger, (Kny. 5021, Neum. 32881), 
für ein Glas kohlensaures Wasser (K. 	Kny. -) 	 2 Stück 

697 	- Breisgau, (Baden Hachberg), eckiger Brakteat 13. Jh., Lindwurm n. r., in 
grobem Perlkreis, Wielandt - Der Breisgauer Pfennig 44 

698* - Viereckiger Brakteat 14. Jh., (Neuenburg?), Elefant mit Tragekorb n. I. in 
Wulstreif, Wielandt - Der Breisgauer Pfennig 46 

699 	Donauwörth, Schongau, Konrad, gest. 1268, u. Herzog Ludwig II. von Bayern, 
1255-1294, bekr. Büste v. v. zw. zwei Ornamenten, Steinh. 144, Gebh. 34 

700 	Dortmund, Richard von Cornwallis 1257-1272, Denar o.J., Vs.: bekr. König mit 
Zepter u. Reichsapfel, Rs.: Stadtmauer mit Tor, vgl. Bergh. 17, Meyer 29 

701* - Rudolf von Habsburg 1273-1291, Denar o. J., Vs.: thronender König mit 
Zepter u. Reichsapfel, Rs.: in Dreieck St. Reinold, vgl. B. 20, Meyer 30 

702 	- Ludwig von Bayern 1328-1347, Denar o. J., ähnl. wie vor, B. 21, Meyer 32 

703 	- Leopold 1658-1705, '/13 Taler (4 Stüber) 1660, Vs.: Büste des Kaisers n. r., 
Rs.: Reichsadler, B. 59 

704 	- Franz I., 1745-1765, V12 Taler (Doppelgroschen) 1758, Vs.: Reichsadler, 
Rs.: Wert u. Jahr in 5 Zeilen, B. 68 

V 20,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV 40,- 

IV- 300,- 

IV- 300,- 

IV- 40,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV+ 60,- 

IV+ 100,- 

250,- 

III 250,- 

IV- 200,- 

IV- 150,- 

IV- 150,- 

IV 150,- 

120,- 
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706 

717 

705* Duisburg, Stadt, Heinrich III., 1030-1056, Denar o. J., Vs.: gekr. bärt. Brustbild 
mit Zepter, Rs.: Doppelliniges Kreuz in dessen Winkeln der Stadtname, Dan- 
nenberg 316 	 IV- 	400,- 

706* - Friedrich 1. 1152-1190, Denar (leichter) o. J., Vs.: Brustbild v. v. mit Fahne 
u. Palmzweig, Rs.: Kreuz, in den Winkeln je ein Punkt 	 IV 	350,- 

707 	Einbeck, Stadt, Groschen 1619, bekr. E/Reichsapfel, Buck 68p, K. 4335 var., 
Kny. 9470 var. 	 gewellt IV+ 	50,- 

708 	- Kipper-Groschen 1619 (?), ähnl. wie vor, (auch Titel Matthias), Buck -, 
K. 	Kny. 	Kraaz - 	 R IV 	50,- 

709 	- Kipper-Groschen 1620, ähnl. wie vor, Buck 69 var., K. 	Kny. 9474 	R IV 	50,- 

710 	- Hohlpfennig 1623, Jahr über E in Schild, Buck 77b, K. 	Kny. 5422 	 IV 	40,- 

711 	- Dreier 1668, bekr. E/Reichsapfel, Buck 117b, K. 4360, Kny. - 	 IV 	40,- 

712 	- Stadtpfennig o. J., E in Umschrift/Wert, K. 4366, Kny. 5431, Neum. 8112, Cu. IV 	20,- 

713* Erfurt, Breiter Groschen, Friedrichs III. mit zwei Gegenstempeln «halbes Rad«, 
Krusy 	 Ggnst IV V 	300,- 

714* Frankfurt a. M., Friedrich 1., 1152-1190, Brakteat um 1180, auf Sessel thro- 
nender Kaiser mit Zepter u. Reichsapfel, FREDERICV 	, Hohenstz. 1057 III 	1600,- 

715* - Brakteat, in einem dreifachen Bogen mit Gebäude u. zwei kleinen Seiten-
türmen auf Mauer die bekr. Büste des Kaisers mit Lilienzepter u. Reichsapfel, 
auf dem Bogen FRIDERIC, Hohenstz. 1060 	 III 	1500,- 

716* - Gulden o. J., Vs.: stehender HI. Johannes, Mzz. Doppeladler, Rs.: Reichs- 
apfel in Vierpaß, Titel Sigismund (1410-1433), J. u. F. 105, Fr. 982 	Gold IV+ 	1000,- 

717* - Dukat 1717, 200-jähr. Reformationsjubil., Vs.: Bibel auf Fels im Meer unter 
Auge Gottes in Dreieck, Rs.: 10 Zeilen Text, J. u. F. 698, Fr. 975 	Gold III- 	800,- 

718* - Dukat (Gedenkmünze für Karl VII., 1742-1745), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Landschaft mit aufgehender Sonne, J. u. F. 1922 	 Gold IV 	600,- 
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740 	 719 
	

741 
	

742 
739 

719* Freiburg, eckiger Viertel-Rappenpfennig nach 1327, Adlerkopf im glatten 
Wulstreif n. 1., Hohenstz. 1438 

720 	Göttingen, Körtling 1534, Vs.: G in Umschrift, Rs.: G auf Kreuz, K. 4413, Kny. 
5524 	 gelocht 

721 	- Groschen 1606, bekr. G/Reichsapfel, K. 	Kny. 9499 var. 

722 	- Groschen 1606, ähnl. wie vor, K. 	Kny. 9501 

723 	- Groschen 1616, ähnl. wie vor, K. 4383 var., Kny. 5494 var. 

724 	- Kipper-Groschen 1619, ähnl. wie vor, K. 4385 var., Kny. 9497 var., Kraaz 1049 

725 	- Kipper-4 Pfennige 1621, bekr. G/Wert, K. 4423, 'Kny. 	Kraaz 1050, Cu. 

726 	- Kipper- 3 Pfennig 1621, ähnl. wie vor, K. 4435, Kny. 5544, Kraaz 1054, Neum. 
Cu. 

727 	- Kipper-3 Pfennig 1621, K. 	Kny. 5543, dazu Kipper-2 Pfennig 1621, K. 
Kny. 	ähnl. wie vor, Cu. 	 (2 Stück) R 

728 	- Kipper-Dreier 1622, bekr. G/Reichsapfel, K. 4428 var., Kny. 9510 var. 

729 	- Mariengroschen 1660, bekr. G/Maria, K. 4396, Kny. 5505 

730 	- Dreier 1675, bekr. G/Reichsapfel, K. 4433, Kny. - 

731 	Goslar, Bauern-Groschen o. J., Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: St. Simon 
u. Judas, K. 4554 var., Kny. 6005 var. 

732 	- Mariengroschen 1545, Stadtadler/Maria, K. 4505 var., Kny. 9595 

733 	- Mariengroschen o. J., ähnl. wie vor, K. 	Kny. - 	 R 

734 	- Groschen 1619, Adler/Reichsapfel, K. 4460 var., Kny. 605 var. 

735 	- Kipper-Groschen 1620, ähnl. wie vor, K. 4461 var., Kny. 9586 

736 	- Groschen 1714, bekr. Wappen/Reichsapfel, K. 4467 var., Kny. 9589 var. 

737 	- Mariengroschen 1738, Adler/Maria, K. 4515, Kny. 6104, Cappe 582 

738 	- 1 Pfennig 1749, Madonna/Wert, K. 	Kny. 6178, Cappe 616, Cu. 

739* Halberstadt, Bistum, Ulrich 1. von Reinstein, 1149-1160, Brakteat, St. Stephan 

kniet n. r., dahinter Steine, Hohenstz. 1. 244, Sig. Löbbecke 16 

740* - Gero von Schermke, 1160-1177, Brakteat, über Bogen Büste St. Stephans 
zvv. zwei Engeln, darunter der gesteinigte Stephanus, Fd. v. Freckl 48, Hohen-
stz. I. 251 

741* - Brakteat, St. Stephan steht v. v. mit Manipel u. Buch. Fd. v. Freckl 48a, 
Hohenstz. 1. 258 

742* - Brakteat, Büste des Heiligen zw. drei Steinen u. einem achtstrahligen Stern, 
zvv. zwei Wulstreifen + S-STEPHANVS POTORARTI, Hohenstz. 254 

III 60,- 

IV-V 40,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

V-IV 30,- 

IV-V 40,- 

IV-V 30,- 

IV-V 60,- 

IV- 30,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV- 130,- 

IV+ 100,- 

IV- 120,- 

70,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV+ 50,- 

IV 20,- 

IV 600,- 

900,- 

IV+ 600,- 

IV- 450,- 
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743* Hamburg, Gulden o. J., Vs.: St. Peter steht hinter Stadtschild, Rs.: Reichs- 
apfel in Dreipaß mit Titel Fridrich III. (1440-1493), Gaed. 264, Fr. 1106 Gold IV 	1200,- 

744 	- Dukat 1859, Jg. 93a, Gaed. 249f, Fr. 1104, Schlum. 333 	Hsp. Gold III- 	250,- 

745* Hameln, Stadt, Taler 1555, Vs.: Wappenschild mit Mühleisen vor Kirche, Rs.: 
St. Bonifatius mit Buch u. Stab, K. 4561, Kny. - 	 IV- 	2300,- 

746 	- Groschen 1574, ähnl. wie vor/Reichsapfel, K. 	Kny. - 	 R V 	40,- 

747 	- Groschen 1576, ähnl. wie vor, K. 4580 	 IV- 	50,- 

748 	- Groschen 1615, ähnl. wie vor, K. 4589 var., Kny. 5324 var. 	 111-IV 	80,- 

749 	- Kipper-Groschen 1619, ähnl. wie vor, K. 4593, Kny. 	Kraaz 1067 	 IV- 	50,- 

750 	- Kipper-Groschen 1620, ähnl. wie vor, K. 4594, Kny. 5327, Kraaz 1069 	IV- 	40,- 

751 	- Kipper-III Flitter 1621 (gelocht), dazu Kipper-Flitter 1620, Stadttor/Wert, K. 
4619 var., Kny. 5361, -, 	 2 Stück V 	70,- 

752 	- Kipper-3 Pfennig 1622, Stadttor zw. 0 - M/Reichsapfel, K. 	Kny. - 

	

gelocht R V 	40,- 

753 	- III gute Pfennige 1668, 1669, Mühleisen/Wert, K. -, 4612, Kny. -, 5346 

	

2 Stück IV-V 	40,- 

754* 	- 12 Mariengroschen 1671, Stadttor mit Mühleisen/Wert u. Jahr, K. 4570, 
Kny. 5296 	 IV + 	500,- 

755 	- 12 Mariengroschen 1672, ähnl. wie vor, K. 4571 var., Kny. 5299 	 IV 	370,- 

756 	Hannover, Stadt, Kreuzgroschen 1501, Wappenschild mit Kleeblatt/Kreuz, in 
den Winkeln Kleeblätter, K. 5291, Kny. 5169 var. 	 IV- 	70,- 

757 	- Mariengroschen 1537, Stadtschild/Madonna, K. 5159 var., Kny. 5183 

758 	- Brauzeichen «Broihanteken» 1546, einseitig, Hahn hält Kleeblatt, Cu., K. - 
Kny. 5230, Neum. 8405 

759 	- Kipper-Dreier 1622, Stadtwappen/Reichsapfel, K. 5437 var., Kny. - 

760 	- Kipper-Mariengroschen 1623, Stadtschild/Madonna, K. 5401 var., Kny. 5191 
var. 

V-IV 	50,- 

1V+ 200,- 

IV-V 	30,- 

V 	40,- 
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766 

774 

761 	- Mariengroschen 1658, ähnl. wie vor, K. 5413, Kny. 5196 

762 	- 1111 Mariengroschen 1666, Löwe über Kleeblatt/Wert, K. 5195 var., Kny. 9399 
var. 

763 	- II Mariengroschen 1667, ähnl. wie vor, K. 5286, Kny. - 

764 	- II Mariengroschen 1668, ähnl. wie vor, K. 	Kny. - 

765 	-1111 Mariengroschen 1669, ähnl. wie vor, K. 5238, Kny. 5162 

766* - Dreier 1670, Kleeblatt/Reichsapfel, K. 5475, Kny. - 

767 	- XII Mariengroschen 1669, Vs.: Kleeblatt in Stadttor, oben Löwe, Rs.: Wert 
u. Jahr, K. 5119, Kny. 5139 

768* - XII Mariengroschen 1671, ähnl. wie vor, K. 5127, Kny. 5143 

769 	- VI Mariengroschen 1671, Kleeblätter/Wert u. Jahr, K. 5178, Kny. 5152 

770 	- VI Mariengroschen 1674, ähnl. wie vor, K. 5192, Kny. 5153 var. 

771 	Harz, Tauftaler 1723, Mzm. E.P. (Hecht), Vs.: Taufe Christi, Rs.: Schrift in Um- 
schrift, Kny. 	G.P.H. 1131 	 Rs. i. f. poliert 

772 	Heinsberg, Herrschaft, Gottfried II., 1303-1331, Köpfchen, Vs.: Kopf n. I. in 
Umschrift GODEF ... NS, Rs.: Kreuz, Weyg. 1297 	Randausbrüche R 

773 	Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, 1/4  Dukat 1720, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Löwe n. 1., 
Hoffm. 1733 	 Hsp. Gold 

774* Hildesheim, Bistum, Adelhog, 1170-1190, Brakteat (zwei zusammengehörige 
Hälblinge), in einem unten u. oben durchbrochenen glatten Kreis, der mit Tür-
men bekrönt ist, der auf einem Klappstuhl sitzende Bischof mit Reliquienkäst-
chen, Krummstab u. Buch, Umschrift EPISCOPV-.SATHE.LHO, Hohenstz. 144 

775* - Brakteat, unter Dreibogen Bischof mit Krummstab u. Kreuzstab zw. zwei 
Türmen über Leiste auf Bogen, Mödesse 43a, Sig. Löbbecke 68 

776 	- Konrad II. von Riesenberg, 1221-1246, Brakteat, Büste in Dreibogen zw. 
Fahnen, Hohenstz. 1. 156 

777* - Brakteat, Mzst. Alfeld, Bischof sitzt v. v. mit Kelch u. Kreuz zw. A - A, Ho- 
hohenstz. I. 163 	 min. Randausbruch 

778 	- Ernst von Bayern, 1573-1612, Groschen 1600, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Reichsapfel, S. J. 2154, Cappe 139 

IV- 30,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 250,- 

11-111 300,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV- 150,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

250,- 

IV+ 300,- 

III 200,- 

III 250,- 

IV 30,- 
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779 - Groschen 1605, ähnl. wie vor, S. J. 2154, Cappe 139 var. IV 28,- 

780 - Doppelschilling 1609, ähnl. wie vor, S. J. 2152, vgl. Cappe 174 IV 35,- 

781 - Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Groschen 1615, ähnl. wie vor, S. J. 2159, 
Cappe 190 IV 28,- 

782* - Stadt, Mariengroschen 1529, Vs.: quadr. Wappen, Rs.: Madonna, Buck u. 
Bahrf. 29, Knyph. 5693 IV 60,- 

783 - Groschen 1619, Wappen/Reichsapfel, B. u. B. 163, K. 4699 var., Kny. 5623 
var., Kraaz 1073 IV 20,- 

784 - Kipper-Flitter 1620, Wappen/Wert u. Jahr, B. u. B. 173, K. 4886, Kny. 5902, 
Cappe 515 IV 30,- 

785 - Groschen 1622, behelmtes Wappen/Reichsapfel, B. u. B. 182, K. 4700 var., 
Kny. 5625, Cappe 525 V- 20,- 

786 - Kipper-Mariengroschen 1622, Wappen/Madonna, B. u. B. 190, K. 4760 var., 
Kny. 5713 var., Cappe 527 V 26,- 

787 - Dreier 1622, ovales Wappen/Reichsapfel, B. u. B. 195, K. 	Kny. 5827 var., 
Cappe 526 IV 20,- 

788' - XII Mariengroschen 1674, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, B. u. B. 
274, K. 4672, Kny. - V- 100,- 

789 - VI Mariengroschen 1689, behelmtes Wappen/Wert u. Jahr, B. u. B. 310a, K. 
4685, Kny. 5598, Cappe 683 IV- 45,- 

790 - Dreier 1702 u. 2 Pfennig 1707, K. -, 4854, Kny. 9562, 5865, B. u. B. 362, 379 
2 Stück IV 40,- 

791 - Groschen 1709, behelmtes Wappen/Reichsapfel, B. u. B. 383c, K. 4723, 
Kny. - IV- 25,- 

792 -1111 Pfennig 1717 u. II Pfennig 1734, Wappen/Wert, K. 4787, 4868, Kny. 5776, 
5882, Cappe 805, 863, B. u. B. 419, 480 	 2 Stück IV 40,- 

793 Hohnstein, Friedrich Ulrich von Braunschweig, Kipper-Zwölfer 1620, Vs.: drei 
Wappenschilde, Rs.: Wilder Mann, Kny. 9855 var. 150,- 

794 Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1659-1694, Gulden 1683, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Lange 378 var., Schulth.-R. 4006 V 100,- 

795 Jüterbog, Münzstätte der Erzbischöfe von Magdeburg, Albrecht von Käfern-
burg, 1205-1232, Moritzpfennig, über Bogen zw. zwei Türmen Büste des Hei-
ligen mit Schwert u. Fackel, Hohenst.-z. 614 IV+ 100,- 

796 Köln, als Kaiserl. Münzstätte, Otto III., 996-1002, Denar, Vs.: S COLONIA, Rs.: 
(undeutlich) Kreuz in Umschrift, 1,38 g, Häv. 73 IV- 80,- 
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803 802 

800 

808 

810 

801 

806 

797* — Heinrich II. als Kaiser, 1002-1024, Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln vier 
Kugeln, in Umschrift, Rs.: 	C / COLO / NIA, Häv. 189 (a) 	 IV 	100,- 

798* — Eb Pilgrim, 1021-1036 u. Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: fünf-
säulige Kirche mit spitzem Giebel, darauf ein Kreuz, Rs.: Kreuz in Umschrift, 
in den Winkeln PI / LI / GR / IM, Häv. 222 	 IV 	150,- 

799 	— Denar, ähnl. wie vor, Häv. 222a 	 nicht voll ausgeprägt IV- 	140,- 

800* — Denar, ähnl. wie vor, jedoch Rs.: CO / LI / LI / M, Häv. 2228 	 IV 	150,- 

801* — Denar, ähnl. wie vor, jedoch runder Giebel, Häv. 2221 	 IV 	150,- 

802* — Denar, Vs.: bekr. Büste des Kaisers n. r., Rs.: Kirche mit rundem Dach. da- 
rin PIL/GRIM in Umschrift, Häv. 233 	 IV 	150,- 

803* — Denar, ähnl. wie vor, von anderem Stempel 	teilw. schwach ausgepr. IV- 	120,- 

804 	— Eb. Hermann II., 1039-1056, Denar, Vs.: fünfsäuliger Tempel, Rs.: Kreuz, in 
den Winkeln HE / RIN / AN / US, Häv. 278 	 V 	80,- 

805' — Sigwin, 1079-1089, Denar, Vs.: Büste mit Krummstab v. v., Rs.: Gebäude 
hinter Mauer mit Tor, Häv. 390 	 IV 	200,- 

806* — Denar, des leichten Fußes n. Utrechter Schlag, ohne Nennung des Münz-
herrn, Mzst. Rees, Vs.: Hüftbild eines Geistlichen mit Krummstab u. Buch, Rs.: 
Kreuz, in den Winkeln vier Kreuze, in Umschrift +VI + AL + IC+ IV, Häv. 
766 var. 	 III 	203,- 

807 	— Denar, Mzst. Rees, ähnl. wie vor, Häv. 766 var. 	 111-IV 	150,- 

808* — Reinold von Dassel, 1159-1167, Obol, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: 
dreitürmiges Gebäude, Häv. 499 	 IV+ 	150,- 

809 	— Philipp von Heinsberg, 1167-1192, Denar, Vs thronender Erzbischof, Rs.: 
Tor mit Turm, Häv. 506a 	 IV 	50,- 

810* — Denar, ähnl. wie vor, Häv. 506a 	 65,- 

75 



817 824 

829 

811 — Denar, ähnl. wie vor, Häv. 541a IV 45,- 

812 — Denar, Vs.: thronend. Erzbischof mit Banner, Rs.: Tore mit Türmen, Häv. 549 IV 60,- 

813* — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Stadtmauer mit Türmen, Häv. 573 IV+ 60,- 

814 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Stadtmauer mit Türmen, Häv. 573 IV 50,- 

815 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Stadtmauer mit Türmen, Häv. 573 IV- 40,- 

816 — Adolf I., 1193-1205 u. 1212-1216, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit 
Buch u. Krummstab, Rs.: Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 588 IV 100,- 

817 — Dietrich I., 1208-1212, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit zwei Kreuz-
fahnen, Rs.: unter drei Türmen Brustbild St. Peters mit Schlüssel u. Buch, 
Häv. 608 IV 90,- 

818 — Engelbert I., 1216-1225, Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Gebäude 
hinter Mauer mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 621 IV 60,- 

819 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, 
darunter schrägliegendes Kreuz, Häv. 634 IV 100,- 

820 — Heinrich I., 1225-1238, Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Gebäude 
mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 642 IV- 45,- 

821 — Obol, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: Gebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 
642 var. IV 80,- 

822 — Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, Vs.: barhäuptiger Elektus auf 
Thron mit zwei Kreuzfahnen, Rs.: Mauer mit drei Kuppeltürmen, Häv. 653 IV 75,- 

823 — Denar, Vs.: thronender Minister, Rs.: Gebäude über drei Arkaden, Häv. 659 
teilw. nicht ausgepr. IV- 40,- 

824 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: über Gebäude Brustbild eines Hei-
ligen mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 675 IV 100,- 

825 — Denar, wie vor, Häv. 675 IV- 60,- 

826 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: über zwei Rundbögen Turm mit zwei 
Kreuzfahnen, Häv. 683 IV 100,- 

827* — Engelbert II., 1261-1274, Denar, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: St. Peter 
vor Gebäude, Häv. 689 IV 100,- 

828 — Obol, Vs.: thronender Erzbischof, Rs. 	St. Peter vor Turm, Häv. 693 
Randausbrüche IV- 50,- 

829* — Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar, Vs.: Brustbild des Erzbi-
schofs, Rs.: Mauer u. Torturm mit zwei flatternden Kreuzfahnen, Häv. 704 IV 120,- 
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836 

837 

838 

835 

830 	— Denar, niederelb. Nachpr., Bardowiek?, Vs.: Kirche mit Portal, Rs.: drei- 
zeiliger Stadtname, Häv. 718 	 IV- 	120,- 

831 	— Denar, Mst. Soest, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: hoher Giebel mit Kreuz- 
blume, Häv. 1029 var. 	 IV- 	80,- 

832 	— Denar, Mst. Soest, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: hoher Giebel mit Kreuz- 
blume, Häv. 1029 var. 	 IV 	90,— 

833* — Denar, Mst. Soest, Vs. thronender Erzbischof, Rs.: hoher Giebel mit Kreuz- 
blume, Häv. 1029 
	

IV/IV- 	80,— 

834 	— Heinrich von Virneburg, 1306-1323, Pfennig, Mst. Soest, Vs.: Hüftbild des 
Erzbischofs v. v., Rs.: Hoher Giebel mit Kreuzblume, Noss 623 

teilw. schl. ausgepr. IV- 	70,- 

835* — Wilh. von Gennep, 1349-1362, 1/4  Gulden, Mst. Riel, Vs.: stilisierte Lilie, 
Rs.: Johannes der Täufer stehend, Nos. 114, Fr. 834 	I. geknit. Gold RR IV- 	800,- 

836* — Adolf III. von Schauenburg, 1547-1556, Taler 1555, Mzst. Deutz, Vs.: St. Pe-
trus mit Schlüssel u. Buch v. v. stehend, Rs.: behelmter fünfgeteilter Schild, 
Noss 26b 	 IV 	1600,- 

837* —Anton von Schauenburg, 1556-1558, Taler 1556, ähnl. wie vor, Noss 36 	IV 	1400,- 

838* —Taler 1557, ähnl. wie vor, Noss 40h-k 	 IV- 	1200,- 
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839 
	

840 
	

841 

839* -Johann Gebhard von Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Vs.: Hüftbild St. Pe- 
trus über Mansfelder Schild, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 45 c-f 

	
IV-/V 1400,- 

840* -Taler 1558, ähnl. wie vor, Noss 45 	 IV- 	1200,- 

841* - Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Vs.: St. Petrus mit Schlüs- 
sel u. Buch n. I. eilend, Rs.: ähnl. wie vor, Noss Vs. 76c, Rs. 79 	 IV+ 	1200,- 

842 	- Ernst von Bayern, 1583-1612, '/24 Taler 1609, Vs.: 3 Schilde ins Kreuz ge- 
stellt, Rs.: Reichsapfel, Noss 235 	 IV 	30,- 

843 	- Ferdinand von Bayern, 1612-1650, 12 Pfennig 1620 (westf. Prägung), Vs.: 
Roß in Umschrift, Rs.: Wert in verziertem Quadrat, Noss 290, dazu 2 Schilling, 
gelocht, Cu. 	 2 Stück IV u. V 40,- 

844 	-Joseph Clemens von Bayern, 1688-1723, Jeton 1690, zur Krönung Kaiser 
Leopolds, Sohn Josephs, zum röm. König, Vs.: der Erzbischof reitet n. r., Rs.: 
verz. Schild mit Stiftskreuz, Men. 30 	 Rand ausgebr. V 	30,- 

845 	- Clemens August von Bayern, 1723-1761, 3 Stüber 1750, Stiftsschild/Wert, 
Noss 752, dazu Maximilian Friedrich von Königseck, 1761-1784, 6 Stüber 
1764, bekr. Schild/Wert, Noss 788b 	 2 Stück IV u. V 	20,- 

846 	- Maximilian Friedrich von Königseck, 1761-1784, 1/4  Stüber 1764, bekr. Mo- 
nogramm/Wert, Noss 791v 	 2 Stück III u IV 18,- 

847* Köln-Stadt, Groschen o. J., Vs.: Stadtwappen in spitz-rundem Dreipaß, Rs.: 
Blätterkreuz in doppelter Umschrift, Noss 11b-c 	 IV 	250,- 

848*.  - Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild Christi unter got. Bogen über Wappen, Rs.: 
Stadtwappen in Dreipaß, in den Winkeln Wappenschilde der HI. Drei Könige, 
Noss 22 	 IV 	180,- 

849* - Goldgulden o. J. (um 1470-1500), Vs.: Christus sitzt v. v. auf got. Kasten-
thron über Stadtwappen mit 6 Funken im Schild, Rs.: Reichsapfel in spitz-run- 
dem Dreipaß, Noss 20, Friedb. 805 	 Gold IV- 	2000,- 
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850* — (3oldgulden 1515, Vs.: thronender Christus v. v., zu seinen Füßen Stadt-
schild, Rs.: spitzer Vierpaß mit den Wappen der rhein. Kurfürsten um Stadt- 
schild, Noss 70 	 Gold IV- 900,- 

851* — Taler 1568, Vs.: behelmter von Greif u. Löwen gehaltener Stadtschild, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 135 IV+ 1150,- 

852 — Taler 1568, ähnl. wie vor, Noss 135 IV 800,- 

853 — Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 159 IV 850,- 

854 — 8 Heller 1585, Stadtschild/Helm, Noss 230 IV 20,- 

855 —4 Albus 1636, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 383 80,- 

856 — 4 Albus 1645, ähnl. wie vor, Noss 410 	Vs. mit verändertem Wappen IV- 25,- 

857 — 4 Albus 1646, ähnl. wie vor, Noss 414 IV 24,- 

858* — Ratszeichen 1672, Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtwappen a. d. Brust, Rs.: 
Weinglas, Noss 457 IV 150,- 

859 — 2 Albus 1678 (Nachpräg.), Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 485 IV 25,- 

860 — Heller o. J., einseitig, Stadtwappen, Noss 639 	 2 Stück IV 25,- 

861* — Taler 1702, Vs.: behelmtes von Löwe u. Greif gehaltenes Stadtwappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 562 IV 1000,- 

862 — Ratszeichen 1730, Vs.: Stadtschild, Rs.: Weinglas, Noss 618 IV 80,- 
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863 865 866 

863: Konstanz, Bistum, Hermann von Friedingen, 1183-1189, Diethelm von Krenk-
lingen, 1190-1206, Brakteat, Büste des Bischofs v. v. mit Mitra, Krummstab u. 
Buch unter Dreibogen in Faden- u. Perlkreis, Cahn Bodensee 36 

864: Landau, Belagerung 1713, einseitige achteckige Klippe zu 1 Gulden 4 Kreu-
zer, in der Mitte runder Stempel mit dem Wappen des Kommandanten Herzog 
Alexander von Württemberg, in den Ecken Punzen mit seinem Monogramm, 
oben•u. unten Stempel mit Devise u. Wert, Ebner 172, 11, Brause T. 15, 4, Mail-
let 69, 8 

865* Lindau, Reichsmünzst., 1. Viertel des 13. Jahrh., Brakteat, bekr. Büste zw. Lin-
denblüte u. Turm in Wulst- u. Perlreif, Sig. Löbbecke 1004 

866* - Wende des 13. zum 14. Jahrh., Brakteat, Linde mit drei Blättern und vier 
Blüten in Wulst- u. Perlreif, Sig. Löbbecke 1006 

867 	Lüneburg/Hannover, Hohlpfennig 1293-1322, Helm mit Federzier, F. (?) 502 

868 	- Witten o. J., Leopard n. I.,/Kreuz m. Leopardenschild, K. 4960 var., Kny. 5095 

869 	- Witten o. J., ähnl. wie vor, Kreuz mit Sternschild, K. 	Kny. - 

870 	- Kreuzgroschen o. J., Vs.: Wappen in Stadttor, Rs.: Kreuz, K. 4959, Kny. 5089 

871* - 1/4  Taler 1547, Vs.: Wappen in Stadttor, Rs.: Halbmond mit Gesicht n. r., K. 
4930, Kny. 9370 

872 	- Doppelschilling 1562, Vs.: Stadtwappen auf Kreuz, Rs.: St. Johannes, K. 
4936, Kny. 5061 	 Randausbruch 

873 	- Kipper III Pfennig 1621, 1 Pfennig 1621, Wappen/Wert, K. 	Kny. -, 5116, 
Naum. 5251, Cu. 	 2 Stück 

874 	- 1/16 Taler 1622, Vs.: Wappen in Stadttor, Rs.: St. Johannes, K. 4938 var., Kny. 
5064 var. 

875 	- Kipper-1/64 Taler 1622, Stadttor/Reichsapfel, K. 4956 var., Kny. - 

876 	- 1/16 Taler 1644, Vs.: Wappen mit Stadttor, Rs.: St. Johannes, K. 4947 var., 
Kny. 5078 var. 

877 	-1/32 Taler 1647, Stadttor/Wert in Vierpaß, K. 	Kny. - 	 R 

878 	-1/32 Taler 1647, ähnl. wie vor 

879 	- einseitige Bleimarke o. J., ovale Punze mit Stadttor u. Wappenschild, K. 
Kny. - 

880* -Taler 1622, Vs.: Wappen in Stadttor, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wertzahl 
32, K. 4917, Kny. 5051 

881* Magdeburg, EB, Wichmann von Seeburg, 1152-1192, Moritzpfennig, der ge-
panzerte HI. mit Schwert in Mantel, hält in der Linken Krone, Umschrift zw. 
Wulstreifen 

882 	- Stadt, 1/2  Taler 1627, Vs.: Magd auf Stadttor, Rs.: bekr. Doppeladler, Mmz. 
P - S, v. Schr. 1120 	 R 
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IV+ 150,- 

IV 1600,- 

III 250,- 

III- 200,- 

V 30,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV- 150,- 

IV 800,- 

IV- 160,- 

IV- 70,- 

V 35,- 

IV-V 40,- 

IV- 75,- 

111-1V 60,- 

111-1V 50,- 

IV 50,- 

IV- 700,- 

IV + 300,- 

IV 1000,- 



883* Mainz, Bistum, Dietrich I., Schenk von Erbach, 1434-1459, Gulden o. J., Vs.: 
Bischof steht hinter seinem Hauswappen, Rs.: Mainzer Schild in Dreipaß, Fr. 
1562, Pr. Alex. 166 	 Gold IV 	1000,- 

884 	— l3erthold von Henneberg, 1484-1504, einseitiger Pfennig o. J., Wappen in 
Perlkreis, Cappe 715, Walter 170 	 2 Stück IV+ 	40,- 

885 	— Daniel Brendel von Homburg, 1555-1582, Schüsselpfennig 1567, einseitig, 
vie'geteiltes Wappen unter D, Hessen 300, S.-J. 1279 	 IV 	20,- 

886 	Mark, Grafschaft, Adolf II., 1328-1347, Denar von Iserlohn, Vs.: sitzender Graf 
mit Schwert u. Zweig, Rs.: Wappenschild in rundem Dreipaß, zu Menadier 57 IV 	225,- 

887: Moers, Grafschaft, Johann, 1356-1375, Doppelschilling, Mst. Gangelt, Vs.: ste-
hender gekr. Herrscher, mit Lilienzepter u. Reichsapfel, Rs.: kleines bef. Kreuz 
in doppelter Umschrift, Noss 3e 	 R IV 	1250,- 

888 	Münster, Eb, Friedrich von Wettin, 1064-1084, od. Burkhard von Holte, 1098- 
1118 im Namen Kaiser Otto's «Mimigardeford-Denar», Vs.: Kreuz mit vier Ku- 
geln +ODDO + VINC, Rs.: Kirchengebäude, Grote 1ff, Danneb. 767 I. dezentr. IV 	200,- 

889* — Wilhelm von Holte, 1259-1260, Denar o. J., Vs.: thronender Bischof mit 
Stab u. erh. Hand, Rs.: Kopf d. St. Paulus n. r. mit Schwert 	 IV 	40,- 

890 	— Ludwig II. von Hessen, 1310-1357, Denar o. J., Vs.: Bischof n. I. mit erh. 
Hand, Rs.: St. Paulusbüste v. v. 	 IV 	40,- 

891* — Denar o. J., Vs.: Bischof v. v. Hüftbild mit erh. Hand u. Buch, Rs.: Kopf d. 
St. Paulus v. v. mit Schwert 	 IV 	40,- 
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910 

IV 	40,- 

IV 	40,- 

IV 	40,- 

IV 	50,- 

IV 	40,- 

IV 	25,- 

IV-IV- 45,- 

IV 	45,- 

IV- 	25,- 

V 	300,- 

IV 	50,- 

IV- 	50,- 

111- 	850,- 

IV 	250,- 

IV 	35,- 

IV 	90,- 

IV- 	60,- 

IV 	90,- 

IV 	120,- 

901 
907 

892 	- Denar o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste d. St. Paulus v. v. 

893 	- Florenz von Wewelinghoven, 1364-1379, Denar o. J., Vs.: v. v. thronender 
Bischof mit erh. Hand, Rs.: ähnl. wie vor 

894* - Pothow von Pothenstein, 1379-1381, Denar o. J., Vs.: gespaltener Schild 
u. Bischofsstab, Rs.: Büste St. Paulus v. v. mit Schwert, S.-J. 3253 

895 	- Lüneburger Witten, 1403-1406, Gegenstempel: Pauluskopf, um 1406 

896 	- Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706, 1/48 Taler 1692, 1/12 Taler 
1693, Vs.: Wappen bzw. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr 	 2 Stück 

897 	-1/24 Sedisvacanztaler 1719, Vs.: Büste St. Paul in Kartusche, Rs.: Wert u. 
Jahr 

898 	- Clemens August von Bayern, 1719-1761, '/48 Taler 1723, 1745, 1 /14 Taler 
1755,'/12 Taler 1755, Cr. 9, 10, 14, 17 	 4 Stück 

899 	-1/6  Sedisvacanz-Taler 1761, Vs.: Büste St. Paul in Kartusche, Rs.: Hüftbild 
Karl d. Gr., Wert in Kartusche, Cr. 22 

900 	-'/12 Taler 1763, 1/6  Taler 1763, Cr. 30, 32 
	

2 Stück 

901* Nordhausen, Leipziger Schwertgroschen, Friedrich II. , 1428-1464, mit Gegen- 
stempel «halber Adler», Krug N 4-1-a 

	
Gegenst. IV, Münze 

902 	- Northeim, Kipper-Zwölfer o. J., Vs.: N auf Kreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, 
K. 	Kny. - 

903 	- Groschen 1619, 3 Pfennig 1669, bekr. N/Reichsapfel, K. 4994 v., 5023, Kny. 
5449 v., 5470 	 2 Stück 

904* Nürnberg, Dukatenklippe 1700 a. d. neue Jh., Vs.: Friedenstaube über drei 
Wappen, Rs.: Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel, K. 65, Fr. 1777 	Gold 

905 	-Taler 1768, Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, K. 
285c, Dav. 2494 

906 	Ottingen, Albert Ernst, 1659-1683, 6 Kreuzer 1677, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen 

907* Osnabrück, Bistum, Bruno von Isenburg, 1251-1258, Pfennig o. J., Vs.: thro-
nender Bischof mit Stab u. Buch, Rs.: St. Petrus mit großem Schlüssel n. 1., 
Kenn. 66 

908 	- Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Kenn. 66 

909 	- Baldu in von Russel, 1259-1264, Pfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: sechs- 
speichiges Rad in Dreieck, Kenn. 74 

910* - Konrad II. von Rietberg, 1270-1297, Pfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
zweisäuliges Gewölbe über Rad, Kenn. 96 
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924 

911 	- Ludwig von Ravensburg od. Nachf., ab 1297, Pfennig o. J. (Wiedenbrück?), 

Vs. thronender Bischof mit fünfeckiger Mitra, Rs.: ähnl. wie vor, Kenn. 99 var. IV 
	

100,- 

912 	- Engelbert v. d. Weyhe, 1309-1320, Pfennig o. J., Wiedenbrück, Vs.: thro- 

ner der Bischof mit Reichsapfel, Rs.: ähnl. wie vor, Kenn. 102 	 IV- 	70,- 

913 	- Dietrich von Horne, 1376-1402, Pfennig o. J., Vs.: thronender Bischof mit 

Stab u. Buch, Rs.: ähnl. wie vor, Kenn. 141 	 IV- 	80,- 

914 	- Karl von Lothringen, 1698-1715, 712 Taler 1702, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 

Wert in fünf Zeilen, Kenn. 311, Kny. 4803 	 IV 
	

25,- 

915 	- /12 Taler 1702, 3 Pfennig 1702, Kenn. 311, 319 	 2 Stück 1V-IV- 	30,- 

916* Ostfriesland, Edgard I., 1491-1528, Gulden o. J., Vs.: Johannes der Täufer, 

Rs. Reichsapfel in Dreipaß, Köhler 2410, Fr. 912 	 Gold IV 	1000,- 

917 	Paderborn, Bistum, Adolph v. d. Recke, 1650-1661, 2 Mariengroschen 1656, 

Vs.: Monogramm zw. Jahr, Rs.: Wert, Gegenstempel P, Sig. Weyg. 3123 v. 	IV 	120,- 

918 	- Franz Arnold Wolf von Metternich zu Gracht, 1704-1718, Clemens August 

vor Bayern, 1719-1761, 6 Mariengroschen, 1 Mariengroschen 1710, 1713, 

1723 	 4 Stück IV-V 	60,- 

919 	- Wilhelm Anton von Asseburg, 1763-1782, 4 Pfennig 1763, 1 Mattier 1767, 

1/12 Taler 1767, 1 /6  Taler 1764, 1769, Cr. 6, 10, 21, 26, 26a 	 5 Stück IV-V 	75,- 

920* Pfalz, Ludwig III., 1410-1436, Gulden o. J., Bacharach, Vs.: stehender Kurfürst 

v. v., Rs.: quadriertes Wappen in Dreipaß, S.-J. 2419, Fr. 1837 	 Gold IV-V 	700,- 

921 	- Ludwig IV., 1436-1449, Groschen 1438, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel 

u. Kreuzstab in got. Gehäuse, Rs.: Wappenschild in Dreipaß, in den Winkeln 

drei kleine Wappen, S.-J. 2426 	 IV 	90,- 

922 	- Friedrich I., 1449-1476, Groschen o. J., ähnl. wie vor, S.-J. 2433 

	

Schrötlingsriß IV- 	50,- 

923* Reichenau, Brakteat um 1200, Hüftbild eines Abtes mit Reliquienkästchen u. 

Krummstab. Auf dem Außenrand abwechselnd Kreuze u. Vierecke, Cahn 113 III 	350,- 

924* Rottenburg, Prager Groschen Karl I., mit Gegenstempel: Stadtwappen, Krusy 

vgl. R 8-8 	 Münze IV, Gegenstempel IV 	300,- 

925" Sachsen, Johann Friedrich, 1532-1547 u. s. Gemahlin Sybille v. Berg, 1/2  Ster-

beialer o. J. (1554), wahrscheinl. a. d. Tod der Sybille von Berg, Vs.: Büste d. 

Sybille schräg v. v., Rs.: Büste des Joh. Friedr. n. I., auf der linken Wange 

Narbe von seiner Gefangennahme, Tentzel, S. 204, Tf. 15, IV 	 RR III- 	2500,- 
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926* - Albertiner Linie, Albrecht der Beherzte, 1464-1500, Gulden o. J., Vs.: 
Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: St. Johannes steht über Wappen, Mers. 344, Fr. 
2383 	 Gold IV- 	900,- 

927 	- Christian II., Johann Georg u. August, 1591-1602, Taler 1595, Vs.: drei Hüft- 
bilder, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 776 	 IV 	200,- 

928* -Johann Georg I., u. August, 1611-1615, Sophien- oder Kinderdukat 1616, 
Vs.: Monogramm auf Zepter u. Schwert unter Kurhut, Rs.: IHS zw. Taube 
u. Gottesauge, Mers. 771, Friedb. 2411 	 Gold III- 	750,- 

929 	- Friedrich August, 1694-1733, V4 Dukat, Dresden 1717, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Fr. 2490 	 Hsp. Gold IV 	150,- 

930* - Friedrich August II., 1733-1763, 1/4  Dukat, Dresden 1743, ähnl. wie vor, Fr. 
2546 	 Hsp. Gold IV 	150,- 

931 	- Friedrich Christian, 5. Okt.-7. Dez. 1763, Taler 1763, Dresden, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1888, Dav. 2677 	 IV- 	150,- 

932 	- Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
unter Fürstenhut, Mers. 3504 	 IV- 	80,- 

933 	- Gulden 1691, ähnl. wie vor, Mers. 3505 	 IV- 	80,- 

934 	- Saalfeld, Johann Ernst VIII., 1680-1729, 1/4  Dukat 1725, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen auf Zweigen, Fr. 2671 	 gelocht Gold IV 	150,- 

935 	- Weimar, Johann Ernst u. s. sieben Brüder, Taler 1616, Vs.: Hüftbild umge- 
ben von sieben Büsten, Rs.: sechsfach behelmtes Wappen, Mers. - 	 IV 	300,- 

936* - Wilhelm, 1640-1662, Sterbetaler 1662, Vs.: Grabmal mit seinem Bildnis zw. 
fliegenden Fahnen mit Lebensdaten, Rs.: zwei aus Wolken kommende Hände 
halten vier Pfeile an Band unter Krone, Mers. 3884 	 R IV 	450,- 

937 	- Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, Gulden 1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut, Mers. 4069f 	 V 	80,- 

938 	Stolberg-Stolberg, Jost Christian, 1704-1739,'/4 Dukat o. J., Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Hirsch n. I. vor Säule, Friedrich 1819 	 Hsp. Gold IV+ 	250,- 

939* -1/4  Dukat o. J., ähnl. wie vor 	 Hsp. Gold IV 	180,- 

940* - Christoph Friedrich, 1704-1738, 1/2  Dukat 1715, ähnl. wie vor, Friedr. 1788 

	

Gold V 	150,- 
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941 	- Friedrich Botho, 1739-1768, '4 Dukat o. J., ähnl. wie vor, Friedr. 2018 Gold IV- 	250,- 

942 	- Christian Ludwig u. Friedrich Botho, 1/8  Dukat o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
wie vor, Friedr. 1397 	 Gold IV- 	200,- 

943* Trier, Erzbistum, Dietrich von Wied, 1212-1242, Denar, Vs.: Büste, Rs.: Kir- 
chengebäude mit zwei Türmen, Weyg. 1802 	 IV 	150,- 

944 	- Arnold II. von Isenburg, 1242-1259, Obol, Vs.: Bischofsbüste, Rs.: Kirchen- 
eingang mit Stern, vgl. Weyg. 1804 	 IV 	90,- 

945 	- Kuno von Falkenstein, 1362-1388, Schilling, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Pe- 
trus mit Schlüssel u. Kreuz über Schild, Rs.: befußtes Kreuz mit je drei Punk- 
ten in den Winkeln, Noss 96 	 Randausbruch IV- 	50,- 

946 	- Schilling o. J., Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 104 	 IV 	80,- 

947 	- Schilling o. J., Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 105 	 IV 	80,- 

948 	-1/2  Schilling o. J., ähnl. wie vor, Noss 108 	 IV 	80,- 

949 	-1/2  Schilling o. J., Trier, Vs.: Kopf mit Mitra v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, 
Noss 152 	 IV- 	50,- 

950* - Werner von Falkenstein, 1388-1419, Gulden o. J., Vs.: gespaltener Schild 
Trier-Minzenberg, Rs.: St. Petrus mit Mitra, hält Schlüssel u. Bischofsstab, auf 
der Brust der Stiftsschild, in der Umschrift Schild von Minzenberg, Noss 373e 

	

Gold R IV 	1500,- 

951 	- Heller o. J., Koblenz, Vs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln Buchstaben, Rs.: 
geteilter Schild, Noss 217 	 IV 	30,- 

952 	- Heller o. J., ähnl. wie vor, Noss 275, 283 	 2 Stück IV 	40,- 

953 	- Weißpfennig o. J., Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petrus mit Schlüssel u. Kreuz 
unter got. Dach, Rs.: Wappen in Dreipaß, Noss 287 	 IV-V 	50,- 

954 	- Solidus o. J., Trier, Vs.: viergeteilter Schild in Sechspaß, Rs.: Hüftbild St. 
Petrus über gekreuzten Schlüsseln, Noss 378 	 V 	20,- 

955 	-Jacob I. von Sierk, 1439-1456, Weißpfenng 1448, Koblenz, Vs.: Wappen- 
schild in Dreipaß, in den Winkeln 3 kleine Schilde, Rs.: St. Petrus mit Schlüs- 
sel u. Kreuz unter got. Dach, über Schild von Sierk, Noss 475 	 IV 	100,- 

956 	- Weißpfennig o. J., Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 477 	 IV- 	50,- 

957 	-Johann II. von Baden, 1456-1503, altes Möhrchen, Koblenz, eins., geteilter 
Schild in Wulstreif, Noss 520 	 IV 	40,- 

958 	- altes Möhrchen, eins. ähnl. wie vor, Noss 525 	 Druckstelle IV 	30,- 

959 	- Schilling o. J., Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petrus über geteiltem Schild, Rs.: 
viergeteilter Schild in Dreipaß, Noss 537 	 IV 	45,- 

960* - Schilling o. J., Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 538 	 IV 	40,- 

961 	- Richard Greifenklau, 1511-1531, Pfennig o. J., eins., Koblenz, viergeteiltes 
Wappen in Perlkreis, Noss 615 	 IV 	20,- 
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965 966 

964 

  

962 	- Johann VI. von Leyen, 1556-1567, Albus 1563, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. 
Petrus über Wappen, Rs.: viergeteilter Schild unter Jahr, Noss 20 	 IV 	24,- 

963 	- Pfennig o. J., eins., Koblenz, geteiltes Wappen in Perlkreis, Noss 25, 26 

	

2 Stück IV 	24,- 

964* - Nahegau, Trierer Bezirk, Denar o. J., (fast quadratischer Schrötling), Vs.: 
Kirche mit Tor, Rs.: Büste v. v. mit Buch u. Bischofsstab 	 IV 	80,- 

965* Ulm, Friedrich II., 1212-1250, Brakteat, mit dem Kaiser als Falkonier, bekr. 
geflügelte Büste, die rechte Hand mit Lockfinger erhoben, auf dem Außenrand 
abwechselnd Kreuze u. Vierecke, Hohenstz. 1335 	 III 	350,- 

966* - Konrad IV., 1250-1254, Brakteat, bekr. Büste v. v. in jeder Hand Lilienzep- 
ter, außen Perlkreis, Hohenstz. 1337 	 350,- 

WESTFÄLISCHE KUPFERMÜNZEN 

967 	Beckum, Stadt, 12 Pfennige 1622, Vs.: Wappen, Rs.: Wert in Ornament, Wein- 
gärtner 109, Weygand 3662 	 V 	25,- 

968 	Bocholt, Stadt, XXI Heller 1689 u. 1690, Vs.: Wappen, Rs.: Wert in Umschrift, 
W. 126b u. 127 	 IV- 	40,- 

969 	- XXI Heller 1761 u. 1762, ähnl. wie vor, W. 128 u. 129 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

970 	-10 1/2  Heller 1762, Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: Wert in Ornament, W. 134, 
Weyg. 3676 	 IV 	40,- 

971 	Coesfeld, Stadt, 6 Pfennige 1617, Vs.: Stadtwappen in Umschrift, Rs.: Wert in 
verz. Rechteck, Gegenstempel C, W. 153a, Weyg. 3684 	 IV+ 	40,- 

972 	- 8 Pfennig 1694, 2 Pfennig u. 4 Pfennig 16. Jh., ähnl. wie vor, W. 151b 3 Stück IV- u. V 30,- 

973 	-12 Pfennig 1617, Gegenstempel C, 8 Pfennig 1713, u. 1 Pfennig 1644, ähnl. 
wie vor, W. 144a, W. 178a, W. 175a 	 3 Stück IV u. IV- 65,- 

974 	Corvey, Abtei, 3 Pfennig 1642, 4 Pfennig 1717, 4 Pfennig 1787, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert, W. 722c, W. 731, W. 734a 	 3 Stück IV u. IV- 45,- 

975 	Dülmen, Stadt, 4 Pfennig 1609, 6 Pfennig 1622, Vs.: Kreuzwappen, Rs.: Wert in 
Verzierung, W. 191 u. W. 189 	 2 Stück R IV 	60,- 

976 	Hamm, Stadt, 3 Pfennig 1699, 1705 u. 1717, Vs.: Stadtbild, Rs.: Wert in Zwei- 
gen, W. 497a, W. 503a, W. 508 	 3 Stück IV 	50,- 

977 	-3 Pfennig 1719, 1733 u. 1736, ähnl. wie vor, W. 509, W. 517 u. W. 519b 

	

3 Stück IV 	45,- 

978 	-3 Pfennig 1684, 1737 u. 1739, ähnl. wie vor, W. 491, W. 520 u. W. 521 3 Stück IV 	45,- 

979 	Herford, Stadt, 12 Pfennig 1670, 6 Pfennig 1670, Vs.: bekr. Zepter u. Jahr in 
Ornament, Rs.: Stadtschild, W. 940b u. W. 941a 	 2 Stück V u. IV 	50,- 

980 	Lippe, Grafschaft, 6 Pfennig o. J. (1644-1649), 2. Exempl. wie vor mit Gegen- 
stempel Rose, W. 838c 	 2 Stück IV-IV- 	35,- 

981 	-1 Pfennig 1830, 1 Heller 1802, W. 890, Jg. 6, W. 876 	 2 Stück V u. IV 	15,- 
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982 

982* Münster, Domkapitel, III Solidi (Schillinge) 1608, Vs.: Saulus in Rüstung auf 
galop. Pferd n. I., Rs.: Wert u. Jahr, W. 5 	 Gegenst. 3 Wolfsangeln 	IV 100,- 

983* - II Pfennig 1608, Vs.: Brustbild des Paulus mit Gegenst. 3 Wolfsangeln, Rs.: 
Wert in Umschrift, W. 25/26 III 50,- 

984 - 111 Pfennig 1703, III Pfennig 1712, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr 
in Umschrift, W. 72 u. W. 76 	 2 Stück IV 20,- 

985 -1111 Pfennig 1715, III Pfennig 1740, 1745, 1748, 1111 Pfennig 1754, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, W. 74, 87, 91, 92 u. 82 	 5 Stück IV 40,- 

986 -, Stadt, VI Pfennig 1560, gelocht, XII Pfennig 1602, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, 
Gegenst. Pauluskopf, W. 208 u. W. 216 	 2 Stück IV- 50,- 

987 - II Schillinge 1602, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Gegenst. Pauluskopf, W. 
215 IV 50,- 

988 - III Pfennig 1602, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, W. 219 	 2 Stück IV 45,- 

989 - VI Pfennig mit Gegenstempel, 1 Heller o. J., ähnl. wie vor, W. 223b 	2 Stück V u. IV 30,- 

990 - 1 Pfennig o. J., II Pfennig o. J., III Pfennig 1560 u. 1602, 1 gelocht, W. 222b, 
W. 221b, W. 210 u. W. 219 	 4 Stück IV- 20,- 

991 - II Pfennig 1750, I'/2 Pfennig 1740, I Pfennig 1758, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. 
Jahr, W. 225, W. 227 u. W. 231 	 3 Stück IV 30,- 

992 Osnabrück, Bistum, III Pfennig 1740, Vs.: Heiliger ü. Schild, Rs.: Wert u. Jahr 
in Kartusche, W. 289 IV- 15,- 

993 - XII Pfennig 1599, Vs.: Rad in Verzierung u. Umschrift, Rs.: Wert in verz. 
Rand, W. 294a, Weyg. 3753 IV- 40,- 

994 - XII Pfennig 1599, ähnl. wie vor IV- 40,- 

995 - III Pfennig 1599, ähnl. wie vor, W. 302 IV 35,- 

996 - V Pfennig 1625, 2 Exempl., 1 mit Gegenst., V Pfennig 1726, W. 319a u. W. 
339a 	 3 Stück IV 45,- 

997 - 9 Pfennig 1625, 8 Pfennig auf kleinerem Schrötl. o. J., 6 Pfennig 1692, ge-
locht, 3 Pfennig 1622, gelocht, 3 Pfennig 1670, Gegenst., 1'/2 Pfennig 1622, W. 
315, W. 327, W. 329, W. 331 	 6 Stück IV-V 50,- 

998 -4 Pfennig 1726, 1760, 3 Pfennig 1752, W. 345a, 348, 354 	 3 Stück IV 45,- 

999 - 3 Pfennig 1760, 1'/2 Pfennig 1731 u. 1791, W. 356, W. 362, W. 363 	3 Stück IV 45,- 

1000 - 1 Heller 1795, 3 Pfennig 1805, 2 Pfennig 1805, 1 Pfennig 1805, W. 373, W. 
374, W. 375b, W. 377 	 4 Stück IV-IV- 45,- 
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1001 Paderborn, Bistum, 3 Pfennig 1658, 1676, 4 Pfennig 1693, W. 630, 640, 643 
3 Stück 1V-1V- 	35,- 

1002* -6 Pfennig 1706, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Gegenst. Monogramm aus FA 
(Franz Arnold), W. 652b 	 IV 	60,- 

1003 	-4 Pfennig 1692?, 1718, 3 Pfennig 1718, 4 Pfennig 1743, 3 Pfennig 1743, W. 
658, 659, 667, 668 	 5 Stück IV-V 	50,- 

1004 -2 Pfennig 1706, 1 Pfennig 1706 (4 Var.), 1718, 1767, W. 655, 656, 661, 671 
7 Stück IV-V 	60,- 

1005 -6 Pfennig 1676, 1706, 1706 mit Gegenst., 1718, 1745, 1748, 1761, W. 638a, 
W. 652a, W. 657, (Domkapitel) W. 663b, W. 665b, W. 690 	 7 Stück IV 	120,- 

1006 -, Stadt, 4 Pfennig 1622, 4 Pfennig 1622 mit Gegenst., W. 704, W. 704b 2 Stück III u. IV- 45,- 

1007 Ravensburg, unter den poss. Fürsten, 6 Pfennig 1621, 12 Pfennig 1621, Vs.: 
Sparrenschild, Rs.: Wert, W. 910a, W. 911b 	 2 Stück IV 	120,- 

1008 - unter Brandenburg, 12 Pfennig 1655, Vs.: bekr. Zepter mit Jahr, Rs.: Wert 
in Ornament, 2 Varianten, 1 mit Gegenst. Sparrenschild, W. 911b 	2 Stück IV- 	75,- 

	

1009 Rheda, Stadt, 4 Pfennig 1655, Vs.: Löwe 1. in Umschrift, Rs.: Wert, W. 610b IV- 	25,- 

1010 Soest, Stadt, 2 Schilling 1620, Vs.: Verz. Stadtschild, Rs.: Wert, W. 530 	 100,- 

1011 - 3 Pfennig o. J., Vs.: Schlüssel u. Blütenzweig, Rs.: Wert, 2 Var., W. 539c u. f 
2 Stück IV u. IV- 35,- 

1012 - 3 Pfennig 1714, 1718, 1720, Schlüssel/Wert, W. 544, W. 548, W. 549 3 Stück IV-IV- 	40,- 

1013 - 3 Pfennig 1723, 1728, ähnl. wie vor, W. 552b, W. 556 	 2 Stück IV u. IV- 35,- 

1014 - 3 Pfennig 1732 u. 1742, ähnl. wie vor, W. 559, W. 569b 	 2 Stück IV-IV- 	35,- 

1015 -3 Pfennig, 1735, 1736, 1738, 1739 (2 in Messing, zeitgen. Fälschung ?), W. 
562, W. 563, W. 565 u. W. 566 	 5 Stück IV 	65,- 

1016 - 3 Pfennig 1740, 1741 u. 1747, W. 567a, W. 568, W. 574 	 3 Stück IV 	45,- 

	

1017 - 12 Pfennig (2 Stück), 6 Pfennig (2 Stück), 17. Jh., 1 Gegenst. mit 38 4 Stück V 	35,- 

1018* Waldeck, Fürstentum, 3 Pfennig 1638, Vs.: achtstrahliger Stern, Rs.: Wert in 
Umschrift, Gegenst. Stern, W. 740 	 R IV 	60,- 

1019 -4 Pfennig 1730, 3 Pfennig 1755, 1 Pfennig 1759, 1 Pfennig 1730, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert, W. 748, W. 751, W. 763a, W. 765 	 4 Stück IV-IV- 	40,- 

1020 -3 Pfennig 1809, 1824, 1845, 1867, 1 Pfennig 1799, 	1817, 1821, 1842, W. 
772a, W. 792, W. 794, W. 784b, W. 799b, W. 801d, W. 803, Jg. 2, Jg. 16, Jg. 20, 
Jg. 22, Jg. 36, Jg. 37 	 1 gelocht 8 Stück IV-V 	50,- 

1020a Warburg, Stadt, 4 Pfennig 1622, Wappen/Wert, W. 712b 	 R IV 	150,- 

1021 Warendorf, Stadt, III Schilling 1574, Vs.: Verz. Wappen in Umschrift, Rs.: In 
verz. Feld drei Rechtecke, darin III/ELEMO/S, W. 250, N. 5648 	 R V 	250,- 

1022 - III u. 1111 Pfennig 1690, Vs.: St. Laurentius mit Rost, Rs.: Wert u. Jahr, W. 
258c, W. 261d 	 2 Stück IV 	65,- 

1023 Wiedenbrück, Stadt, 3 Pfennig 1683, Wappen//Wert, W. 403c, (IV) dazu zwei 
III Pfennig, 17. Jh. (V) 	 3 Stück IV u. V 	50,- 

1024 Westfalen, Köln, Herzogtum, 12 Pfennig 1620, Vs.: Pferd in dreifachem Fa- 
denkreuz, Rs.: Wert in Verzier. 2 Stück, 1 mit Gegenst. 32, W. 442 	 IV- 	90,- 
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1024a*-- Königreich, Napoleon, 1807-1813, 20 Franken 1809c, (Kassel), Schlum. 

899, Jg. 41 	 Fassungssp. Gold 

1025* Würzburg, Bistum, Franz von Hatzfeld 1631-1642, Dukat 1637, Vs.: bekr. Wap-
pen mit Mittelschild, Rs.: Madonna mit Kind, Heller 143 (Bamberg), Soothe 
769, Sig. Piloty 988, Fr. 276 (Bbg) 	 Gold R 

Habsburgische Lande-Römisch Deutsches Reich-
Österreich 

1026 Erzherzog Ferdinand II., 1566-1595, Taler o. J., Tirol, Vs.: geharn. Hüftbild n. 
r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Enz. 336, Voglh. 87,4 

1027 Rudolf II., 1576-1612, Alchemistentaler 1607, Tirol, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Enz. 100, Voglh. 96,9 

1028 Erzherzog Leopold V., 1619-1625, Taler 1620, Ensisheim, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, daneben die infulierten Wappen von Straßburg u. Passau, da-
runter die von Murbach u. Lüders, Voglh. 174,1, Engel u. Lehr 230 

1029* Leopold I., 1657-1705, 5 Dukaten 1703 vom Halbtalerstempel, Nagy Banya, 
Vs.: Büste n. r., in der Umschrift ungarisches Wappen u. Madonna, (im Feld 
Spuren eines Stempelbruchs), Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift, i. F. N-B, 
Fr 174, Her. 135 	 RR Gold 

1030 -Taler 1703, Wien, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Voglh. 234 
Hsp. 

1031 Franz I., 1745-1765, Taler 1759, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Dop-
peladler, Voglh. 289, Dav. 1155 

1032 Franz Joseph I., 1848-1916, Lira 1853 M für die Lombardei u. Venetien, Vs.: 

belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 307, Her. 704 

1033 - Doppelgulden 1854 a. d. Vermählung, Vs.: Köpfe des Paares n. r., Rs.: 
Trauszene, Jk. 300, Dav. 19 

IV 450,- 

111/IV 1500,- 

IV- 240,- 

IV 340,- 

IV 280,- 

IV+ 6500,- 

IV 150,- 

IV 300,- 

III 80,- 

IV 150,- 
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1034 

1034* - Dukat 1858 A, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jk. 297, Fr. 388, 
Her. 81 	 Gold 	III 	200,- 

1035 - Doppelgulden a. d. Silberne Hochzeit 1879, Vs.: Köpfe d. Paares n. r., Rs.: 
sitzende Juno, Jk. 369, Dav. 31 

1036 -100 Korona 1907 für Ungarn, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Krönungszeremo- 
nie, Jk. 417, Schl. 146, Her. 327 	 Gold 

1037 Republik, 2 Schilling 1952, Aluminium, Jk. 456, Her. 53 

Geistl. Fürsten im österr. Raum 

1038 Gurk, Bistum, Franz Xaver von Salm-Reifferscheid, 1783-1822, 20 Kreuzer 
1806, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 1 

1039 Salzburg, Erzbistum, Johann Jakob Khuen von Belasi, 1560-1586, Doppel-
dukat 1579, Vs.: St. Rudbertus mit Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler, BR 
1276, Pr. 488 	 Gold 

1040 - Max Gandolph Graf Küenburg, 1668-1687, Taler 1673, Vs.: Madonna über 
Familienwappen, Rs.: Heiliger über Stiftswappen, BR 3239, Pr. 1657 	Hsp. 

Marken - Zeichen - Rechenpfennige 

1041 Bremen, Kupfermarke des Mäßigkeitsvereins, eins., 1 in Umschrift, 0 30 mm 

1042 Breslau, eins. Armenmarke, Kupfer, große Punze W mit Gegenst. AS im Kreis, 
F. & S. 3496, 0 32 mm 

1043 Danzig, Abendmalsmarke o. J. der St. Peter u. St. Paulkirche, Vs.: Herz in Um-
schrift: DER MENSCH PRÜFE SICH SELBST, Rs.: Weintraube in Umschrift: 
ICH DER WEINSTOCK - IHR DIE REBEN, 0 30 mm, Blei, Mrbg. 8780 	R 

1044 - Abendmalsmarke der Kirche St. Elisabeth, Blei, Vs.: Lamm n. 1. Rs.: Ring, 
0 29 mm, Marienburg 8764 

1045 Donawitz/Ungarn, Bergwerksmarke, Kupfer, Vs.: kniende Person über D, Rs.: 
Schlegel über K 	 R 

1046 Emmerich, eins. Präsenzzeichen der St. Martinskirche, Wertzahl III in Perl-
kreis u. Umschrift SANCTVS MARTINVS, Gegenst. drei sich kreuzende Pfeile 
(vgl. Peus Mitt. f. Münzs. 1928, Nr. 52) Pieper-Soest unter Münster Nr. 2517 
0 29 mm 	 RR 

1047 Frankfurt, Einlaßmarke f. d. Eschenheimer Tor, Kupferklippe eins., E.T / EIN-
LASS / Zweige in Kranz, 24 X 24 mm, J. & F. 1705, Neum. 11201 

1048 - Einlaßmarke f. d. Friedberger Tor, Messingklippe eins., F T / EINLASS / 
Zweige, 23 x 23 mm, J. & F. 1706, Neum. 11202 

1049 - Einlaßmarke f. d. Allerheiligen Tor, Kupfer, eins., A T / EINLASS / Zweige, 
0 21 mm, J. & F. 1707 
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111-IV 100,- 

III-  1800,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 3500,- 

IV 150,- 

IV 70,- 

IV 120,- 

IV-  160,- 

IV 160,- 

IV 100,- 

IV 250,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 50,- 



1050 - Einlaßmarke, Messing eins., aus Doppellinien gebildetes Quadrat mit EIN- 
LASS, 0 25 mm, Neum. 11204 	 IV 	50,- 

1051 - eins. Zinnmarke, Stadtadler über G (F) B 	 IV+ 	40,- 

1052 - eins. Zinnmarke der Post, Posthorn und F(reie) E(infahrt) F(rankfurt), 0 38 
mm, J. & F. 1713 	 IV 	50,- 

1053 - eins. Tormarke, Kupfer: 4 BATZEN / SPERR / FÜR / 2 PFERDE, / 37 mm, 
J. & F. 1714 	 IV 	90,- 

1054 - eins. Tormarke, Messingklippe, in Quadrat u. Kreis: 4 / BATZEN / SPERR 
FÜR / 2 / PFERDE, 35x35 mm, J. & F. 1715 	 IV 	140,- 

1055 - eins. Wassersperrzeichen, Zinn, W S P im Kranz, ( 33 mm, J. & F. 1716 R III 	75,- 

1056 - Zeichen des Tiefbauamtes, Messing, Vs.: Stadtadler, Rs.: Schrift, 0 34 mm, 
J. & F. 1734b 	 IV 	40,- 

1057 - Schlachtgebührenmarke über 2 Gulden, 24 Kreuzer, Stadtadler/Wert, 0 
30 mm, Kupfer, J. & F. 1736 	 IV 	60,- 

1058 - über 45 Kreuzer, ähnl. wie vor, Kupfer, 0 24 mm, J. & F. 1737 	 IV 	40,- 

1059 - Frankfurter Omnibus-Fahrmarke, Wertzahl 4, Kupfer, Omnibus/Wert, ( 24 
mm, J. & F. 1750 	 IV+ 	40,- 

1060 - wie vor mit Gegenst. 33 	 IV 	40,- 

1061 - Spielmarke 1777 der «Alten Gesellschaft von 1706«, Wappen/Schrift im 
Kranz, Kupfer, 0 32 mm, J. & F. 894 	 III 	40,- 

1062 Lautenthal/Harz, Fördermarke 1745, Vs.: L(autentaler) G(egen) T(rum) B(erg), 
Rs.: 1 Förderwagen u. Jahr, Kupfer, Neum. 8553, Knyph. 7240, 0 25 mm 	R IV 	140,- 

1063 Hildesheim, klippenförm. Mühlenzeichen 1658 der Neustadt zu 1 Scheffel Rog- 
gen, Vs.: Jahr über Stadtschild, Rs.: Korn über Jahr, 29 x 31 mm, Buck 627 	IV 	60,- 

1064 -. Torzeichen der Altstadt 1609, Kupfer, Wappen/Wertzahl 6, 0 20 mm, Buck 
634, Neum. 8520 	 IV- 	40,- 

1065 -- ähnl. wie vor mit Wertzahl II, 0 21 mm, Buck 634 	 IV 	40,- 

1066 Mainz, eins. brakteatenförm. Kupfermarke 1558, Jahr über 2 Rädern, 0 23 mm, 
Neum.- 	 R IV 	80,- 

1067 	ovale eins. Holzmarke für 1 Stecken Holz (wurde eingelöst für 1 Franc), 
Kupfer, im Kranz 1 / S T / Doppelrad, in Vs. und Rs. 3 Punzen (Kopf der Stadt- 
göttin Moguntia), 23 x 26,5 mm, Neum. 10079, Pr. Alex 902 	 III 	80,- 

1068 -- Brückenzollmarke zu II Kreuzer, Kupfer, beiders. Rad u. Schrift, 0 22,5 mm, 
13 '. Alex.- 	 IV 	35,- 

1069 Mattersdorf, Fleischmarke der jüdischen Gemeinde, Kupfer, zw. 2 Zweigen 
1(sraelitische) G(emeinde) M(attersdorf), Rs.: zw. Zweigen hebräisches Wort 
(2:eichen der Judensteuer), 0 26 mm, Neum. 166 	 IV 	70,- 

1070 Nürnberg, Silbermarke 1713 des Losungs- u. Umgeldamtes, Vs.: Stadtwappen, 
Rs.: Schrift u. Jahr, 0 24 mm, 2,1 g, Gebert 121 	 III 	200,- 

1071 -- Feuerwehrzeichen, Messing, beiders. Wappen über SPRITZEN / MANN- 
SCHAFT, 0 22 mm 	 IV 	40,- 

1072 Schaumburg-Lippe, Frondienstmarke, Blei, Vs.: Hand u. Gegenstempel LF, 
Rs.: Nesselblatt, (j 27,5 mm 	 R IV- 	100,- 
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1073 - Frondienstmarke, Blei, Vs.: Rad, Rs.: Nesselblatt mit zwei Gegenst. LF, 
0 27 mm 	 R IV- 	100,- 

1074 Schemnitz, Bergwerkmarke 1696, Kupfer, Vs.: bekröntes L, Rs.: Palmzweige, 
Schlegel u. Jahr, 0 22 mm, Neum. 191 	 R IV- 	100,- 

1075 Waldeck, Frondienstmarke 1808, Blei, Vs.: Spaten u. Jahr, Rs.: Wappen, 0 
29 mm 	 R IV 	100,- 

1076 Sächsische Rechenpfennige 1555, Andreas Alpenek, (Mm. Freiberg, 1546- 
1556), Vs.: Adlerkopf n. 1., Rs.: Adler über 3 Rauten, Goetz 7810, Neum. 32665 IV 	50,- 

1077 -1567, v. Jacob Nebelthau, (Mmz. Zehnterin Coburg 1553-1554), beiders. 7 
Zeilen Schrift, Neum. 32707 	 IV 	30,- 

1078 -o. J. u. 1561, Hanns Biener (Mm. Dresden 1556-1604), beiders. beh. Wap- 
pen, Neum. 32671, 32676, Goetz 7765, 7767 	 2 Stück IV u. IV- 50,- 

1079 - 1587, Hanns Biener, ähnl. wie vor, Neum. 32680, Goetz 7775 	 IV 
	

35,- 

1080 -1592, Hanns Biener u. Gregor Unwirth (Kammermeister), Annaberg, 1564- 
1601), Vs.: beh. Wappen unter Jahr, Rs.: beh. Wappen, Neum. 32692, G. 7781 IV 

	
30,- 

1081 - 1592, Gregor Unwirth u. Caspar Truller, (Rentmeister Dresden 1586-1593), 
Vs.: beh. Wappen, Rs.: gefl. Engelkopf ü. Kartusche, Neum. 32739, G. 7781 var. 111-IV 	35,- 

1082 -1561 (1615), Sigismund Berbisdorf (Kämmerer u. Bergrath 1607) Wolf v. Ra- 
biel (K. u. Bergr. 1614-1621) beiders. beh. Wappen, Neum. 32666 	 IV- 	25,- 

1083 - 1617, 1626, 1627, Johann Georg I., 1611-1656, (Landesherrlich), Vs.: Kna-
be mit Kerze, Schwert u. Schild, bzw. weibl. Figur mit Schwert, Waage u. 
Schild, Rs.: Schrift, Neum. 9327, 9321, 9322 	 3 Stück IV- 	50,- 

1084 - 1630, Johann Georg I., Vs.: weibl. Figur mit Schwert, Waage u. Wappen, 
Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Naum. 9324 	 35,- 

1085 - 1630, Silberabschlag wie vor 	 III 	100,- 

1086 - 1630 u. 1634, ähnl. wie vor, Neum. 9324 	 2 Stück IV u. IV- 30,- 

1087 - 1622, Herbart v. Lünen (Dresden 1605-1626), Sanduhr zw. 2 Feueraltären, 
darunter Totenkopf u. Jahr, Rs.: 8 Zeilen Text 	 IV 	40,- 

1088 -o. J., Obelisk zw. Waage u. Schwert, Rs.: Blitz über Altar zerstört Waage, 
Neum. 32965 	 IV 	30,- 

1089 -1622, Michael Roth (Mm. in Annaberg bis 1628), Vs.: Bergmann über beh. 
Schild, Rs.: verz. Schild, Neum. 32730, G. 7803 	 IV- 	25,- 

1090 - 1627, Georg Reichbrodt, (Mm. in Annaberg bis 1628), Vs.: Adler über beh. 
Wappen, Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, Neum. 32725, G. 7798 	 2 Stück IV u. IV- 35,- 

1091 -o. J., Georg Stumpfel (chursächs. General Werdein), Vs.: beh. Löwenwap- 
pen, Rs.: St. Georg zu Pferd n. r., Neum. 32732 	 IV- 	20,- 

1092 - o. J., Signatur HULF., Vs.: Greif über Buch, Rs.: Sonne über Baum, Neum. 
35649 	 2 Stück IV 	40,- 

1093 - o. J., ähnl. wie vor 	 2 Stück IV- 	35,- 

1094 -1677, Georg II., 1656-1680, - landesherrlich -, Vs.: zwei Schilde unter 
Monogramm, Rs.: zwei Wappen unter Monogramm, Neum. 9328, G. 7757, ge- 
putzt 	 50,- 

1095 -1677, ähnl. wie vor 	 IV 	35,- 
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Münzwaagen 

Deckelansicht 

Geöffnete Waagenlade 

Schuber in Ladenkasten 

1096* Antwerpener Münzwaage des Meisters Jan Dauitsen Boudrigeen, o. J. (17.Jh.) 
zweigeschossig mit 31 Gewichten u. 6 Asgewichten in sep. Fach. Innen 
im Deckel Kupferstich mit Münzgewichtbildern u. Kontorszene mit Tod. Die 
beiden runden Waagschalen sind spätere Ergänzungen. Die Münzgewichte 
tragen alle das Meisterzeichen Kisch 8 oder Variationen davon, einige Ge-
wichte tragen die Signatur anderer Antwerpener Meister. 
Reich verziertes Kästchen mit eingezogenen Kanten. Maße: 15,5 X8,5 X3,3 	111-IV 2000,- 
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19. 

ra›Trerrhrhflgretra 
r. Itt,rrje'ru tarn 

1097* Kölner Münzwaage des Meisters Jacob Grevenberg, o. J., ca. 1730-1765. 
Großer flacher Kasten mit 40 Gewichten. Waage mit dreieckiger u. runder 
Schale. Meisterzeichen Grevenbergs in der dreieckigen Schale. 6 Ausgleich-
gewichte im Nebenfach. Innen im Deckel eingeklebter Kupferstich mit Fir-
menzeichen des Meisters, sowie Aequitas u. Justitia mit Text: recht abge-
zogene Waag u. Gewicht macht Meister Jacob Grevenberg, Waagenmacher 
Wohnhaft zu Köln, Unter Helmschläger. Außerdem befindet sich dort folgende 
handschriftliche Eintragung: «Hieraus waren einmal beim Umpacken ein Paar 
Stücke verloren gegangen und deshalb ich 1810 nach Köln fuhrte bloß um 
solche ergänzen zu lassen und es demnächst als ein Denkmal der alten Zei-
ten aufzuheben. Statt den Auftrag zu vollziehen, hat der Waagenmacher alle 
durcheinander geworfen und in Verwirrung gebracht. Dez. 24. 1810». 
Maße: 24,5 x 13,3 x 2,5 
	

R III 	2000,— 
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1098* Bergische Münzwaage des Meisters Johann Caspar Springer in Gemarke vom 
13. August 1772, Zwetschgenbaumholz-Kasten mit 18 Gewichten u. 8 Aus-
gleichgewichten unter Messingdeckel in Nebenfach. Die Gewichte tragen die 
Eichmarke Reichsapfel. 
Maße: 18 x 9 x 2 	 (sehr seltener Meister) R III 	800,— 

Münzstempel 

1099* Vorderseiten-Stempel eines 2/3  Taler-Guldens--2 Mark-Stück des Bischofs 
Christian August von Lübeck, 1706-1726. Die geharn. Büste des Bischofs von 
der rechten Seite mit Perücke u. umgehängtem Gewand u. Elefantenorden. 
Am Armabschnitt kleine Kartusche mit 2/3, vgl. Behrens 805. Es handelt sich 
um einen Taschenwerk-Prägestempel in leicht konischer Säulenform. 0 an 
der Oberseite 37,5 mm, 0 der Prägeseite 35,5 mm, Höhe 35 mm. 
Äußerst interessantes geldgeschichtliches Objekt. 

	

Oberfläche leichte Rostschäden, sonst III 	1800,- 

1099 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. 	S. 	D. 

1201 	55 	18 	Baden, Leopold, 1830-1850, 1/2  Gulden 1844 	 IV 	60,- 

1202 	14 	552 	Bayern, Maximilian Joseph, 1806-1825, Krontaler 1813 	IV 	120,- 

1203 	61 	57 	- Ludwig I., 1825-1848, 1/2  Gulden 1847 	 IV+ 	60,- 

1204 324a 	 Braunschweig-Lüneburg, Wilhelm, 1831-1884, X Tha- 
ler 1834 	 Gold III 	1800,- 

1205 	49 	86 	662 	Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1834 	 IV- 	50,- 

1206 	81 	105 	677 - Ernst August, 1837-1851, Ausbeutetaler 1851 	 IV 	100,- 

1207 	96 	110 	682 - Georg V., 1851-1866, Vereinstaler 1865 	 IV 	60,- 

1208 	98 	112 	684 - Gedenktaler 1865, «Waterloo» 	min. Randsch. IV+ 	175,- 

1209 	99 	113 	685 - Gedenktaler 1865, 50 Jahre Ostfriesland 

	

min. Randsch. III 	1000,- 

1210 	 - Zinn-Probeabschlag eines Vereinstalers, einseitig 	 100,- 

1211 	20 	 Nassau-Weilburg, Friedrich Wilhelm, 1788-1816 
10 Kreuzer 1809 	 R IV + 	180,- 

1212 	119A - 	Preussen, Wilhelm I., 1858-1888, 1/2  Krone 1867 Gold III+ 	3000,- 

1213 	99 214 785 - Siegestaler 1871 	 IV 	28,- 

1214 	99 214 785 - Siegestaler 1871 	 IV 	30,- 

1215 	99 	214 785 - Siegestaler 1871 	 IV 	30,- 

Reichsmünzen 

1216 	1 

1217 	6 

1218 	7 

1219 	8 

1220 	15 

1221 	16 

1222 	16 

1223 	16 

1224 	16 

1225 	18 

1226 	18 

1227 	18 

1228 	24 	Anhalt, Friedrich II., Silber- 
hochzeit 

1229 	29 	Baden, Friedrich I. 

1230 34 

1 Pfennig 1876 H 	 IV 	160,- 

20 Pfennig 1887 F 	 II 	75,- 

50 Pfennig 1875 E 	 IV 	300,- 

50 Pfennig 1877 H 	 III 	300,- 

50 Pfennig 1900 J 	 IV-V 	350,- 

1/2  Mark 1907 D 	Erstabschlag II 	30,- 

1/2  Mark 1908 D 	 IV 	30,- 

1/2  Mark 1916 E 	 II 	25,- 

'/2 Mark 1919 F 	 IV 	10,- 

25 Pfennig 1909 E 	 II- 	90,- 

25 Pfennig 1911 J 	 III 	60,- 

25 Pfennig 1912 J 	 II 	100,- 

3 Mark 1914 	 III 	110,- 

5 Mark 1891 G 	 IV- 	80,- 

2 Mark 1906 	 II 	45,- 
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min. Randsch. 

geputzt 

min. Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

kl. Kratzer a. Vs. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

II- 90,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

III 60,- 

IV 25,- 

IV 50,- 

IV+ 75,- 

II- 55,- 

II- 50,- 

III 180,- 

II-  360,- 

IV- 40,- 

IV- 40,- 

IV 50,- 

IV 350,- 

111/IV 150,- 

III 200,- 

IV- 250,- 

V 40,- 

III-  75,- 

III- 140,- 

III 750,- 

IV 600,- 

11-111 20,- 

III 18,- 

111-IV 120,- 

III 120,- 

II- 28,- 

II- 28,- 

II- 26,- 

II- 26,- 

IV/111 50,- 

IV+ 350,- 

IV- 80,- 

III a. 1 3500,- 

	

III 	500,- 

	

Randsch. III- 	150,- 

	

min. Randsch. IV 	80,- 

	

min. Randsch. IV 	80,- 

IV- 	80,- 
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1231 39 - Friedrich II. 3 Mark 1908 G 

1232 4:2 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1874 

1233 42 5 Mark 1876 

1234 45 - Otto I. 2 Mark 1902 D 

1235 45 2 Mark 1907 D 

1236 46 5 Mark 1898 

1237 46 5 Mark 1908 

1238 48 zum 90. Geburtstag Prinzregent 
Luitpold 	 2 Mark 1911 

1239 49 3 Mark 1911 

1240 59 Bremen 2 Mark 1904 

1241 61 Hamburg 2 Mark 1876 

1242 62 5 Mark 1875 

1243 6:2 5 Mark 1876 

1244 63 - 2 Mark 1901 

1245 7:3 Hessen, Ernst Ludwig 5 Mark 1899 

1246 76 - 3 Mark 1910 A 

1247 81 Lübeck 2 Mark 1905 A 

1248 94 Oldenburg, Friedrich August 2 Mark 1900 

1249 97A Preussen, Wilhelm I. 5 Mark 1876 A 

1250 9:3 - Friedrich III. 2 Mark 1888 A 

1251 99 - 5 Mark 1888 

1252 100 Wilhelm II. 2 Mark 1888 

1253 101 - 5 Mark 1888 

1254 10:3 3 Mark 1908 A 

1255 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 

1256 106 - gleicher Anlaß 5 Mark 1901 

1257 106 - gleicher Anlaß 5 Mark 1901 A 

1258 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 

1259 110 - gleicher Anlaß 3 Mark 1913 

1260 111 - 25jähr. Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 

1261 112 - gleicher Anlaß 3 Mark 1913 

1262 114 5 Mark 1914 

1263 118 Reuß, Heinrich XXII. 2 Mark 1901 

1264 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1876 

1265 123 - Gedenkmedaille, 
800 Jahre Haus Wettin Silber 1889 

1266 123a - ähnlich wie vor Kupfer 1889 

1267 124 2 Mark 1902 E 

1268 129 - Georg 2 Mark 1904 E 

1269 130 - 5 Mark 1903 

1270 130 - 5 Mark 1903 



1271 130 5 Mark 1904 IV 100,— 

1272 134 — Friedrich August III. 2 Mark 1906 E min. Randsch. III 150,- 

1273 135 3 Mark 1911 111-1V 30,— 

1274 136 5 Mark 1907 E Randsch. 111-1V 100,— 

1275 138 — Universität Leipzig 2 Mark 1909 III 110,— 

1276 140 — Völkerschlacht 3 Mark 1913 E II- 40,— 

1277 144 Sachsen-Altenburg, Ernst 5 Mark 1903 A min. Randsch. III 500,— 

1278 153b Sachsen-Meiningen, Georg II. 5 Mark 1902 IV 450,— 

1279 159 Sachsen-Weimar, Wilhelm 
Ernst, Hochzeit 5 Mark 1903 min. Randsch. III- 340,— 

1280 162 — Carl Alexander, 2. Vermäh- 
lung 3 Mark 1910 min. Randsch. 111+ 140,— 

1281 169a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, 25jähr. Regie-
rungsjubiläum 2 Mark 1905 III 185,— 

1282 171 Waldeck-Pyrmont, 
Friedrich Adolph 5 Mark 1903 min. Randsch. 1 3800,- 

1283 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1913 111 80,- 

1284 177a 3 Mark 1911 11-111 60,— 

GOLDMÜNZEN DES DEUTSCHEN REICHES 

1285 213 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1872 IV+ 900,— 

1286 222 Lübeck 10 Mark 1905 II 1900,— 

1287 229 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 10 Mark 1872 IV 2000,- 

1288 232 — Friedrich Franz III. 10 Mark 1890 III 1000,- 

1289 244A Preußen, Wilhelm 1. 5 Mark 1877 A IV 400.- 

1290 265 Sachsen, Georg 10 Mark 1904 E 111-IV 350,- 

1291 268 — Friedrich August 20 Mark 1905 E III 400,- 

1292 286 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 10 Mark 1898 A III 3800,- 

1293 289 Württemberg, Karl 10 Mark 1873 F IV 300,- 

1294 293 20 Mark 1876 F 111-IV 350,- 

1295 295 — Wilhelm II. 10 Mark 1909 F III 330,- 

1296 296 20 Mark 1900 F III 300,— 

WELTKRIEG UND INFLATION 

1297 298 ohne Münzzeichen 10 Pfennig 1922 IV 250,— 

1298 298Z ohne Münzzeichen 10 Pfennig 1917 IV- 70,— 

WEIMARER REPUBLIK 

1299 302 3 Mark 1922 A III 15,- 

1300 303 3 Mark 1922 J III 	a. 	I 15,- 

1301 305 500 Mark 1923 F 30,— 
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1302 306 1 Rentenpfennig 1929 F 	 R IV 600,- 

1303 310 50 Rentenpfennig 1923 G III 180,- 

1304 311 1 Mark 1925 A IV 50,- 

1305 311 1 Mark 1925 D III 100,- 

1306 312 3 Mark 1924 A IV 90,- 

1307 318 50 Reichspfennig 1924 A 
min. Randsch. III + 1800,- 

1308 319 1 Reichsmark 1925 E IV 30,- 

1309 319 1 Reichsmark 1926 J III- 200,- 

1310 320 2 Reichsmark 1926 G IV 45,- 

1311 320 2 Reichsmark 1926 J IV 45,- 

1312 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 E IV 80,- 

1313 322 - 5 Reichsmark 1925 J 	min. Randsch. III- 180,- 

1314 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A IV 220,- 

1315 324 50 Reichspfennig 1933 J 	 R III 200,- 

1316 324 50 Reichspfennig 1936 G III 70,- 

1317 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	Randsch. III- 300,- 

1318 325 3 Reichsmark 1927 A III- 300,- 

1319 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 	Randsch. III 350,- 

1320 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F III- 750,- 

1321 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 260,- 

1322 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 G 	Randsch. III- 200,- 

1323 331 5 Reichsmark 1932 D 	Randsch. III- 200,- 

1324 331 5 Reichsmark 1932 F min. Randsch. III 200,- 

1325 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D min. Randsch. II- 850,- 

1326 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A III 350,- 

1327 336 Lessing 5 Reichsmark 1929 A min. Randsch. III 200,- 

1328 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 	min. Randsch. III 260,- 

1329 341 Verfassung 5 Reichsmark 1929 A min. Randsch. IV 160,- 

1330 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III- 100,- 

1331 342 3 Reichsmark 1930 J IV 90,- 

1332 343 - 5 Reichsmark 1930 D min. Randsch. III 260,- 

1333 343 - 5 Reichsmark 1930 F min. Randsch. III 280,- 

1334 344 Vogelweide 3 Reichsmark 1930 F 	Randsch. IV 240,- 

1335 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D III 100,- 

1336 346 - 5 Reichsmark 1930 A II 400,- 

1337 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 300,- 

1338 348 vom Stein 3 Reichsmark 1931 A II HV 275,- 

1339 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A III 600,- 

1340 349 - 3 Reichsmark 1931 G 	Randsch. III 1000,- 

1341 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 150,- 
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1342 351 5 Reichsmark 1932 D III 3000,- 

1342a 356 Probe von Karl Goetz 3 Reichsmark 1926, Vs. Büste d. Ger-
mania mit Eichenkranz n. 1., i. A. D 
Rs. Adler n. I., Wert, i. F. D; 18,2 g 

DRITTES REICH 

Gold 	R 	min. Randsch. III 1700,- 

1343 352 M. Luther 2 Reichsmark 1933 A III- 35,- 

1344 352 2 Reichsmark 1933 G III- 45,- 

1345 352 2 Reichsmark 1933 F 	Randsch. III- 45,- 

1346 353 5 Reichsmark 1933 A IV 180,- 

1347 354 5 Reichsmark 1933 D III 200,- 

1348 354 5 Reichsmark 1933E IV 200,- 

1349 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 E II- 40,- 

1350 356 - 5 Reichsmark 1934 E III- 25,- 

1351 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F min. Randsch. III 80,- 

1352 358 2 Reichsmark 1934 F III- 80,- 

1353 359 - 5 Reichsmark 1934 F 11-111 400,- 

1354 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 D II- 20,- 

1355 362 2 Reichspfennig 1937 E III 100,- 

1356 365 50 Reichspfennig 1938E III 90,- 

1357 365 50 Reichspfennig 1938 J III 100,- 

1358 365 50 Reichspfennig 1939 G III 100,- 

1359 366 Hindenburg 5 Reichsmark 1936 D II- 20,- 

2. WELTKRIEG 

1360 370 5 Reichspfennig 1943 B 	Zink III 120,- 

1361 370 5 Reichspfennig 1943 D 	Zink 111-1V 20,- 

1362 371 10 Reichspfennig 1943 B IV 20,- 

DEUTSCHLAND UNTER ALLIIERTER BESETZUNG 

1363 375 10 Reichspfennig 1945 F III 30,- 

1364 375 10 Reichspfennig 1946 F III 60,- 

1365 375 10 Reichspfennig 1947 F III 40,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1366 377 Bank dt. Länder 5 Pfennig 1949 J 1 30,- 

1367 380 1 Pfennig 1950 G 1 20,- 

1368 389 Schiller 

BESETZTE GEBIETE 

5 D-Mark 1955 F III 550,- 

1369 618 Reichskreditkasse 5 Reichspfennig 1940 A 
619 10 Reichspfennig 1940 A 	2 Stück III 60,- 
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DANZIG 

1370 	D 1b 	 10 Pfennig 1920 	 III 	300,- 

1371 	D 15 	 1 Gulden 1932 	 III 	40,— 

SAARLAND 

1372 	801, 802, 803, 804 	 10 Franken, 20 Franken 
50 Franken, 100 Franken 	Satz IV 	40,— 

NOTGELD 

F. 
1373 	413.1 	Osterburg 

	
50 Pfennig 1918 	 IV 	12,- 

1374 	4-13,2b — 
	 25 Pfennig 1920 	 IV 	25,- 

Münzen des Auslandes 

1375 Albanien, 20 Francs 1927, Präsident Ahmed Zogu, Vs.: Büste Skanderbergs n. 
r., Rs.: Markuslöwe, Fr. 6, Schl. 19 	 Gold III 	450,- 

1376 Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu ä la mäche longue 1651, Paris, Vs.: 
belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen, Ciani 1849 

	
IV 	250,- 

1377 — Ecu ä la mäche longue 1652, Paris, ähnl. wie vor 	 IV 	250,- 

1378* — Double Louis d'or aux quatre L 1695, Straßburg, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
4 L u. 4 Kronen, Fr. 178, Ciani 1803 	 bearbeitet Gold R IV 	5800,- 

1379* — Louis d'or aux huit L aux insignes 1701, Paris, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 8 
bekr. L, in den Winkeln vier Zepter, Reformation, Fr. 182, Ciani 1804 

Hsp. Doppelschl. Gold IV- 	800,- 

1380* — Ludwig XV., 1715-1774, Louis d'or Mirliton 1724, Mzst. La Rochelle, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Chiffre in Palmzweigen, Fr. 205, Ciani 2083 

Gold R IV+ 600,- 
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1404 1405 

1381 - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1776, Limoges, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ciani 2187, Dav. 1333 

1382 - Napoleon I., 1804-1815, 20 Francs Jahr XII, Friedb. 231, Schl. 6 	Gold 

1383 - Louis Philipp, 1830-1848, 5 Francs 1838, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert, 
Mazard 969, Dav. 91 

1384 -2. Republik, 1848-1851, 5 Francs 1851 A, Vs.: Kopf d. Geres, Rs.: Wert u. 
Jahr, Dav. 93 

1385 - Metz, Bistum, Adalbert II., 984-1004, Denar, Vs.: Kirche mit Kugeln im Gie-
bel, Rs.: Kreuz mit OTTO in den Winkeln, Robert S. 15, 2, Dannenb. II 

1386 - Obol, ähnl. wie vor, Dannenb. Nr. 11 

1387 - Theoderich II., 1004-1046, Denar, Vs.: Kreuz mit Kugeln in den Winkeln, 
Rs.: viersäuliger Tempel mit Umschrift HEINRICV (S) (REX), Robert S. 20, 
Nr. 1, Dannenb. 19 

1388 - Obol, ähnl. wie vor, Dannenb. 21 

1389 Griechenland, Capodistrias, 20 Lepta 1831, Divo 2 

1390 - 10 Lepta 1830, Divo 3a 

1391 - 10 Lepta 1831, Divo 4 

1392 - 5 Lepta 1828, Divo 5 

1393 - 1 Lepta 1828, Divo 7 	 R 

1394 - Otto I., 10 Lepta 1833, Divo 18a 

1395 - 5 Lepta 1833, Divo 21a 

1396 - Kreta, Prinz Georg, 5 Drachmen 1901, Divo 130 

1397 Island, 500 Konur 1961, Gedenkmünze zum 150. Geburtstag v. Sigurdsson, Fr. 
1, Schl. 1, Yeo. 17 	 Gold 

IV- 150,- 

IV 300,- 

III 50,- 

50,- 

IV-V 100,- 

IV- 100,- 

IV 100,- 

IV- 120,- 

IV 100,- 

IV- 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 200,- 

III 150,- 

150,- 

IV 90,- 

II 600,- 
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ITALIEN 

Literatur: CNI 	CORPUS NUMMORUM ITALICORUM 

Muntoni F. LE MONETE DEI PAPI E DEGLI STATI PONTIFICI, Band 1-4, 
Roma 1972 

Pagani A. 	Monete italiane dall'invasione napoleonica ai giorni nostri, Mi- 
lano 1965 

1398* — Senat v. Rom, Ducato 14.-15. Jh., Vs.: Christus in Mandorla, Rs.: Christus 
überr. Knieendem Fahne, Munt. Band IV, Seite 196, Nr. 111f 	 III- 	1400,— 

Kirchenstaat 

1399: Papst Nikolaus V., 1447-1455, Ducatopapale, Vs.: Wappen unter Tiara in Um- 
schrift + NICOLAVS 	PP.QVINTVS., Rs.: St. Petrus steht v. v. in Umschrift 
±S. PETRVS.—.ALMA.ROMA., Beiz. M.16, Andrea Begno, M.15, CNI 37 Gold IV 	1600,- 

1400* Paul II., 1464-1471, Ducato papale, Vs.: Wappen unter gekreuzten Schlüs-
seln, darüber Tiara, PAVLVS.PP. SECVNDVS, Beiz. M. 17 Francesco Mariani-
della Zecca, Rs.: St. Petrus u. Paul v. v. stehend, S.PETRVS—.S.—PAVLVS. 
ROMA, M. 16, CNI 16 	 Gold 111-1V 1750,- 

	

1401' — Grosso, ähnl. wie vor, Beiz. M. 28: Pier Paolo della Zecca, M. 21, CNI 69 III- 	180,- 

1402* Alexander Vl., 1492-1503, Ducato Papale, Bologna, Vs.: Wappen unter ge-
kreuzten Schlüsseln, darüber Tiara, OALEXAND-EROPPONO, Rs.: St. Petrus 
steht zw. 2 Wappen, OBONONI-A-ODOCETO, links Wappen M. 35: Kard. Or- 
sini, rechts Wappen M. 25, Bologna, M. 33, CNI 12 	 1. gekn. Gold IV 	1400,- 

1403* — Grosso, Roma, Vs.: ähnl. wie vor, .ALEXANDER.—.VI.PONT.MAX., Rs.: St. 
Petrus u. Paulus v. v. stehend, .S.PAVLVS.-.S.- PETRVS. ROMA., Beiz. M. 27, 
Pier Paolo della Zecca, M. 16, CNI 48 	 IV 	50,- 

	

1404* — Grosso, Ancona, ähnl. wie vor, Beiz. M. 30, Antonio Migliori, M. 23, CNI 10 III 	160,- 

1405* Leo X., 1513-1521, Giulio, Vs.: Wappen unter Tiara, .LEO.PAPA.—.DECIMVS., 
Rs.: ähnl. wie vor, ALMA.—.ROMA., Beiz. M. 34, Banco Fugger, M. 21, CNI 61 IV 	300,- 
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1406* Clemens VII., 1523-1534, Doppio carlino, Vs.: Christus zieht Petrus aus dem 
Wasser, QVARE-DVBITASTI, Beiz. M. 44, Giacomo Balducci, Rs.: Kopf n. I., 
CLEMENS.VII.PONT.MAX, Arbeit v. Benvenuto Cellini, M. 44 var., 1, CNI 59 IV+ 	1800,- 

1407 Paul III., 1534-1549, Paolo (Giulio), Vs.: Wappen unter Tiara, *PAVLVS*111-
PONT*MAX*, Rs.: St. Paulus steht v. v., *S.PAVLVS-ALMA.ROM-A, links Beiz. 
M. 56, Albizzi, rechts Beiz. M. 54, v. Castelli, M. 42, CNI 111 	 IV 	120,- 

1408 - Paolo (Giulio), ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

1409 - Paolo (Giulio), ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

1410 - Paolo (Giulio), Vs.: Lilienwappen unter Tiara, .PAVLVS.III-P.M.A. XV., Rs.: 
St. Paulus steht v. v., S.PAVLVS-ALMA.RO, links Beiz. M. 54, rechts Beiz. M. 56 IV + 	150,- 

1411* - Paolo (Giulio), ähnl. wie vor, links Beiz. M. 56, rechts Beiz. M. 54, M. 49 (?) IV 	120,- 

1412 - Paolo (Giulio), ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

1413 - Paolo (Giulio), ähnl. wie vor 	 111-IV 	150,- 

1414* - Paolo (Giulio), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Madonna mit Kind, .VIRGO + TVA+ 
GLORIA+ PARTVS., links Beiz. M. 57, v. Castelli, rechts Beiz. M. 56, M. 58, 
CNI 33 	 IV 	200,- 

1415* - Camerino (Giulio), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. Paulus v. v. stehend, links Bei-
wappen M. 70, Kard. Durante, rechts Beiwappen M. 71, Camerino, S.PAVLVS.- 
CAMERIN, M. 122, CNI 7 	 IV+ 	200,- 

1416* - Macerata (Giulio), ähnl. wie vor, Beiz. M. 58, Mazzeo Mazzei, links Beiwap- 
pen M. 73, Kard. de Sylva, rechts Beiwappen M. 72, Macerata, M. 144, CNI 34 IV 	160,- 

1417 - Macerata (Giulio), ähnl. wie vor, Beiz. M. 54 u. 56, links Beiwappen M. 60, 
Kard. Ramuccio, rechts Beiwappen M. 72, Macerata, M. 136 	 IV 	150,- 

1418* Sedisvacanz 1555, Camerlengo Card. Sforza, Giulio, Vs.: Wappen des Kardin. 
Sforza (M. 78), SEDE.VACA-NTE.AN.1555, Rs.: St. Petrus v. v., stehend, .S.PE- 
TRVS. (61) ALMA.ROMA, Beiz. M. 61, Girolamo Cenli, M. 2, CNI 8 	 IV 	200,- 

1419K Paul IV., 1555-1559, ANCONA, Testone, Vs.: St. Petrus sitzt auf Thron v. v., 
.S.PETRVS.AP OSTOLVS. 1557.ANC (58) ONA., Beiz. M. 58, Mazzeo Mazzei, 
M. 28 var. I, CNI 13 	 IV 	150,- 

1420K Plus IV., 1559-1565, Testone, Vs.: Wappen unter Tiara, .PIVS.IIII.-.PONT. 
MAX., Rs.: St. Petrus thront v. v., S.PETRVS-APOSTOLVS.RO.MA, Beiz. M. 61, 
Girolamo Cenli, M. 1, CNI 8 	 IV 	200,- 

1421* Gregor XIII., 1572-1585, ANCONA, Testone, Vs.: Wappen unter Tiara, GRE-
GORIVS.-.XIII. PONT.M., Rs.: St. Petrus steht v. v., S.PET.RVS.- ANCONA, 
M. 211 var. 	 IV 	100,- 

1422* - ANCONA, Testone, ähnl. wie vor 	 111-1V 	150,- 

1423* Sixtus V., 1585-1590, BOLOGNA, Testone, Vs.: Kopf n. 1., SIXTVS.V.PONT. 
MAX, Rs.: sitzende Felsina, HING FIDES-ET FORTITUDO, M. 96, CNI 12 	IV+ 	500,- 

1424* - Testone, Vs.: Wappen unter Tiara, +SIXTVS*V.-PON*MAX*, Rs.: v. v. ste- 
hende Justitia, PVBLICE.-QVIETIS*PARENS* ROMA*, M. 19 var., CNI 214 	IV 	300,- 

1425* Paulus V., 1605-1621, FERRARA, Grosso, Vs.: Wappen unter Tiara, PAVLVS. 
V.-PON.MAX, Rs.: St. Georg zu Pferd n. r., S.GEORG-IVS FERRAR-PROTE, 
M. 221 var., CNI 192 	 IV- 	40,- 
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1426* Urban VIII., 1623-1644, Piastra, Vs.: Büste n. r., Rs.: kniender Papst vor St. Mi-
chael in Wolke, i. a. ROMA, Beiwappen M. 14, Farzetti e. Pavia, M. 33, CNI 538 

	

Einstich i. A. IV 	1000,- 

1427* Clemens X., 1670-1676, Piastra, Vs.: Büste n. r., i. A. EQ.HIER. LVCENTI., Rs.: 
geschlossene HI. Pforte, i. A. MDCL - XXV (1675), Beiwappen M. 166, G. Re- 
nato, M. 12, CNI 29 	 IV+ 	500,- 

1428 - Piastra 1675, ähnl. wie vor, M. 14 	 Rs. Schrötlingsf. IV 	350,- 

1429* - Piastra 1675, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: HI. Pforte, Beiwappen M. 165, 
G. Battista, M. 18, CNI 22 

	
IV 	850,- 

1430* Innocenz XI., 1676-1689, Piastra 1684, Vs.: Büste n. r., INNOCEN.XI.PONT. 
MAX.A.VIII, Rs.: 5 Zeilen Text in Palmenkranz, M. CNI 63 	 Hsp. IV 	500,- 

1431* - Piastra 1680, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: St. Petrus auf Thron, Beiwap- 
pen M. 171, Bichi, M. 32, CNI 38 	 IV 	400,- 

1432* - Piastra, Vs.: Büste n. r., INNOCEN XI, PONT.MAX.AN.I., Rs.: St. Matthäus 
auf Wolke, Beiwappen M. 170, Corsi, M. 42 

	
IV+ 	800,- 

1433* - Piastra, ähnl. wie vor 
	

1V+ 	800,- 

1434* - Piastra, Vs.: ähnl. wie vor, .A.III., Rs.: Jesus bändigt den Sturm, Beiwap- 
pen M. 168, Eorsini M. 43, CNI 25 	 IV+ 	1500,- 

1435' Sedisvacanz, Camerlengo Card. Paluzzi-Altieri, Piastra 1676, Vs.: Wappen v. 
Pal.-Alt., Rs.: Taube über Feuerzungen, Beiwappen M. 166, M. 1, CNI 1 	III- 	1100,- 

1436 - Piastra 1676, ähnl. wie vor 
	

i. F. pol. IV 	750,- 

1437 - Mezzo Grosso, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: Kopf des St. Paulus n. r., M. 
194, CNI 218 	 III 	30,- 
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1438* Alexander VIII., 1689-1691, Piastra 1690, Vs.: Kopf n. r., ALEXANDER. VIII. 
PONT.MAX.A. I., Rs.: Personifizierte Kirche mit Standarte, Beiwappen M. 176, 
Patrizi, M. 11, CNI 26 	 III 	2000,- 

1439 — Testone 1690,Vs.: Kopf n. r., ... AN. II., Rs.: St. Opiter u. Bruno v. v. ste- 
hend, M. 14, CNI 37 	 Hsp. IV 	80,- 

1440* — Testone 1690, Vs.: Büste n. r., .. A: I:, Rs. zwei pflügende Ochsen n. r., Bei- 
wappen M. 176, Patrizi, M. 16, CNI 27 	 IV+ 	250,- 

1441* — Testone o. J., Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: HI. Bruno auf Wolke, Beiwap- 
pen M. 175, D'Aste, M. 19, CNI 42 	 IV+ 	150,- 

1442* Innocenz XI., 1676-1689, Testone 1677, Vs.: Wappen unter Tiara, INNOCEN. 
XII.-PONT.M.A. II., Rs.: St. Petrus heilt einen Kranken, Beiwappen M. 170, Cor- 
sini, M. 58 	 III 	280,- 

1443 — Testone 1677, ähnl. wie vor 	 IV 	240,- 
1444* —Testone o. J., Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: vier Zeilen Text in Blätterkranz, 

M. 87, CNI 193 	 IV 	130,- 
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1445 — Testone 1684, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: fünf Zeilen Text in Kartusche, M. 75, 
CNI 72 	 IV 	130,- 

1446 Innocenz XII., 1691-1700, Piastra, Vs.: Kopf n. r., INNOCEN.-XII., PONT.MAX. 
A. IX, Rs.: HI. Pforte. Beiwappen M. 179, Anguissda, M 14, CNI 138 	Hsp. IV- 	130,- 

1447 — Piastra 1698, Vs.: Büste n. r., INNOCEN.-XII. P.M.AN.VIII., Rs.: St. Petrus 
predigt, Beiwappen M. 178, Farsetti 	 Hsp. IV 	400,- 

1448 — Piastra 1696, Vs.: Büste n. r., .. ANN. Vl., Rs.: Papst in Konsistorium, Bei- 
wappen M. 178, Farsetti, M. 21, CNI 88 	 Hsp. IV-V 	350,- 

1449* — Piastra, Vs.: Büste n. r., 	ANN.VI., Rs.: Papst in Konsistorium, Beiwappen 
M. 178, Farsetti, M. 22a, CNI 93 	 IV 	1400,- 

1450* — Piastra 1693, Vs.: Büste n. r., ... A. III, Rs.: Charitas, Beiwappen M. 178, Far- 
setti, M. 23, CNI 36 	 III- 	1400,- 

1451* — Piastra 1699, Vs.: Büste n. r., .. A. VIII., Rs • Hafen von Anzio. Beiwappen 
M. 175, D'Aste, M. 25, CNI 122 	 RR III 	2500,- 
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1452 • - Mezza Piastra 1693, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: Pelikan füttert seine Jun- 
gen mit seinem Blute, Beiwappen M. 178, Farsetti, M. 34, CNI 32 	 IV 	400,- 

1453* - Mezza Piastra, Vs.: Büste n. r., ! ! AN.VII., Rs.: Arche Noah, Beiwappen M. 
178, Farsetti, M. 28, CNI 103 	 IV 	350,- 

1454 - Mezza Piastra, wie vor, M. 28, CNI 103 	 IV 	380,- 

1455 - Giubbio, Quattrino, Vs.: Wappen unter Tiara, ... A. VIII., Rs.: St. Petrus 
steht v. v., M. 205 var. 

	 IV- 	200,- 

1456* Clemens Xl.,1700-1721, Piastra 1702, Vs.: Büste n. I., CLEMENS.XI.PONT- 
MAX.A.II., Rs.: Madonna di S.Maria in Trasterere, M. 33, CNI 22 	 III 	1200,- 

1457' - Piastra, Vs.: Wappen unter Tiara, .. ANN.VI., Rs.: Papst in S. Maria Mag- 
giore, Beiwappen M. 186, Falconieri M. 45, CNI 75 	 Hsp. IV 	400,- 

1458* - Piastra 1707, Vs.: Büste n. 1., Rs.: betender St. Clemens u. Engel, Beiwap- 
pen, M. 185, D'Aste, M. 35, CNI 85 	 IV 	1000,- 

1459* - Mezza Piastra 1705, Vs.: Tiara über Wappen, Rs.: Ansicht von Urbino, Bei- 
wappen M. 185, D'Aste, M. 52, CNI 5 (Urbino) 	 IV 	500,- 

1460* - Mezza Piastra 1706, Vs.: Büste n. r., Rs.: Hafen von Ripetta, Beiwappen M. 
186, Falconieri, M. 55, CNI 69 	 IV 	800,- 

1461* - Mezza Piastra 1704, Vs.: Engel hält Wappen mit Tiara, Rs.: St. Crescentinus 
reitet n. r., sticht Drachen, M. 57, CNI 4 (Urbino) 	 III 	500,- 

1462* Clemens XII., 1730-1740, Zecchino o. J., HI. Geist auf Tiara über Wappen, 
Rs.: Ecclesia auf Wolken, M. 7, Fr. 222 	 leicht gewellt Gold IV+ 	1500,- 

1463 - Grosso 1732, Vs.: Tiara a. Wappen, Rs.: Schrift, M. 111, CNI 10 	 IV 	25,- 

1464* - Mezza Piastra ...AN V, Vs.: Tiara über Wappen, Rs.: 4 Zeilen in Kartusche, 
Beiwappen M. 194, Casoni, M. 21 	 IV+ 	300,- 
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1480 

1465* Benedikt XVI., 1740-1758, Zecchino 1754, Vs.: Taube auf Tiara über Wappen, 
Rs.: Ecclesia thront auf Wolken, M. 19e, CNI 315 	 Gold III- 	1200,- 

1466* - Mezzo Scudo Romano 1751, Vs.: Tiara über Wappen, Rs.: Kopf des HI. Pe- 
trus n. r., M. 34, CNI 287 	 leicht gewellt Gold IV + 	220,- 

1467 - Scudo Romano 1754, Vs.: Büste n. r. (v. Hamerani), Rs.: Ecclesia thront auf 
Wolken, Beiwappen M. 202 D'Elci, in Rokokkoform mit den Initialen VP, M. 45, 
CNI 316 	 an Trageagraffe IV 	300,- 

1468 Doppio Giulio 1756, Vs.: Büste n. r., BEN.XIV-PON.M.A.XIV., Rs.: personif. Kir- 
che auf Wolke sitzend, M. 51e, CNI 335 	 IV 	30,- 

1469* Sedisvacanz 1758, Camerlengo Card. Colonna, Scudo romano, Vs.: Wappen v. 
Colonna, Rs.: Taube in Strahlenkranz, Beiwappen M. 202 D'Elci, M. 2, CNI 2 III- 	700,- 

1470* Clemens XIII., 1758-1769, Zecchino 1761, Vs.: Wappen unter Tiara, CLEM. 
XIII - PONT.M.A.IV, Rs.: personif. Kirche auf Wolke sitzend, M. 5, CNI 42 Gold III 	1200,- 

1471 Pius VI., 1775-1799, Doppio Giulio 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
M. 37a, CNI 20 	 IV+ 	50,- 

1472* - Doppio Carlino 1796, Vs.: Tiara über gekreuzten Schlüsseln, Rs.: 4 Zeilen 
Text in Lorbeerkranz, M. 82, CNI 341 	 111-IV 	50,- 

1473* Sedisvacanz 1823, Cam. Card. Pacca, BOLOGNA, Scudo romano, Vs.: Wap- 
pen von Kard. Pacca, Rs.: personif. Kirche auf Wolken, M. 4, CNI 3, Pagani 112 III 	600,- 

1474' Leo XII., 1823-1829, Scudo romano 1825, Bologna, Vs.: Büste n. I., LEO XII 
PON.-MAX. ANNO III, Rs.: personif. Kirche auf Wolken, M. 14, CNI 4, Pa- 
gani 117 	 550,- 

1475 - Scudo romano 1825, ähnl. wie vor 	 Hsp. 111-1V 	450,- 

1476: Sedisvacanz 1829, Scudo romano, Cam. Card. Galeffi, Vs.: Wappen des Kard. 
Galeffi, Rs.: personif. Kirche auf Wolken, M. 2, CNI 2, Pagani 142 	 III 	700,- 

1477 - Scudo romano, Bologna, ähnl. wie vor, M. 5, CNI 2, Pagani 122 	 III- 	700,- 

1478 Pius VIII., 1829-1830, Scudo romano 1830, Vs.: Büste n. r., PIVS VIII.PONT.- 
MAX.ANNO 1., Rs.: Petrus u. Paulus stehen v. v., M. 1, CNI 6, Pagani 145 	IV 	400,- 

1479* Sedisvacanz 1830-1831, Cam. Card. Galeffi, Scudo romano 1830, Vs.: Wap- 
pen des Kard. Galeffi, Rs.: Taube in Strahlenkranz, M. 2, CNI 2, Pagani 152 	III 	450,- 

- Scudo romano 1830, Bologna, ähnl. wie vor, M. 4, CNI 1, Pagani 128 	 450,- 

1481 - Testone 1830, ähnl. wie vor, M. 3, CNI 3, Pagani 153 	Randf., sonst III 	200,- 
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1482* Sedisvakanz 1846, Scudo romano, Cam. Card. Piario-Sforza, Vs.: Wappen des 
Kard. Riavio-Sforza, Rs.: ähnl. wie vor, M. 2, CNI 2, Pagani 302 	 III- 	600,- 

1483 - Scudo romano 1846, wie vor 	 III 	650,- 

1484 Pius IX., 1846-1878, 2 Lire 1867 (A.XXII), 1 Lira 1868 (A.XXIII), 10 Soldi 1867 
(A.XXII) 	 3 Stück IV 	35,- 

1485 -4 Soldi 1868, (ANNO XXIII), Büste n. I./Wert, M. 58d, CNI 261 	 IV 	30,- 

1486 - Centesimo 1866, A.XXI, M. 63, CNI 222 	 III 	40,- 

1487 Benedikt XIV, Romano 1756, Pius VII., Quattrino, AN.SEC., Pius IX, 1 Soldo 
1866 	 3 Stück IV 	20,- 

1488 Vatikan, Pius Xl., 10 Lire 1931, Yeo. 8 	 III 	35,- 

1489 - Johannes XIII., ökumenisches Konzil 1962, 1 Lira - 500 Lire, Yeo. 67-74, 
Satz in Mappe 	 8 Stück II 	40,- 

1490* Republica Romana, 1798-1799, Scudo romano, Vs.: stehende Liberta mit Lie-
torenbündel, REPVBLICA-ROMANA, Rs.: SCVDO II ROMANO in Eichenkranz, 
M. 1, CNI 29, Pagani 1 	 IV 	1500,- 

1491 Papstmedaillen, Pius III., 1503, Bronzemedaille, Vs.: Büste n. r., Rs.: Papst- 
wappen unter bekr. Schlüsseln u. Tiara, 0 41 mm, Spink 415 	 IV 	60,- 

1492* Paul III., 1534-1549, Silbermedaille a. d. Alma Roma (v. J. F. Parmensi), Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Rom aus der Vogelperspektive v. Westen gesehen, Spink 506, 
0 41 mm, 30,4 g 	 R IV 	900,- 

1493 Julius III., 1550-1555, Bronzemedaille o. J. (v. A. V. = Alessandro Vittoria?), 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind, Spink 525, 0 30 mm 	 III 	50,- 
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1505 

1494 Gregor XIV., 1590-1591, Bronzemedaille 1590 (v. Niccolo de Bonis), Vs.: 
Büs:e n. r., Rs.: personif. Kirche mit Tiara u. Kreuz thronend, Spink 826, 0 
33 mm 

1495 Innocenz XI, 1676-1689, versilb. Bronzemedaille o. J. (v. Hameranus), Vs.: 
Büste des Livius Odescalcus, Neffe des Papstes n. r., Rs.: allegor. Darstellung 
mit Ceres, vorzügliche Barockmedaille, 0 42 mm 

1496 Clemens Xl., 1700-1721, Bronzemedaille auf die Schließung der HI. Pforte 
1700, (v. Hameranus), Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: Papst mauert die Pforte 
zu, Spink 1594, 	38 mm 

1497 - Messingmedaille, ähnl. wie vor, Spink 1595, Guß, 0 38 mm 

1498 Innocenz XIII., 1721-1724, Silbermedaille Anno I., (v. Hameranus), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: St. Michael bekämpft Satan, Spink 1687, 0 82 mm, 14,9 g 

1499 - Silbermedaille 1721 (v. Hameranus, Erm) a. d. Wahl u. Krönung d. Papstes, 
Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: 7 Zeilen Text, Spink 1680 var., 0 32 mm, 14 g 

1500 Pius VII., 1800-1823, Eisenguß-Medaille 1804, (v. Jean Piere Droz) a. d. Be-
such des Papstes in Paris, Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: die Kirche Notre 
Dame, Spink 2022, 0 40 mm 

1501 Pius IX., 1846-1876, versilb. Bronzemedaille o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: BENE 
MERENTI, mit Tragöse u. Ring, 0 44 mm, Spink 2222 

1502 - silberne Tragemedaille o. J., Vs.: Büste n. I., Rs.: Büsten Petrus u. Paulus 
n. r., Spink 2237, 0 25 g, 6,98 g 

1503 - Bronzemedaille a. d. 20. Ökumenische Konzil, 1870, Vs.: Architektur-Ele-
mente, in der Mitte Büste des Papstes n. I., links Imakulata, rechts St. Petrus 
in Boot, Rs.: Saal mit Konzilsversammlung, 0 50 mm 

1504 Pius X., 1903-1914, Feinsilber-Medaille (v. M.+W. St.) a. d. Papstwahl 1903, 
Vs.: Büste des Papstes v. v., in got. Maßwerk in einem Kranz von Büsten der 
Mitglieder des Kardinal-Kollegiums, Rs.: Tiara auf gekr. Schlüsseln u. Zwei- 
gen in spitzrundem Vierpaß, 0 60 mm, 70 g 	 min. Randsch. 

1505' Italien, Königreich Sardinien, Karl Albert, 1831-1849, 100 Lire 1836, Genua, 
Schlum. 197, Fr. 1139 	 Gold 

1506 - Toskana, Ferdinand I., 1587-1609, Piastra 1599, Vs.: Büste des Großher-
zogs n. r., Rs.: St. Johannes tauft Christus im Jordan, i. A. Jahr 

seltenes Jahr, Schrötlingsf. 

1507* - Venedig, Antonio Venieri, 1382-1400, Dukat, Vs.: Doge kniet vor St. Mar- 
kus, Rs.: Christus in Mandorla, Friedb. 1229 	 Gold 

1508* - Michaelo Steno, 1400-1413, Dukat, ähnl. wie vor, Friedb. 1230 	Gold 

III 75,- 

III 150,- 

III 50,- 

IV 30,- 

IV- 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV+ 30,- 

III 100,- 

IV 1500,- 

IV 500,- 

IV + 350,- 

IV 350,- 
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1509* - Thomas Mocenigo, 1414-1423, Dukat, ähnl. wie vor, Friedb. 1231 	Gold IV+ 	360,- 

1510* - Dominico Contarini, 1659-1674, Dukat, ähnl. wie vor, mit arabischem Ge- 
genst., Friedb. 1332 	 Gold IV 	340,- 

1511* Niederlande, Geldern, Herzogtum, Otto II., 1229-1271, Denar o. J., von Arn- 

	

heim, Vs.: Büste mit Schwert u. Zepter v. v., Rs.: Löwenschild, v. d. Ch. 1, 9 IV 	150,- 

1512* - Denar o. J., von Arnheim, Vs.: Kopf über Löwenschild, Rs.: Adler mit zwei 
Köpfen 	 IV 	150,- 

1513 - Wilhelm I. von Jülich, 1371-1393, Groot von Arnheim o. J., Vs.: Helm in 
Sechspaß, Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln J-A-N-R, v. d. Ch. 7, 12 	IV- 	120,- 

1514 - Groot o. J. v. Arnheim, Vs.: Helm zw. zwei Löwen in Vierpaß, Rs.: Blumen- 
kreuz 	 IV- 	100,- 

1515* - Reinhold IV., 1402-1423, Doppelgroot o. J. v. Arnheim, Vs.: Zwei Wappen-
schilde unter Helm, Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln zwei Löwen u. zwei 
Adler, v. d. Ch. 9, 14 	 IV 	100,- 

1516 - Doppelgroot o. J. v. Arnheim, ähnl. wie vor, jedoch Rs. Mittelschild mit 
Adler, v. d. Ch. 9, 8 	 IV- 	100,- 

1517* - Arnold, 1423-1473, Groot o. J. v. Arnheim, Vs.: Helm über Schild mit zwei 
Löwen, Rs.: Kreuz, in der Mitte Schild mit Doppeladler 	 IV 	95,- 

1518 - Karl der Kühne, 1473-1477, Demi Briquet o. J., Vs.: n. I. sitzender Löwe 
über vier Sternen, Rs.: Blumenkreuz, v. d. Ch. 12, 12 	 IV 	90,- 

1519* - Karl v. Egmond, 1492-1538, Blaßgold-Gulden o. J., Vs.: Johannes d. Täu-
fer v. v. stehend, Rs.: Wappen in Dreipaß, in den Winkeln drei kleine Wappen, 
Fr. 211 	 Gold IV 	1000,- 

1520 - Groschen o. J., Vs.: Reiter mit Schwert n. r., Rs.: Kreuz, in der Mitte ge- 
spaltener Löwenschild 	 IV 	80,- 

1521 - Groschen o. J., Vs.: gespaltener Löwenschild, Rs.: Blumenkreuz 	 IV 	60,- 

1522 -1/2  Groot o. J., Vs.: zwei Wappen unter Helm, Rs.: Blumenkreuz 	 IV 	45,- 

1523 - Doppelgroschen o. J., Vs.: zweifach behelmter gespaltener Löwenschild, 
Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln zwei Löwen u. zwei Lilien 	 IV- 	80,- 

1524 - Doppelstüber o. J., Vs.: zwei Helme, Rs.: Kreuz, in der Mitte Löwenschild, 
in den Winkeln G-E-L-R, v. d. Ch. 17, 28 	 gelocht IV- 	30,- 

1525* - Snaphan o. J., Vs.: Reiter n. r., Rs.: Löwenschild auf Blumenkreuz, v. d. Ch. 
18, 38 	 IV 	250,- 

1526 - Philipp d. Schöne, 1494-1506, Groschen o. J., Vs.: zwei sich gegenüber- 
sitzende Löwen, Rs.: Wappen auf Blumenkreuz 	 IV- 	60,- 

1527 - Karl V., 1519-1556, (1543 fällt Geldern an Karl V.) Duit o. J., Cu., Vs.: Büste 
des Kaisers n. r., Rs.: gespaltener Löwenschild auf Blumenkreuz 	 IV- 	15,- 

1528* - Philipp II., 1555-1576,15 Taler 1563, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf 
burg. Kreuz, Gegenst. auf Vs. n. I. steigender Löwe 	 IV 	100,- 

1529* - 	Taler 1564, ähnl. wie vor, Vs.: Gegenst. Löwe n. I., Delmonte 62 	 IV 	250,- 

1530 - Rechenpfennig, Vs.: Büste n. r., Rs.: gespaltener Löwenschild auf Blumen- 
kreuz, Neumann 24803 	 V 	25,- 

1531 - Reichstaler 1619, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Provinzwappen n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 938 	 V 	200,- 
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1532 — Silberdukat 1660, Vs.: n. r. stehender Ritter mit Provinzwappen, Rs.: Löwen- 
schild, Delm. 962 	 IV 	350,- 

1533 — Silberdukat 1663, ähnl. wie vor, Delm. 962 
	

R IV- 	200,- 

1534iii — Holland, Grafschaft, Florenz V., 1256-1296, Turnosgroschen, Vs.: Stadt- 
burg in Lilienkranz, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, v. d. Ch. 3, 2 	R IV+ 	1500,- 

1535 — Silberdukat 1660, Vs.: stehender Ritter mit Provinzwappen, Rs.: bekr. Lö- 
wenschild, Delm. 968 	 Randriß IV- 	200,- 

1536* — Dukat 1728, Vs.: stehender Ritter, Rs.: Schrift in Quadrat, Delm. 775, Fr. 95 
Gold IV- 	150,- 
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1537 - West-Friesland, Reichstaler 1623, Vs.: Hüftbild des Ritters mit Provinzwap- 
pen, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 940 	 Stempelfehler IV- 	260,- 

1538 - Silberdukat 1661, Vs.: stehender Ritter mit Provinzwappen, Rs.: bekr. Lö- 
wenwappen, Delm. 970 	 Zainende IV- 	300,- 

1539 - Silberner Reiter 1622, Vs.: Reiter über Provinzwappen, Rs.: bekr. Löwen- 
wappen zw. zwei Löwen, Delm. 1019 	 V 	150,- 

1540* - Zeeland, Dukat 1592, Vs.: stehender Ritter, Rs.: 5 Zeilen Schrift in Quadrat, 
Delm. 883 	 Gold IV 	300,- 

1541 - Reichstaler 1620, Vs.: Hüftbild eines Reiters mit Provinzwappen, Rs.: bekr. 
Wappen, Delm. 941 	 V 	120,- 

1542 - Silberdukat 1661, Vs.: stehender Ritter mit Provinzwappen, Rs.: bekr. Lö- 
wenwappen, Rs.: bekr. Löwenschild, Delm. 975 	 IV- 	300,- 

1543 - Utrecht, Bistum, Bernold 1027-1054, Pfennig, Vs.: Brustbild des HI. Marti- 
nus, Rs.: Stadtmauer, v. d. Ch. 1/13 	 IV- 	100,- 

1544: - David von Burgund 1455-1496, Doppelstüber (Jager) 1478, Vs.: Wappen in 
doppeltem Schriftkreis, Rs.: Kreuz im Kranz von 13 Lilien, v. d. Ch. 18/26 	IV- 	250,- 

1545 - Provinz, Reichstaler 1620, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Provinzwappen, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 942 	 V 	200,- 

1546* - Dukat 1630, Vs.: stehender Ritter, Rs.: Schrift in Quadrat, Delm. 963, Fr. 98 

	

Gold IV- 	360,- 

1547* - Deventer, Konrad II. 1024-1039, Denar, Vs.: bärtiger, gekr. Kopf v. v., 
Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, Dannenb. 566a 	 IV-V 	300,- 

1548* - Groningen, Stadt, Groschen (erste Hälfe des 15. Jh.), Vs.: Stadtschild im 
Sechspaß, Rs.: Langkreuz den doppelten Schriftkreis durchbrechend, v. d. Ch. 
VI11/8 	 RRR IV-V 1000,- 

1549 - Batavische Republik, 1795-1806, Dukat 1802 (Utrecht), Vs.: stehender Rit- 
ter, Rs.: 5 Zeilen Schrift in Quadrat, Delm. 1171 	 Gold IV-V 	120,- 

1550 - Dukat 1804, wie vor, Delm. 1171 	 Gold IV 	125,- 

1551 - Königreich, Wilhelm I. 1815-1840, 10 Gulden 1828 B, Fr. 8, Schlumb. 72, 
Cr. 83 	 Gold III 	675,- 

1552 - Dukat 1840, Vs.: stehender Ritter, Rs.: Schrift in Quadrat, Mmz. Fackel, 
Delm. 1188, Schl. 117 	 Gold IV 	50,- 

1553 - Wilhelmina 1890-1948, 18 Gulden 1957, Fr. 22, Schl. 164, Yeo. 28 	Gold III 	220,- 

1554 -10 Gulden 1898, Fr. 23, Schl. 165, Yeo. 29 	 Gold III 	600,- 

1555 - 5 Gulden 1912, Fr. 25, Schl. 170, Yeo. 31 	 Gold III- 	350,- 

1556 Südliche Niederlande, Brüssel, 11. Jh., unbestimmter Münzherr, Denar, Vs.: 
Schrift, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Kugeln, Dannenb. 142c 	 V 	150,- 

1557 - Brabant, Herzogtum, Johann II., 1294-1312, Turnose (Brüssel), Vs.: Kastel 
umgeben von 12 Bögen mit je drei Kugeln, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, 
de Witte 298 	 V 	150,- 

1558 -Johann III., 1312-1355, Doppelsterling (Löwen), Vs.: quadrierter Schild 
Brabant - Limburg, Rs.: Kreuz, in den Winkeln L-O-V-A, de Witte 341 	 IV 	150,- 

1559 - Plaque, Vs.: Wappen von Brabant - Limburg in Vierpaß, Rs.: Kreuz in dop- 
pelter Umschrift, de Witte 344 	 IV-V 	60,- 
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1548 

1564 

1560 — Löwengroschen, Vs.: Löwe n. I. schreitend, Rs.: Kreuz in doppelter Um-
schrift, de Witte 359 

1561* —Anton von Burgund, 1406-1415, Doppelgroschen, (Boddrager), Vs.: n. I. 
sitzender behelm. Löwe, Rs.: quadriertes Wappen auf Langkreuz, de Witte 435 

1562 — Petrusgroschen (Löwen), Vs.: Lilienkreuz, Rs.: St. Petrus mit Buch u. 
Schlüssel in Sechspaß ü. Wappen Brabant-Limburg, de Witte 357, de Mey 201 

1563 — Philipp von St. Paul als Vormund, 1420-1422, Plaque zu 2 Groschen (Drie-
lander), Vs.: in einem Bogenkreis die gegeneinander geneigten Schilde Bra-
bant-Burgund u. Brabant-Limburg, Rs.: Kreuz, in den Winkeln zwei Löwen u. 
zwei Lilien, in doppelter Umschrift, de Witte 452, de Mey 284, P.d.A. 6854 
(Ligny) 	 RR 

1564* Spanische Niederlande, Brabant, Karl V., 1515-1555, R6a1 d'argent, Antwer-
pen, Vs.: bekr. Schild mit Doppeladler, Rs.: bekr. Wappen Habsburg-Burgund 
auf Lilienkreuz, de Witte 674, Gelder-H. 190-1 

1565 — Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: Krone u. Na-
menschiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 254, GH 311-la 

1566 — Patagon o. J., wie vor 

1567 — Patagon o. J., wie vor 

1568 — Patagon o. J., wie vor 

1569 — Patagon 1616, ähnl. wie vor, Delm. 254, GH 311-1b 	Schrötlingsriß 

1570 — Patagon 1616, wie vor 

1571 — Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1722, Vs.: Krone u. Jahr in Blumenkreuz, 
Rs. bekr. Wappen, Delm. 293, GH 329-1 

IV- 100,- 

IV- 400,- 

V+ 100,- 

IV-V 500,- 

IV+ 150,- 

IV 140,- 

IV- 130,- 

IV- 120,- 

IV- 100,- 

IV- 120,- 

IV- 120,- 

IV- 130,- 
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1572 - Patagon 1622, wie vor 	 V 	100,- 

1573 - Patagon 1631, ähnl. wie vor 	 IV- 	120,- 

1574 - Patagon 1635, ähnl. wie vor 	 IV- 	110,- 

1575 - Patagon 1636, ähnl. wie vor 	 Randriß IV- 	90,- 

1576 - Patagon 1654, ähnl. wie vor 	 Randriß IV- 	110,- 

1577 - Dukaton 1664, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Schild zw. zwei Löwen, Delm. 284 V 	120,- 

1578 - Patagon 1631, Brüssel, Vs.: Krone u. Jahr, in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wap- 
pen, Delm. 295, GH 329-3 	 IV- 	120,- 

1579 - Patagon 1635, ähnl. wie vor 	 IV 	150,- 

1580 - Patagon 1636, ähnl. wie vor 	 IV 	130,- 

1581 - Patagon 1645, ähnl. wie vor 	 IV- 	120,- 

1582 - Flandern, Grafschaft, Robert von Bethune, 1305-1322, Cavalier (Alost), 
Vs.: Turnierreiter mit Fahne u. Schild von Flandern n. 1., Rs.: Kreuz in doppel- 
ter Umschrift, Gaillard 172 	 R 111-IV 	500,- 

1583 - Ludwig II., von Maele, 1346-1384, Doppelgroschen, (Botdrager), Vs.: Löwe 
mit Helm n. I. sitzend, Rs.: Lilienkreuz in doppelter Umschrift, Gaillard 224 	IV- 	150,- 

1584 - Löwengroschen, ähnl. wie vor, aber auf Rs. Langkreuz, Gaillard 227 	V 	40,- 

1585 - Philipp der Kühne, 1384-1404, Doppelgroschen, Vs.: Wappen von Bur-
gund-Flandern nebeneinander, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Deschamps 
de Pas 7/9 	 kl. Loch IV-V 	100,- 

1586-1' - Johann ohne Furcht, 1404-1419, Doppelgroschen (Braspenning), Vs.: 
Wappenschilde von Burgund u. Flandern nebeneinander, darüber Turnier-
helm, Rs.: Kreuz, in den Winkeln zwei Löwen u. zwei Lilien, Deschamps de Pas 
10/26 	 IV- 	250,- 

1587 - Karl der Kühne, 1467-1477, Doppelgroschen (Vierländer), Vs.: Wappen 
Burgund mit Mittelschild Flandern, Rs.: Kreuz, in den Winkeln zwei Löwen u. 
zwei Lilien, Gelder H. 24/3 	 IV- 	150,- 

1588 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1622, Vs.: Krone u. Jahr in Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 297, GH 329-6 	 IV- 	140,- 

1589 - Patagon 1650, wie vor 	 IV 	130,- 

1590 - Rethel, Ludwig von Maele Graf von Flandern, 1346-1384, Löwengroschen 
(Mezieres), Vs.: Löwe in Kreis von 12 Bögen, worin 1 kleiner Löwe u. 11 Blät- 
ter, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Gaillard S. 178, Serrure 56 var. 	 V- 	100,- 

1591 - Rummen, Arnold d'Oreige, 1351-1364, Löwengroschen nach flandrischer 
Art, Vs.: Löwe in Kranz von 12 Bögen, darin 1 kleiner Löwe u. 11 Petersilien- 
blätter, Rs.: Langkreuz in doppelter Umschrift, Serrure 40 	 R V- 	100,- 

1592 - Tournal, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Vs.: Krone u. Na- 
menschiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 260 	 IV 	180,- 

1593'." - Hennegau, Margarete II., 1345-1356, Doppelter Adlergroschen (Valencien-
nes), Vs.: Monogramm in Raute, aufgelegt auf einen n. I. schreitenden Adler, 
das Ganze im Kreis von 13 Lilien, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, in den 
Winkeln Adler u. Löwe, Chalon 85 	 IV-V 	300,- 

1594'.  - Wilhelm 111., 1356-1389, Plague (Valenciennes), Vs.: Monogrammkreuz, 
Rs.: Kreuz, in den Winkeln zwei Adler u. zwei Löwen, Chalon 101 	 IV- 	250,- 
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1604 

1586 1594 

1595 - Burgund, Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1628, Vs.: Krone u. Jahr in Blu- 
menkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 299 

	
Rand riß 

1596 - Patagon 1626, ähnl. wie vor, Delm. 299 
	

R 

1597 - Lüttich, Bistum, Robert von Berghes, 1557-1564, Patard (Stuiber) 1561, 
Vs : Wappen unter Jahr, Rs.: Kreuz in rundem Vierpaß 

	
Riß 

1598 - Robert von Berghes, Sprenger 1560 (1/4  Taler), Vs bekr. Wappen, Rs.: 
Blumenkreuz, Delm. 449 

1599 - Ernst von Bayern, 1581-1612, Testone von Bouillon von 15 Stübern 1611, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Bischofsstab u. Schwert, Delm. 458 

1600 - Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1658, Patagon 1666, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 471/M.H. (war gleichzeitig Erzbischof u. Kurfürst von 
Köln) 

1601 - Johann Theodor von Bayern, 1744-1763, 14 Liards 1751, Vs.: ovaler Schild, 
Rs.: bekr. Wappen, Cr. 5 

1602 - 1 Liard o. J. (2), 1688, 1750, Cu. 	 4 Stück 

IV- 	110,- 

IV 	250,- 

V 	60,- 

V 	80,- 

1V-V 	80,- 

IV 	350,- 

IV 	30,- 

IV-V 	25,- 

1603 Rumänien, Sammlung von 1 Ban 1867, 1900, 1952, 53, 54, 2 Bani 1867, 79, 80, 
82 1900, 3 Bani 1952, 53, 54, 5 Bani 1867, 82, 83, 84, 85, 1900, 05, 06, 52, 53, 54, 
55, 56, 57, 63, 66, 10 Bani 1867, 1900, 05, 06, 52, 54-56, 15 Bani 1960, 66, 20 Bani 
1900, 05 06, 25 Bani 1921, 52-55, 60, 66, 50 Bani 1873, 76, 81, 84, 85, 94, 1900, 10-
12, 14, 21, 47, 55, 56, 1 Leu 1873, 74, 81, 84, 85, 94, 1900, 01, 06, 10-12, 14, 24, 38-
41, 47, 49, 50, 51 (2), 63, 66, 2 Lei 1872, 73, 75, 76, 81, 94, 1900, 10-12, 14, 24, 41, 
47. 50, 51, 3 Lei 1963, 66, 5 Lei 1880, 81 (2), 82-85, 1901, 06, 30, 42, 47-51, 10 
Lei 1930, 20 Lei 1930 (2), 42, 44, 51, 50 Lei 1937, 38, 100 Lei 1932, 36, 38, 43, 44, 
201) Lei 1942, 45, 250 Lei 1935, 39, 40, 41 (2), 500 Lei 1941, 44-46, 10000 Lei 1947, 
25000 Lei 1946, 100000 Lei 1946. Die Sammlung ist bis auf einige Stücke u. 
Gcld nach Typen u. Jahrgängen komplett 	 151 Stück in Album II-V 	1000,- 

1604* Riga, EB, Johann VI. Ambuni, 1418-1424, Schilling, Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz 
u. Krummstab ins Kreuz gestellt, darunter Kringel, Fedorow 341, Hutten-Cz. 
6185 	 R IV- 	300,- 
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1605' Rußland, Peter I., 1689-1725, Rubel 1721, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Randschrift, Dav. 1655 	 IV 	550,- 

1606* — Katharina 1., 1725-1727, Rubel 1727, Moskau, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 1665, Sev. 860 	 IV 	550,- 

1607 — Peter II., 1727-1730, Rubel 1728, Moskau, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Mono- 
gramm ins Kreuz gestellt, Harris 26, Kaim 41 	 Schrötlingsf. IV- 	300,- 

1608* — Anna, 1730-1740, Rubel 1733, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 1671 	 IV+ 	350,- 

1609* — Iwan III., 1740-1741, Rubel 1741, Petersburg, Vs.: belorb. u. drap. Büste n. 
r., Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 1676, Sev. 1373 	 IV 	1750,- 

1610 — Elisabeth Petrovna, 1641-1762, Rubel 1750, Petersburg, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Harris 82 	 IV 	580,- 

1611 — Litauen u. Estland, unter russ. Herrschaft von Elisabeth Petrovna, 2 Kope- 
ken 1757, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wappen von Riga u. Reval, Cr. 1 	R IV 	150,- 

1612 — 4 Kopeken 1757, ähnl. wie vor, Cr. 2 	 R IV 	70,- 
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1613 - 5 Kopeken 1758, Cu., Vs.: bekr. Monogramm in Blattkranz, Rs.: Doppelad- 
ler Kaim 73, H. 7 IV- 

1614 -5 Kopeken 1761, ähnl. wie vor IV 

1615 - Moldau-Walachei, Besetzung 1768-1774 unter Katharina II., 1762-1796, 
2 Fara =3 Kopeken 1773, Vs.: zwei bekr. ovale Wappen, Rs.: Wert in Quadrat, 
Cr. 3, Spasski, S. 217, 1 IV- 

1616 - wie vor IV- 

1617 - Katharina II., 1762-1796, Rubel 1780, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Cr. 67c, Har. 161 IV 

1618 -5 Kopeken 1785, Jekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm in Blätterkranz, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Kaim 117, H. 138 IV- 

30,- 

50,- 

30,- 

25,- 

320,- 

30,- 

1619 - Nikolaus I., 1825-1855, 5 Rubel 1829, Fr. 117, Schlumb. 28 	 Gold IV 	450,- 

1620 - 10 Kopeken 1833, Jekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert in 2 
Zeilen, H. 305 	 IV 	40,- 

1621 -3 Rubel 1844, Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr in 4 
Zeilen, H. 249, Schl. 109, Kaim 266 	 Platin IV 	1400,- 

1622 -3 Kopeken 1844, Jekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr 
in 4 Zeilen, H. 292 	 V 	15,- 

1623 - 5 Rubel 1848, Warschau, Fr. 119, Schl. 58, H.346, K. 264 	 Gold III 	250,- 

440,- 

50,- 

250,- 

150,- 

1628 -10 Rubel 1894, Fr. 131, Schi. 177, K. 341 	 min. Randsch. Gold III 	750,- 

1629 - Nikolaus II., 1894-1917, Gedenkrubel 1898 in Erinnerung an Alexander II., 
SE.V. 4055, Dav. 295 	 RR IV 	1100,- 

1630 -10 Kopeken 1913, 15 Kopeken 1915, 20 Kopeken 1913 	 3 Stück II 	15,- 

1631 - 10 Kopeken 1912, 15 Kopeken 1915, 20 Kopeken 1913 	 3 Stück II- 	15,- 

1632 - 10, 15 u. 20 Kopeken 1915 	 3 Stück II- 	15,- 

1633 Schweden, Karl XI., 1660-1697, Qir 1677, Vs.: bekr. Wappen zw. Jahr, Rs.: 2 
gekreuzte Pfeile, darüber Krone, vgl. Tingström 72 	 V 	40,- 

1634 - Friedrich 1., 1720-1754, Plätmynt zu 4 Talern 1733, Mzst. Aresta, fünf Stem- 
pel auf Kupferplatte 230 x 235 mm, Hobsen 264, Sig. Oldenb. 2621 	 III 	1600,- 

1635 - Adolf Friedrich, 1751-1771, Plätmynt zu 1 Taler 1758, Mzst. Aresta, 5 Stem- 
pel auf Kupferplatte, 146 X 136 mm, Hobsen 293 	 grün pat. IV 	850,- 

1636 - Gustav V., 1907-1950, 20 Kronen 1925, Fr. 73, Schl. 147, T. 1 	Gold III 	1500,- 

1637 Schweiz, Kanton Zug, Dicken 1615, Vs.: Hüftbild des HI. Oswald in Rüstung 
n. r., hält Zepter u. Raben, Rs.: Doppeladler, Wielandt 59, Corag. XX/13 	IV 	180,- 

1624 - Alexander II., 1855-1881, Rubel 1859, Gedenkmünze anläßlich der Errich-
tung eines Denkmals für Nikolaus I., Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Reiterstandbild, Sev. 
3631, Dav. 290 	 R 

1625 -1 Rubel 1877, Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr unter 
Krone, H. 402, Kaim 313 IV 

1626 - Alexander III., 1881-1894, 5 Rubel 1882, Fr. 129, Schl. 157, H. 425, K. 339 
Gold III 

1627 - Rubel 1883, Krönungsausgabe, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone, Zepter u. Reichs- 
apfel in Blätterkranz, H. 422, K. 337 IV 
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ÜBERSEE 

1638 Dänisch Westindien, Christian IX., 1863-1906, 20 Francs 1904, Schl. 94, Fr. 2, 
Yeo. 12 	 Gold III 	1000,- 

1639 Kanada, Georg V., 1910-1936, 5 Dollar 1912, Fr. 4, Yeo. 23 	 Gold IV 	350,- 

1640 - 10 Dollar 1913, Fr. 3, Yeo. 24 	 Gold IV 	420,- 

1641 USA, 5 Dollar 1836, Fr. 52, Cr. 40 	 Gold IV 	480,- 

1642 - 3 Dollar 1857, Fr. 44, Yeo. 54 	 Gold III- 	1200,- 

1643 - 1 Dollar 1862, Fr. 11, Yeo. 51 	 Gold IV 	140,- 

1644 Afghanistan, Amanullah 1919-1929, 1 Amani 1304-1306 (1926-1928), Vs.: gr. 
einfacher Thronsaal, Rs.: Toughra, Fr. 30, Yeo. D 16 	 Gold IV 	180,- 

1645* China, Tschu-Dynastie, Bronzene Messermünze, sog. «Mingmesser», ca. 580 
-490 v. Chr., Vs.: Schriftzeichen für Ming, Schjöth 51 var., Schl. Typ 4 	III 	200,- 

1646* - westliche Han-Dynastie, Wän 179-157 v. Chr., Pan Liang Münze, Vs.: Wert- 
angabe, Rs.: glatt, Schjöth 92 	 IV 	25,- 

	

1647* - ähnl. wie vor, nur mit anderer Schreibweise des Wortes Liang, Schjöth 93 IV 	25,- 

	

1648 - Wu Ch'u Münzen n. 118 v. Chr., Vs.: Wert, Rs.: glatt, 0 24 mm, 3 Varianten IV 	40,- 

1649 - Wang Mang 9-23 n. Chr «Huo Chüan» - Tauschmünze n. 14 n. Chr., Vs.: 
Schrift, Rs.: glatt, 0 22 mm, 2 Stück, Schjöth 158, 161 	 IV 	25,- 

1650* - nördliche Chi-Dynastie 550-557 n. Chr., Chang Ping Wu Chu Münze, ähnl. 
wie vor, Schjöth 242 
	

IV 	45,- 

1651* - nördliche Chu-Dynastie, 557-589, Wu Shing Tai Pu Münze, ähnl. wie vor, 
Schjöth 246 
	

IV 	50,- 

1652* - mongolische Yüan-Dynastie 1280-1368, Kaiser Wu Tsung 1308-1311, 
Chih Ka t'ung Pao, Schjöth 1098 	 IV 	28,- 

1653* - Ta Yüan Münze 1310, Vs.: Beschriftung in mongolischer Quadratschrift, Rs.: 
glatt, Schjöth 1099 	 R IV 	70,- 

1654* - Epoche: 1341-1367, dreiwertige Münze, Vs.: Schrift, Rs.: Jahresangabe in 
mongolischer Schrift, Schjöth 1107 	 III 	80,- 

1655 - zweiwertige Münze, ähnl. wie vor, dieselbe Jahresangabe, 0 29 mm, 
Schjöth 1105/07 	 IV+ 	50,- 

1656 - einwertige Münze, ähnl. wie vor, dieselbe Jahresangabe, 0 25 mm, 
Schjöth 1103 	 IV 	18,- 

1657 - Republik 1911-1949, i/2 Yuan, Jahr 3, Yeo. 328 	 IV 	30,- 

1658 Thailand, Doppeltikal (2 Bats), früh. 18. Jh., gestauchte Silberbarrenmünze mit 
fünf Einstempelungen 	 R IV 	250,- 

1659 - König Taksin 1767-1782, 1 Tikal (Bat) mit zwei Dynastiestempeln u. 
Chakra, Cr. 6 	 IV 	30,- 

	

1660 - König Rama III. 1824-1851, ähnl. wie vor, Stempel: Chakra u. Prasat, Cr. 47 IV 	30,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

1661 Afrika, Kongogebiet, Beni Lulua, Zappozap, Kultaxt, hölzerner mit Kupfer-
blech ummantelter Griff mit großer Klinge aus kunstvoll tortiertem Eisen, in 
die durchborenen Seiten ist je ein Kopf eingeschmiedet u. graviert. Vgl. Quig- 
gin Tf. 1 Nr. 13, Stiellänge ca. 39,4 cm, Axtklinge 27 x 24 cm 	 III 	350,- 

1662 — nördl. Kongo, Wurfmesser das auch als Zahlungsmittel benutzt wurde, dop-
pelschneidiges zungenförmiges Messer mit feingeschnitzem hölzernen Griff. 
Höhe ca. 45 cm 	 III 	120,- 

1663 Südsee, Melanesien, Geldring aus geschliffenen Scheiben der großen Turbo-
schnecke (Turbo marmaratus) Neuguinea u. Salomo-Inseln, Yassip, Maprik. 
Vgl. Quiggin Tf. 7 Nr. 2, 0 ca. 91 mm 	 IV 	80,- 

1663a — Geldring, ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

1664 Neuguinea, «Tautau» Geld aus Nassa-Schnecken, auf Schnur aufgenäht von 
ca. 85 cm Länge. Quiggin Abb. 69, Seite 173 	 IV 	80,- 

1664a — Nassa-Schnecken-Geld auf eine Anzahl Schnüre als eine Art Halsschmuck 
aufgezogen, westl. Neuguinea 

	
IV 	40,— 

1664b — Kauri-Schnecken-Geldschnur, ca. 80 cm lang mit ca. 80 Kaurischnecken, 
aufgezogen, schönes altes Stück, westl. Neuguinea 

	
IV 	80,— 
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Der erste Weltkrieg im Spiegel der Medaille 

Deutschland 

Medaillen von Karl Goetz, München, original Guß-Medaillen aus alter aus-
ländischer Privatsammlung, teils mit schöner Patina 

1665 Landung des Zeppelin XVI in Luneville 1913, Vs.: Hahn u. Adler in Umschrift, 
Rs.: Zeppelin über franz. Militär, Bronze-Prägung, 	50 mm, Kienast 131 	III 	50,- 

1666 Landung indischer Truppen in Marseille 1914, Vs.: Brite im Schottenrock mit 
kleinem Elefant, Rs.: Inder unter Girlanden, Bronze, 0 58 mm, K. 138 	III 	60,- 

1667 Deutsche Wacht in Kiau-Tschau 1914, Vs.: Soldat mit Säbel u. Fahne stößt 
Meerungeheuer zurück, Rs.: 7 Zeilen Text unter 2 asiatischen Gesichtern, 
Bronze, 0 58 mm, K. 139 	 III 	60,- 

1668 «Brandstifter - Kollegium -» 1914, Vs.: Büsten der Außenminister von Frank-
reich, Englang, Rußland sowie des Premier von Italien, Rs.: Herold mit Po- 
saune über deutschen Soldaten, Bronze-Oval 60 x 90 mm, K. 141 	 III 	75,- 

1669 «Amerikas neutrales Handeln» 1915, Vs.: sat. Darstellung von Woodrow Wil- 
son, Rs.: Onkel Sam auf Kanonenkugeln, Bronze, 0 58 mm, K. 149 	III 	60,- 

1670 a. d. Kronzprinz Wilhelm, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Siegfrieds Kampf mit dem Dra- 
chen, Bronze, 0 85 mm, K. 151 	 III 	90,- 

1671 Torpedierung der Lusitania am 7. 5. 1915 mit Datum vom 5. 5. 1915, Vs.: sin- 

	

kendes Schiff, Rs.: der Tod als Fahrkartenverkäufer, Bronze, 0 58 mm, K. 156 III 	100,- 

1672 wie vor, aber mit richtigem Datum 7. 5. 1915, K. 156 	 III 	60,- 

1673 dickerer Eisennachguß wie vor, im Abschnitt auf Vs.: MAY statt MAI, Propa- 
ganda-Nachguß aus England 	 III 	110,- 

1674 a. d. Großadmiral Alfred von Tirpitz anl. des Beginns des U-Boot-Krieges am 

	

18. 2. 1915, Vs.: Büste v. v., Rs.: Neptun mit Dreizack, Bronze, 0 80 mm, K. 155 III 	90,- 

1675 «Englische Hetzarbeit in Schweden» 1916, Vs.: sat. Darstellung des Lord Bal-
four, der die Lusitania-Medaille zeigt, Rs.: Dudelsackpfeifer mit Flugblatt, 
Bronze, 0 58 mm, K. 156a 	 III 	80,- 

1676 «Bund der Tücke» 1915, Vs.: sat. Darstellung der Allierten als Fabelwesen, 
Rs.: Kleist-Zitat, Bronze, 0 80 mm, K. 160 	 III 	90,- 

1677 Leopold Prinz von Bayern als «Eroberer von Warschau», Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
brüllender Löwe n. r., Bronze, 0 82 mm, K. 161 	 III 	60,- 

1678 «Bittgang am Balkan» 1915, Vs.: sat. Darstellung der Balkanherrscher, Rs.: 3 
Balkan-Regenten hinter Gitter, Bronze, 	58 mm, K. 164 	 III 	60,- 

1679 «Mit neutralen Flaggen ...» 1915, Vs.: sat. Darstellung der engl. Marine unter 

	

neutr. Flagge, Rs.: 8 Zeilen Text in Rettungsring, Bronze, 0 58 mm, K. 165 III 	60,- 

1680 Deutsch-Amerikanischer Notenwechsel 1916, Vs.: W. Wilson in Rüstung, Rs.: 

	

zw. gepanzerten Händen Text der deutschen Note, Bronze, 0 58 mm, K. 176 III 	60,- 

1681 Amerikanischer Protest gegen engl. Postkontrolle 1916, Vs.: Hüftbild von W. 
Wilson, Rs.: Engländer mit amerik. Postsäcken, Bronze, 0 58 mm, K. 177 	III 	60,- 

1682 Hir richtung des Iren Sir Robert Casement 1916, Vs.: Erdrosselung eines Ge- 
fesselten, Rs.: allegorische Darstellung, Eisen, 0 58 mm, K. 180 	 III 	50,- 

127 



1683 a. d. Tod von Oswald Boelcke am 28. 10. 1916, Vs.: Büste n. I., Rs.: Flugzeug, 
Adler u. alleg. Frauengestalt, darunter XXXX für 40 Luftsiege, Eisen, 0 85 mm, 
K. 183 
	

III 
	

1 0 0 , — 

1684 U-Boot 53 in Amerika im Oktober 1916, Vs.: sat. Darstellung des Onkel Sam 
als Ränkeschmied, Rs.: sat. Darstellung zu den Nachrichten der Reuter- 
Presse-Agentur, Eisen, 0 58 mm, K. 185 

	
III 
	

60,- 

1685 Friedesangebot der Mittelmächte 12. 12. 1916, Vs.: Taube in gepanzerter 
Hand, Rs.: Taube wird in Käfig gesperrt, Bronze, 0 58 mm, K. 187 

	
III 
	

60,- 

1686 Abbruch der dipl. Beziehungen Deutschland—USA 3. 2. 1917, Vs.: Onkel Sam 
am Steuer eines Kriegsschiffes, Rs.: Engländer nach Rettungsring «Amerika» 
greifend, Bronze, 0 58 mm, K. 188 

	
III 
	

60,- 

1687 Niederlage von Montenegro 1916, Vs.: die 3 Töchter von König Nikolaus, Rs.:  
3 Schlangen um Schwert, Bronze, 0 80 mm, K. 189 

	
III 
	

80,- 

1688 Abdankung von Zar Nikolaus II am 15. 3. 1917, Vs.: Büste n. r., Rs.: Bär unter 
Zarenthron, Bronze, 0 58 mm, K. 190 

	
III 
	

75,- 

1689 Scheitern der Friedensnote des Papstes 15. 8. 1917, Vs.: 4 Männer in einem 
Boot mit Sack Geld, Rs.: Tiara, Schlüssel, Friedenstaube, Bronze, 0 58 mm, 
K. 193 
	

III 
	

60,- 

1690 a. d. Situation der Allierten 1917, Vs.: der am Boden liegende russische Gigant 
begräbt unter sich seine Verbündeten, Rs.: die neutralen Mächte tanzen, a. d. 
Knien eines britischen Soldaten, Bronze, 0 82 mm, K. 198 

	
III 
	

1 0 0 , — 

1691 «Europas Selbstmord» 1917, Vs.: Europa auf Stier über Bajonetten, Rs.: On-
kel Sam u. Japaner unter Geldregen als die «lachenden Erben», Bronze, 0 
82 mm, K. 199 
	

III 
	

100,- 

1692 Beginn der Friedensverhandlungen mit Rußland am 22. 12. 1917, Vs.: Unter- 
händler im Auto, Rs.: Gewehre vor Adventskerzen, Eisen, 0 58 mm, K. 200 III 

	
1 0 0 , — 

1693 14-Punkte-Friedensprogramm der USA 1918, Vs.: Präsident W. Wilson mit 14-
Punkte-Tafel, Rs.: Adler mit Waage u. 4 weiteren Punkten, Eisen, 0 58 mm, 
K. 203 	 III 

	
60,- 

1694 Anullierung aller Entente-Anleihen durch die Russen, Vs.: John Bull trauernd, 
Rs.: Zarenkrone mit Wertpapieren gefüllt, Bronze, 0 58 mm, K. 204 

	
III 
	

60,- 

1695 Fernbeschießung von Paris am 23. 3. 1918, Vs.: sat. Darstellung Clemenceaus, 
Rs.: Raubkatze über detonierender Granate, Bronze, 0 58 mm, K. 209 

	
60,- 

1696 Übernahme holländischer Schiffe durch die USA im März 1918, Vs.: Onkel 
Sam u. John Bull mit Schiffen unter dem Arm, Rs.: Schiffe in See, Eisen, 0 58 
mm, K. 210 
	

III 
	

60,- 

1697 Versuch Österreichs, einen Separat-Frieden zu schließen Okt. 1918, Vs.: öster-
reichischer Kaiser verläßt das Schiff Hohenzollern, Rs.: sat. Darstellung des 
österr. Doppeladlers, Bronze, ( 58 mm, K. 212 	 III 

	
60,- 

1698 Scheitern der Angriffe gegen die deutsche Front im Okt. 1918, Vs.: Hahn über 
Entente-Fahnen, Rs.: Vertreter außereurop. Völker, Eisen, 0 58 mm, K. 213 III 

	
60,- 

1699 Revolution in Bayern am 8. 11. 1918, Vs.: Eisner auf Löwen reitend, Rs.: hinter 
aufgebrochener Tür erscheint der Tod, Bronze, 0 58 mm, K. 214 	 III 

	
80,- 

1700 Waffenstillstandsbedingungen vom 11. 11. 1918, Vs.: Onkel Sam u. John Bull 
fesseln den deutschen Michel, Rs.: erhobene Fäuste, Bronze, 0 58 mm, K. 215 III 

	
60,- 

1701 «Stadt und Land» 1919, Vs.: Schlange stehende Stadtbevölkerung vor Ge- 
schäft, Rs.: Bauer vor reich gedecktem Tisch, Bronze, 0 58 mm, K. 219 	III 

	
60,— 
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1702 «Deutschlands Karfreitag» 1919, Vs.: deutsche Bürger zerren an gefesselter 
Germania, Rs.: sat. Darstellung der Siegermächte beim Würfelspiel, Bronze, 
0 90 mm, K. 224 III 100,- 

1703 Friedensbedingungen von Versailles am 7. 5. 1919, Clemenceau überreicht die 
Bedingungen, Rs.: Scheidemann als Redner gegen die Bedingungen, Bronze, 
0 90 mm, K. 225 III 80,- 

1704 «Woodrow's Mausefalle» vom 28. 6. 1919, Vs.: Mausefalle, Rs.: sat. Darstellung 
der Abreise Woodrow Wilsons nach Unterzeichnung des Friedens von Ver-
sailles, Bronze, V5 58 mm, K. 227 III 60,- 

1705 Aufhebung der Blockade am 12. 7. 1919, Vs.: Onkel Sam als «barmherziger 
Samariter» vor dem am Boden liegenden deutschen Michel, Rs.: Hungernde 
vor Damm liegend, Bronze, 0 84 mm, K. 229 III 80,- 

1706 Behandlung des deutschen Kaisers u. seiner Heerführung durch die Allierten, 
Vs.: d. Kaiser auf dem Weg zur Richtstätte, Rs.: gefangene Generäle, Bronze- 
Oval 60X 100 mm, K. 231 III 100,- 

1707 November-Revolution in Deutschland 1918, Vs.: Matrose befördert deutschen 
Kaiser mit Fußtritt über die holländische Grenze, Rs.: alleg. Darstellung des 
November-Sturms, Bronze, 0 58 mm, K. 232 III 60,- 

1708 Schuldfrage zum ersten Weltkrieg 1919, Vs.: Clemenceau als Lehrer vor deut-
schen Generälen, die alle die Schuld auf sich nehmen wollen (sat. Darstel-
lung), Rs.: von Bethmann-Hollweg vor einem Allierten-Gericht, Bronze, 0 58 
mm, K. 237 III 60,— 

Diverse Medailleure 

1709 Grünthal Ziegler, Bronze-Guß-Medaille a. d. Fregatten-Kapitän von Müller 
19'14, Vs.: Büste n. I. blickend, Rs.: SMS Emden in Fahrt, 0 105 mm, Forrer 
Band 8, S. 306 III 100,- 

1710 K. Steffen, Eisen-Guß-Medaille a. d. 1. Seelord von England Arthur Balfour 
1914, Vs.: kniende weibl. Gestalt mit neutraler Flagge, Rs.: über 4 Zeilen Text 
U-Boot, 0 83 mm III 80,- 

1711 A. Wentale, Silber-Medaille a. d. Generaloberst von Kluck 1914, Vs.: Büste 
v. v., Rs.: weibl. Gestalt mit brennender Fackel zu Pferd, 18 gr, 0 33 mm III 30,- 

1712 Eisen-Guß-Medaille auf Paul von Hindenburg 1915, Vs.: Kopf mit Pickelhaube 
n. 	Rs.: stehender Krieger in Rüstung u. mit Schwert v. v., Signatur R. K., 
51 mm III 50,- 

1713 G. Schliepstein, Bronze-Guß-Medaille a. d. deutsche Kriegsführung 1915, Vs.: 
Adler über Hahn, Bulldogge u. Bär, Rs.: in Umschrift Schwert, daneben Jah-
reszahl in zwei Kränzen, 0 90 mm III 80,- 

1714 Fr. Eue, Eisen-Guß-Medaille a. d. Graf Zeppelin 1915, Vs.: Büste n. r. blickend, 
Rs.: Zeppeline beim Bombenabwurf über London, 0 105 mm, For. Bd. 7 S. 275 III 100,- 

1715 Eisen-Guß-Medaille der Awes-Münze Berlin 1915 auf St. Michael, Vs.: Ritter zu 
Pferd tötet Drachen, Rs.: eisenbewehrte Hände säubern Schwert mit Lorbeer-
zweig, 0 74 m m III 60,- 

1716 Ludwig Gies, eins. Eisen-Guß-Medaille o. J. auf «Zeppeline in London», Zep-
peline bombardieren Hafenanlagen vor Häuserkulisse, 0 60 mm, For. Bd. 
7 S. 357 III 100,- 

1717 Hans 	Lindl, eins. Eisen-Guß-Medaille 1915 «Kitcheners Traum», aus dem 
Mund eines Schlafenden steigen Soldaten, Oval 53 X 84 mm, For. Bd. 7 S. 558 III 100,- 

129 



1718 —, Eisen-Guß-Medaille auf US-Präsident W. Wilson 1916, Vs.: Wilson hinter 
Schreibtisch mit Geldsack in der Hand, Rs.: der Tod u. Justitia mit Waage, 0 
74 mm, For. Bd. 7 S. 558 

1719 W. Eberbach, Eisen-Guß-Medaille 1916 a. d. Untergang der «Lusitania», Vs.: 
der Tod über sinkendem Schiff, Rs.: in muschelf. Ornament 5 Zeilen Schrift, 
0 70 mm, For. Bd. 7 S. 245 

1720 — 1916 a. d. englischen General Maxwell als «Totengräber Irlands», Vs.: der 
Tod sitzend n. r. mit Pfeife u. Maistrauß, Rs.: Schaufel, Engel u. Harfe, 0 
70 mm, For. Bd. 7 S. 245 

1721 — 1916 a. d. englischen ersten Seelord Fisher, Vs.: der Tod drückt engl. 
Kriegsschiff unter Wasser, Rs.: in muschelf. Ornament 5 Zeilen Schrift, 0 70 
mm, For. Bd. 7 S. 245 

1722 B. H. Mayer, Bronze-Medaille 1916 a. d. Tod von Oswald Bölcke, Vs.: Büste v. 
v., Rs.: hinter zwei Adlern mit Girlande zwei Flugzeuge im Luftkampf, 0 60 
mm, For. Bd. 8 S. 36 

1723 —, a. d. erste Amerika-Fahrt von U-Boot-Kapitän König 1916, Vs.: Büste v. v., 
Rs.: U-Boot vor der engl. Steilküste von einer aus den Wolken kommenden 
Hand bedroht, 0 60 mm, For. Bd. 8 S. 36 

1724 H. Harders, Eisen-Guß-Medaille a. d. Entente 1917, Vs.: sat. Darstellung der 
Entente-Mitglieder, Rs.: sat. Darstellung Englands, das seine Verbündeten an 
Fäden hält, 0 70 mm, For. Bd. 7 S. 417 

1725 Joseph Gangl, Bronze-Guß-Medaille a. d. U-Boot-Männer 1915, Vs.: 2 Matro-
sen v. h. an der Reling stehend, Rs.: großes U von Delphinen umschwommen, 
sehr schön patiniert, ( 80 mm, Bernhart S. 96 

1726 Monogrammist MWST, Bronze-Medaille 1916 a. d. Bündnis der Mittelmächte, 
Vs.: Büsten der vier Herrscher, Rs.: Soldaten der vier Nationen, 054 mm 

1727 Monogrammist OEE, Bronze-Guß-Medaille auf Hindenburg 1918, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: nur mit Stahlhelm bekleideter Heroe tötet mit Langschwert einen 
Drachen, 0 76 mm 

1728 —, a. d. September-Revolution 1918, Vs.: Büste mit schreckverzerrtem Ge-
sicht und hochstehenden Haaren, Rs.: Gruppe gekrönter Figuren mit gesenk-
tem Haupt, 0 65 mm 

1729 —, a. d. russische Revolution 1918-1919, Vs.: lachender Teufel über sich be-
kämpfender Menschenmenge, Rs.: senkrechte Reihe russ. Schriftzeichen, 
waagerecht kreuzend zwei Jahreszahlen 

1730 —, a. d. Frieden von 1919, Vs.: behelmter Kopf mit niedergeschlagenen Augen 
v. v., Rs.: drei längliche Wappenschilde, 	70 mm 

1731 Bronze-Guß-Medaille 1915 o. Signatur, sat. Darstellung a. d. engl. Politik, Vs.: 
weibl. Kopf mit Schlangen im Haar n. I. von Delphinen umspielt, Rs.: Britannia 
in antikem Wagen gezogen von Untier mit fünf Menschenköpfen, A.: RULE 
BRITANIA ALL OVER THE WORLD 1914-15, 0 48 mm 

1732 Arthur Loewenthal, Eisen-Guß-Medaille a. d. Generaloberst von Kluck 1915, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler u. Kanone vor Paris, 0 88 mm, For. Bd. 7 S. 560 

1733 R. A. Zutt, Bronze-Guß-Medaille o. J. a. d. europ. Krieg. Vs.: Herkules mit Hy-
dra kämpfend, Rs.: Schwert über Weizenbündel, 0 80 mm, For. Bd. 6 S. 737 

1734 Bronze-Guß-Medaille o. Signatur, o. J. wahrsch. auf von Richthoven, Vs.: 
Brustbild in Flieger-Kleidung n. I., Umschrift: DURCH NACHT ZUM LICHT, 
Rs.: Flugzeuge im Kampf über Küste, sehr schöne Patinierung, 0 105 mm 

III 100,- 

III 80,- 

III 60,- 

III 80,- 

III 100,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 120,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,-- 

III 40,- 

III 70,- 

III 100,- 

III 200,- 
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Medaillen und Plaketten ausländischer Medailleure 

1735 H. Allouarge (FR), Bronze-Plakette o. J. auf das Rote Kreuz, Vs.: RK-Helferin 
führt erblindeten Soldaten, Rs.: RK-Helferin vor brennenden Gebäuden am 
Boden liegend, darüber schwebend eine weibl. Gestalt, 52 X 70 mm 	 III 	50,- 

1736 J. Aumont (FR), Bronze-Plakette o. J. auf die Tapferkeit der franz. Soldaten, 
Vs.: Victorie verleiht Orden u. Lorbeer an Soldaten, Rs.: Palmzweig u. Eichen- 
laub, 56 x 67 mm 	 III 	50,- 

1737 R. Bachmann (Au), Medaille aus Kriegsmetall o. J. sat. Darstellung des ital. 
Königs Victor Emanuel III., Vs.: d. König auf Kiste sitzend als «Victor Even- 
tuello», Rs.: geballte Faust, 0 50 mm 	 III 	28,- 

1738 Louis Barillet (FR), Bronze-Medaille a. d. Tod des Flieger-Kapitäns Guynemer 
1917, Vs.: Büste in Fliegeruniform n. I., Rs.: zw. Wolken u. Lorbeer zehn Zeilen 
Text, 0 50 mm 	 III 	60,- 

1739 E. 3oisseau (FR), Bronze-Plakette auf die Wehrbereitschaft 1915, Vs.: Familie 
unier Eiche vor brennender Hütte, Rs.: Armaturen und Lorbeer, 57 x 72 mm III 	50,- 

1740 BoDgard (B), Bronze-Plakette auf den Krieg 1914-1919, Vs.: deutsche Solda-
ten schrecken vor Löwen unter belg. Flagge zurück, Rs.: unter Krone, Schwert 
u. Zepter sechs Zeilen Text, 55 X 70 mm 	 III 	50,- 

1741 Lucien Cariat (FR), Bronze-Plakette o. J. alleg. Darstellung des Sieges, Vs.: 
Victorie, in erhobenen Händen Lorbeerzweig, Rs.: Fanfare, Lorbeer u. Palm- 
zweig, 34 x 80 mm, For. Bd. 7 S. 152 	 III 	50,- 

1742 L. Ohavalliaud (FR), Bronze-Plakette 1917 auf die Deutschen als Brandstifter. 
Vs.: Racheengel über fliehendem Wilh. II. über Leichenhaufen, dahinter bren-
nende Kathedrale von Reims, Rs.: alleg. Darstellung des Sieges v. Gall. Hahn 
über deutschen Adler, 60 X 81 mm 	 III 	50,- 

1743 Hlaire Cuzin (FR), Bronze-Medaille 1914 auf die Eroberung des Elsaß, Vs.: 
franz. Soldat u. Elsässerin vor niedergerissenem deutschem Hoheitsschild, 
Rs : Fahne u. Palmzweig vor els. Stadt, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1744 J01.3 Descomps (FR), Bronze-Medaille o. J. auf das Rote Kreuz, RK-Helferin vor 
am Boden sitzendem Soldaten, Rs.: Kreuz mit Lorbeer, Eichenlaub u. Fahne, 
0 50 mm 	 III 	50,- 

1745 Louis Desvignes (FR), Bronze-Plakette o. J. auf die Toten des Krieges, Vs.: 
verschleierte weibl. Figur vor Gefallenem stehend, Rs.: zwei Zeilen Schrift 
über Lorbeer u. Fahne, 52 x 62 mm, For. Bd. 7 S. 220 	 IH 	40,- 

1746 — Bronze-Medaille o. J. auf die Rüstungsarbeiter, Vs.: Gießerei bei der Arbeit, 
Rs.: Fabrik-Panorama, 0 50 mm, For. Bd. 7 S. 220 	 III 	40,- 

1747 — o. J. auf die Barmherzigkeit, Vs.: sitzende Frau mit Helferin, Rs.: Knabe im 
Wald mit Vögeln spielend, 	50 mm, For. Bd. 7 S. 220 	 III 	40,- 

1748 — o. J. auf die Verteidigungsbereitschaft, Vs.: belorbeerte weibl. Gestalt gibt 
Knaben Schwert in die Hand, Rs.: unter Eiche Fahne, Altar u. Lorbeer, 0 
50 mm, For. Bd. 7 S. 220 	 III 	40,- 

1749 Gcdefrois Devreese (B), Silber-Medaille 1914 auf den General Leman, Vs.: 
Büste in Uniform n. I. blickend, Rs.: Gefallener auf dem Schlachtfeld vor Fort 
de Loncin, 0 70 mm, 107 g 	 III 	100,- 

1750 —, Neusilber-Medaille o. J., a. d. US-Hilfe für Belgien, Vs.: weibl. Gestalt mit 
US-Fahne als Umhang, davor alter Mann u. Kind beim Essen, darüber Adler, 
Rs.: Ährenbündel u. Schrift, unregelm. Gestalt 50 X 65 mm 	 III 	60,- 

1751 —1915 a. d. US-Außenminister Brand Whitlock, Vs.: Büste n. I., Rs.: 7 Zeilen 
Text in Kranz aus Ähren u. Eichenlaub, 0 75 mm 	 III 	60,- 
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1752 — o. J., a. d. US-Präsident Hoover, Vs.: Büste n. I., Rs.: 4 Zeilen Text in Ähren- 
kranz, 0 75 mm 	 III 	60,- 

1753 — 1914 a. d. belg. Herrscherpaar Albert I. u. Elisabeth, Vs.: Büsten d. Paares 
n. l., Rs.: weibl. Gestalt mit Ährenbündel vor Familie stehend, 0 90 mm 	III 	100,- 

1754 Henry Dropsy (FR), Bronze-Medaille o. J., a. d. franz. Soldaten, Vs.: Soldat mit 
Lorbeer um Helm n. r. blickend, Rs.: 2 Ähren im Rund, 	50 mm 	 III 	50,- 

1755 Ferdinand Gilbault (FR), eins. Bronze-Guß-Medaille 1918 auf Georges Cle-
menceau, Abguß des Entwurfs zu For. Bd. 7, S. 360, Büste mit Hut n. r., 0 196 
mm, Unicum! 	 III 	500,- 

1756 Walter Gilbert (GB), Bronze-Medaille a. d. Schlacht am Skagerak am 31. 5. 
1916, Vs.: Doppel-Büste n. r. blickend, Rs.: in Lorbeerkranz 7 Zeilen Text, 
VJ 76 mm 	 III 	80,- 

1757 Rene Gregoire (FR), Bronze-Medaille 1917 a. d. US-Präsidenten Wilson, Vs.: 
im Sternenkranz Büste n. I. blickend, Rs.: 3 weibl. Gestalten auf Schlachtfeld, 
im Hintergrund brennende Kathedrale, 0 68 mm 	 III 	50,- 

1758 Henri Huguenin (CH), Bronze-Medaille 1914 a. d. engl. König Georg V., Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Ölzweig, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1759 —, Silber-Medaille 1915 a. d. Bürgermeister von Brüssel Adolphe Max, Vs.: 
Brustbild vor Stadtpanorama, Rs.: Ölzweig, 1) 40 mm, 22 g 	 III 	60,- 

1760 —, Bronze-Medaille 1918 a. d. US-Präsidenten Wilson, Vs.: Brustbild mit er- 
hobener Hand n. I., Rs.: 16 Zeilen Text, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1761 — o. J., a. d. General Leman, Vs.: Brustbild n. I. blickend, Rs.: explodierende 
Granate vor Armaturen, 1) 50 mm 	 III 	40,- 

1762 — o. J., a. d. Erbprinzen Alexander von Jugoslawien (1918-1934), Vs.: Brust- 
bild v. v., Rs.: wie vor, 0 40 mm 	 III 	30,- 

1763 — Silber-Medaille, o. J., a. d. Marschall Joffre, Vs.: Brustbild v. v., im Hinter- 
grund Soldaten, Rs.: wie vor, 0 40 mm, 24 g 	 III 	50,- 

1764 —, Bronze-Medaille a. d. Zar Nikolaus II., Vs.: Brustbild v. v., darunter berit- 
tene Soldaten, Rs.: gekr. Doppeladler über ber. Soldaten, V) 50 mm 	 III 	40,- 

1765 —, a. d. Großfürst Nikolaus, Vs.: Brustbild n. r., im Hintergrund Soldaten, Rs.: 
wie vor, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1766 —, a. d. König Victor Emanuel III., Vs.: Brustbild n. I. dahinter Adler mit ital. 
Fahne, Rs.: weibl. Büste n. I. mit Helm, darauf der Umriß Italiens, 0 50 mm 	III 	40,- 

	

1767 — a. d. franz. Präsidenten Poncaire, Vs.: Büste v. v., Rs.: Ölzweig, 0 50 mm III 	40,- 

1768 — a. d. belg. König Albert I., Vs.: vor brüllendem Löwen Brustbild n. I., Rs.: 
Soldat auf galoppierendem Pferd, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1769 —, a. d. griech. Ministerpräsidenten Eleutherios Venizelos (1915-1933), Vs.: 
Büste v. v., Rs.: 8 Zeilen Schrift, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1770 Firmin Pierre Lasserre (FR), Bronze-Medaille 1915 a. d. Mobilisierung in 
Frankreich, Vs.: weibl. Gestalt mit Flügeln u. Schwert über Kriegern schwe- 
bend, Rs.: gall. Hahn neben Kanone, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1771 Jules Prosper Legastelois (FR), Silber-Medaille o. J., a. d. Lord Kitchener, Vs.: 
Büste n. I. blickend im Lorbeerkranz, Rs.: Britannia mit Schwert u. Schild vor 
brit. Fahne stehend, 	45 mm, 46 g, For. Bd. 7 S. 544 	 III 	70,- 

	

1772 —, Bronze-Medaille o. J., a. d. Lord Kitchener, wie vor, 0 68 mm 	 III 	50,- 

1773 — 1914 a. d. Schlacht an der Marne, Vs.: Büsten von Foch u. zwei anderen 
Generalen, Rs.: weibl. Gestalt mit Schwert über Schlachtfeld schwebend, 
0 68 mm 	 III 	50,- 
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1774 — 1914 a. d. General Maunoury, Vs.: Büste n. r., Rs.: zw. Lorbeer u. Eichen-
laub Fahne mit 4 Zeilen Text, 0 68 mm 

1775 — o. J., a. d. US-Präsident Wilson, Vs.: Büste v. v., Rs.: Adler über US-Wap-
pen, 0 68 mm 

1776 — o. J., a. d. US-General Pershing, Vs.: Büste v. v., Rs.: US-Soldaten im 
Kampf, 0 68 mm 

1777 —, wie vor, 0 41 mm 

1778 — o. J., a. d. belg. Kardinal Mercier, Vs.: Büste n. r. blickend, Rs.: Löwe vor 
Gekreuzigtem u. brennender Stadt, 0 68 mm 

1779 —, wie vor, 0 41 mm 

1780 — 1915 a. d. Flieger Adolphe Pegoud, Vs.: Büste n. r. blickend, Rs.: weibl. 
Gestalt in Uniform vor Flugzeug stehend, 0 41 mm 

1781 — 1917 a. d. Kreuzzug 1095, Vs.: Prediger vor Kreuzrittern, darüber «DIEU LE 
VEUIT MXCV», Rs.: 3 weibl. Gestalten vor Fahnen u. Festung, 0 41 mm 

1782 — Bronze-Plakette o. J., a. d. Ruhm der Armee, Vs.: Victorie Fahne über 
Schlachtfeld schwebend, Rs.: Hahn von Fahnen, Lorbeer u. Eichenlaum um-
geben, 48 x 62 mm 

1783 — o. J., a. d. Krieg, Vs.: belorb. weibl. Gestalt mit Fahne neben Soldaten auf 
Schlachtfeld blickend, Rs.: links Kriegsschiff im Anschnitt, rechts Soldaten 
unter Fahne, 39 x 58 mm 

1784 — eins. o. J., a. d. Marne-Schlacht, Victorie mit Schwert u. Lorbeer über kämp 
fenden Soldaten schwebend, 48 X 62 mm 

1785 Auguste Maillard (FR), Bronze-Medaille 1916 a. d. General Gallieni, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: 9 Zeilen Schrift, 0 50 mm 

1786 — 1918 a. d. Marschall Foch, Vs.: Büste n. I., Rs.: 7 Zeilen Schrift, 0 50 mm 

1787 Paul Manship (USA), Bronze-Medaille 1918 a. d. Deutschen in Belgien, Vs.: 
sat. Darstellung eines deutschen Soldaten als Frauenräuber, Rs.: Büste eines 
deutschen Soldaten n. I., q) 65 mm, For. Bd. 8 S. 24 

1788 —1918 a. d. US-Hilfe für die Kinder Frankreichs, Vs.: spielende Kinder vor 
weibl. Beschützerin, Rs.: franz. Soldaten im Kampf, 0 65 mm, For. Bd. 8 S. 24 

1789 Alphonse Mauquoy (B), vers. Bronze-Medaille 1914 a. d. Bombardement Ant-
werpens, Vs.: Bombe vor Wappen, Rs.: 2 trauernde Gestalten vor brennender 
Stadt, 0 50 mm 

1790 —, Bronze-Plakette 1916 a. d. belg. Kardinal Mercier, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
die Kathedrale von Mecheln, 54 X 75 mm 

1791 Piere Alexandre Morlon (FR), Bronze-Plakette a. d. Luftfahrt o. J., Vs.: links 
Flugzeug, mitte schwebender Engel m. Lorbeer, rechts Zeppelin im Anschnitt, 
Rs.: links Zeichner in der Natur, rechts Mechaniker mit Flugzeugmotor, 71 x 98 
mim, For. Bd. 8 S. 79 

1792 — Bronze-Medaille o. J., a. d. Gallia, Vs.: Büste der behelmten Gallia n. r. 
blickend mit Lorbeer u. Schwert, Rs.: Blattwerk, 0 63 mm 

1793 — o. J., a. d. Gallia, Vs.: behelmte Büste der Gallia mit Schwert u. Schild 
n. I , Rs.: Blattwerk, 0 63 mm 

1794 — o. J., a. d. Krieg, Vs.: weibl. Gestalt mit Schwert über Panzer schwebend, 
Rs.: Schild von Blattwerk umgeben, 0 68 mm 

III 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 35,- 

III 50,- 

III 35,- 

III 80,- 

III 35,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 45,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 80,- 

III 60,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 80,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 50,- 
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1795 Henry Nocq (FR), Bronze-Medaille 1918 auf Foch u. Clemenceau, Vs.: Brust-
bilder der beiden Männer n. I., Rs.: von Lorbeer umrankt 9 Zeilen Schrift, 
O 50 mm 	 III 	30,- 

1796 —, Bronze-Plakette o. J., a. d. deutsch-franz. Krieg, Vs.: Ritter mit Hahnen-
Schild bekämpft mehrköpfiges Ungeheuer, Rs.: Elsässerin vor Soldatengrab 
kniend, 35 x 50 mm 	 III 	30,- 

1798 Bertram Pegram (GB), Bronze-Medaille 1916 a. d. Schlacht am Skagerak, Vs.: 
Löwe triumphiert über Adler, Rs.: Victorie mit Lorbeerzweigen, zu Füßen ein 
Fisch, 0 75 mm, For. Bd. 8 S. 119 	 III 	80,- 

1799 Charles Perron (FR), Bronze-Medaille o. J., a. d. Elsaß-Lothringen-Frage, Vs.: 
2 Mädchen in els. u. lothr. Tracht unter dem Schutz des Umhangs der in der 
Mitte sitzenden Marianne, Rs.: 2 Wappen, 0 60 mm 	 III 	50,- 

1800 Charles Pillet (FR), Bronze-Medaille 1916 a. d. Kampf um Verdun, Vs.: bekr. 
Adler mit Schwert vor 2 Stadt-Verteidigern, Rs.: 5 Zeilen Schrift im Lorbeer- 
kranz, darüber 3 Büsten, 0 68 mm, For Bd. 8 S. 132 	 III 	50,- 

1801 Georges Henri Prud'homme (FR), Bronze-Plakette 1917 a. d. Soldaten der Ar-
dennen, Vs.: unter 6 Wappen Wildschwein im Eichenwald, Rs.: behelmter 
nackter Soldat mit Adler kämpfend, 51 x70 mm, For. Bd. 8 S. 147 	 III 	60,- 

1802 — 1919 a. d. Elsaß, Vs.: Büste einer Elsässerin n. I., Rs.: Storchennest auf 
Hausdach, 50 x 68 mm 	 III 	50,- 

1803 — o. J., a. Lothringen, Vs.: Büste einer Lothringerin n. r., Rs.: Doppelkreuz 
von Lorbeer u. Eichenlaub umgeben, 50 x 68 mm 	 III 	50,- 

1804 Rene Robert (USA?), Bronze-Medaille 1919 a. d. US-Truppen als Retter der 
Freiheit, Vs.: in Umschrift Adler vor Freiheitsstatue zw. Fahnen, Rs.: US-Trup- 
pen paradieren vor dem Arc de Triomphe, 0 45 mm 	 III 	40,- 

1805 Harold Stabler (GB), Bronze-Medaille 1916 auf die Schlacht am Skagerak, 
Vs.: in Umschrift Anker u. 2 Lorbeer-Kränze, Rs.: Kriegsschiff im Gefecht, 
O 76 mm, For. Bd. 8 S. 215 	 III 	100,- 

1806 L. R. Todiou (FR), Bronze-Medaille 1918 a. d. franz. Rhein, Vs.: belorb. weibl. 
Gestalt mit Elsässerin im Arm, Rs.: franz. Soldat auf Wache vor Rhein-Pano- 
rama, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1807 Anton Rudolf Weinberger (Au), Medaille aus Kriegsmetall a. d. Ermordung 
des Erzherzogs Franz-Ferdinand 1914 in Sarajewo, Vs.: Büste v. v., Rs.: über 
Krone liegende menschl. Gestalt von Schlange erdrückt, 0 50 mm, For. Bd. 
8 S. 266 	 III 	28,- 

1808 A. Willette (FR), Bronze-Medaille o. J., a. d. Krieg, Vs.: behelmte Kriegerin mit 
Schwert reitet Attacke, Rs.: Liktorenbeil, Lorbeer u. Eichenlaub, 0 50 mm 	III 	70,- 

1809 — o. J., a. d. Krieg, Vs. behelmte Kriegerin säubert Schwert mit Pferde- 
schweif, Rs.: Liktorenbeil, Lorbeer u. Eichenlaub, 0 50 mm 	 III 	70,- 

1810 — 1916 a. d. franz. Mobilisation, Vs.: Marianne mit Gewehr u. Helm auf der 
Schulter, Rs.: Liktorenbeil, Lorbeer u. Eichenlaub, 0 50 mm 	 III 	60,- 

1811 Ovide Yencesse (FR), Bronze-Medaille 1914 a. d. Bombardierung der Kathe-
drale von Reims, Vs.: lächelnder Engel n. r., Rs.: Abbildung eines zerstörten 
Portal-Reliefs mit St. Remigius, 0 50 mm, For. Bd. 8 S. 304 	 III 	65,- 

1812 — o. J., a. d. Fruchbarkeit, Vs.: Sämann n. I. gehend, Rs.: blumenbekränzter 
Kopf n. r., 0 50 mm 	 III 	60,- 

1813 Monogrammist DP, Bronze-Guß-Medaille 1914 a. d. Schlacht an der Marne, 
Vs.: Hahnen- u. Adlerkopf, Rs.: 2 Adlerschwingen mit Lorbeer, 0 48 mm 	III 	60,- 

1814 — 1914 a. d. franz. Mobilisation, Vs.: Hahn mit Sichel u. Schwert, Rs.: wie vor, 
O 48 mm 	 III 	60,- 
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1815 — 1916 a. d. Kampf um Verdun, Vs.: Kopf n. r. mit herunterfallender Krone u. 
Hand an der Kehle, Rs.: wie vor, 0 48 mm 	 III 	60,- 

1816 — 1918 a. d. U-Boot-Krieg, Vs.: Hai im Netz, Rs.: wie vor, 0 50 mm 	 III 	60,- 

	

1817 — o. J., a. d. US-General Pershing, Vs.: Kopf n. r., Rs.: wie vor, 0 50 mm III 	60,- 

1818 — o. J., a. d. US-General Pershing, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 38 Sterne in Herz- 
muster, 0 31 mm 	 III 	35,- 

1819 Monogrammist v. G., Bronze-Medaille 1917 a. d. Hilfe der engl. Marine bei der 
Rettung holländischer Seeleute, Vs.: 2 Matrosen geben sich die Hand, Rs.: in 
Perlkreis 11 Zeilen Text, 0 60 mm 	 III 	70,- 

1820 Monogrammist IWC, vers. Bronze-Medaille 1914 a. d. belg. Wehrhaftigkeit 
(«Steunpenning»), Vs.: bekr. Löwe n. 1. steigend mit Schwert u. Blitzbündel, 
Rs.: 3 Zeilen Text in Pflanzenornament, 0 65 mm 	 III 	50,- 

1821 Monogrammist LEM, vers. Bronze-Plakette 1914 a. d. franz. Kriegsgefangenen, 
Vs.: briefschreibender Soldat n. I. sitzend, Rs.: 8 Zeilen Text, 41 x70 mm 	III 	80,- 

1822 Monogrammist NS, Bronze-Medaille 1918 a. d. amerik. Unabhängigkeitstag 
am 4. Juli, Vs.: belorb. weibl. Büste n. I. mit Glocke, Rs.: 5 Zeilen Text im 
Kranz von 16 Wappen, 0 63 mm 	 III 	50,- 

1823 Monogrammist OPA, eins. Bronze-Medaille o. J., a. d. franz. Soldaten, n. r. 
sitzender Soldat in Winterkleidung mit Decke über den Knien, 1,  82 mm, im 
Stil der franz. Spät-Impressionisten 	 III 	80,- 

1824 — 1916 a. d. Winter-Krieg, Vs.: Kniebild eines franz. Soldaten in Winterklei- 
dung stehend, 0 84 mm 	 III 	80,- 

1825 — eins. Bronze-Plakette o. J., a. d. franz. Soldaten, Soldat stehend n. r. 
gestützt auf sein Gewehr im Rücken, 69 X 104 mm 	 III 	80,- 

1826 — o. J., a. d. franz. Soldaten, Soldat in Winterkleidung stehend n. r., Stock 
mit Decke über der Schulter, 82 x 90 mm 	 III 	80,- 

1827 — o. J., a. d. franz. Soldaten, Soldat stehend n. 1., 60 x 133 mm 	 III 	80,- 

1828 — o. J., «LES POUX», Soldat stehend n. 1., seine Kleidung nach Läusen ab- 
suchend, 34 x 78 mm 	 III 	80,- 

1829 Monogrammist RML, Bronze-Medaille o. J., a. d. Kriegstoten, Vs.: verhüllte 
weibl. Gestalt vor Soldatengrab stehend, Rs.: Blattwerk, .0 60 mm 	 III 	50,- 

1830 Bronze-Medaille a. d. Torpedierung des holl. Schiffes Amstelstroom 1917, Vs.: 
über 10 Zeilen Text untergehendes Schiff, Rs.: Ritter mit Schild u. Schwert 
auf Schiff mit Schwanenbug, 0 76 mm 	 III 	100,- 

1831 Bronze-Medaille a. d. Schlacht am Skagerak 1916, Vs.: 2 Fahnen u. Dreizack 
gekreuzt, Rs.: 12 Zeilen Text in Eichenlaub-Kranz, (;15 45 mm 	 III 	35,- 

1832 Bronze-Medaille o. J., a. d. ital. Gebirgsjäger, Vs.: Bersaglieri mit Maschinen- 
gewehr, Rs.: Adler über 5 Zeilen Text, 0 60 mm 	 III 	50,- 

1833 Bronze-Medaille o. J., a. d. Lord Kitchener, Vs.: Büste v. v., dahinter Schiffe, 
vorne Soldaten, Rs.: Anker mit Blattwerk, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1834 Bronze-Medaille 1919 a. d. Frieden von Versailles, herausgegeben von der 
American Numismatic Society, Vs.: im Lorbeerkranz Sonne über Schloß Ver- 
sailles, Rs.: 3 alleg. Gestalten mit Flügelroß, 0 63 mm 	 IV 	35,- 

1835 Lot: 14 kleinere Medaillen von versch. Medailleuren in Silber, Bronze u. Alu. 
Zum Teil Trage-Medaillen 	 14 Stück 111-IV 	100,- 
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Allgemeine Medaillen 

1836* Röm. Dt. Reich, Leopold I., Medaille 1683, a. d. Einnahme von Gran (v. Kittel), 
Vs.: Ansicht d. Festung, Rs.: Schrift (o. Randschrift), 0 31 mm, 7,6 g, Mont. 
939, Kat. Jul. 228 

1837* — Medaille 1689, a. d. Sieg bei Widin und Nissa (v. Hautsch), Vs.: Kaiser in 
Quadriga, Rs.: Medaillon d. Markgrafen von Baden über Schlachtfeld, 0 43 
mm, 31,8 g, Mont. 1090, Kat. Jul. 362 

1838 — Medaille 1770, (v. König), a. d. Ankunft d. Erzherzogin Maria Antonia in 
Günzburg, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: Schloßansicht, 0 26 mm, 4,2 g, Kat. 
Jul. 2605 

1839 — Maria Theresia, Zinn-Medaille a. d. Frieden von Teschen 1779, Vs.: M. Th. 
mit 3 weiteren Herrschern über ihren Wappen, Rs.: Ansicht der Stadt mit Fluß, 
0 52,5 mm, Pax. 642 var. 	 geprägter Henkel, Kratzer R 

Österreich 

1840 Ferdinand I., Medaille 1838 a. d. langobardische Krönung (v. Manfredini), Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Krönungszeremonie, 	52 mm, Bronze 

1841 Medaille 1885, (v. Busson u. Scharff), a. d. Bundesschießen in Innsbruck, Vs.: 
Tiroler Adler, Rs.: Hüftbild Maximilians mit Armbrust, 0 36 mm, 22,1 g 

1842 Augsburg, Zinn-Medaille mit Kupferstift, 1752 (v. Thiebaud), a. d. Gründung d. 
Stadt v. 1800 Jahren, Vs.: Stadtgöttin vor Ferdinandsbrunnen, Rs.: verschie-
dene göttl. Symbolgestalten, 0 52 mm 

1843 Frankfurt/Main, Medaille für Kriegsfreiwillige 1813/14, Vs.: bekr. Adler in Um-
schrift, Rs.: Schrift in Umschrift., 0 34 mm, 12,9 g, J. u. F. 1782 

1844 Hamburg, Silberner Admiralitätsportugaleser 1801 a. d. Neue Jahrhundert, 
Vs.: Saturn vor Schiffssäule, Rs.: Schrift im Kranz, cp 46 mm, 42,93 g, Gaed. 
1986 	 in Original-Schachtel 

1845 — Medaille 1803 (v. Loos), a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: Hammonia unter Eiche, 
Rs.: Genius über Hafenansicht, 0 39 mm, 18,9 g, Gaed. 1999 

1846 Hannover, eins. dicker Probeabschlag in Zinn einer Medaille nach Bremer 
a. d. Hoftheater, CC,  36,5 mm 	 R 

III 220,- 

IV + 450,- 

IV 50,- 

120,— 

60,- 

11-111 35,- 

IV- 100,- 

III+ 60,- 

III 80,- 

III 240,- 

IV 50,- 
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1849 

1847* Köln, Dombaumeister-Medaille 1928, Vs.: Dom, Rs.: Dombaumeister mit Bau- 
plan, 0 36 mm, 22,76 g 	 in Etui Gold I 	2000,- 

1848 Osnabrück, Sedisvakanz-Medaille 1728 (v. Werner), Vs.: Büste Kaiser Karl d. 
Gr. in Wappenkranz, Rs.: Büste St. Peters in Wappenkranz, 0 45 mm, 31,9 g, 
Zepern. 235 	 IV+ 	300,- 

1849* Pfalz, Kurlinie Sulzbach, Medaille 1766, a. d. Stiftung d. Elisabeth-Ordens d. 
Carl Theodor, Vs.: Büste d. Kurfürstin n. I., Rs.: bekr. Ordenskreuz, auf Mittel-
schild mit HI. Elisabeth, Almosen verteilend, 0 27,5 mm, 7,5 g, Seubert 14, 

	

RR IV 	400,- 

1850* — Medaille 1792 (v. Boltschauser), a. d. Huldigung v. Neuburg, Vs.: geharn. 
Büste Carl Theodors, Rs.: zwei alleg. Figuren umarmen sich, daneben Löwe u. 
Füllhorn, 0 35 mm, 13,5 g, Wittb. 2311 	 R III 	400,- 

1851 Preußen, Friedrich Wilhelm II., Neuburger Huldigungsmed. 1786 (v. J. J. P. G.), 
Vs.: Büste auf Sockel, Rs.: strahlendes Brustbild Friedrichs 11. auf Sockel, 
0 74 mm, Marienburg 5659, Zinn 	 kleines Loch z. Aufhänger R IV 	250,- 

1852 — Neuburger Huldigungsmed. 1786, Pendant zu der Vorigen, Vs.: Preuss. Ad-
ler auf Sockel vor Neuburger Vogteifahnen, Rs.: Menschenmenge vor Altar mit 
einem Gesetzbuch auf das eine göttl. Hand ein Zepter legt, 0 72 mm, Zinn 

	

kleines Loch z. Aufhänger R IV 	250,- 

1853 — Friedrich Wilhelm III., Medaille 1839 a. d. 300-Jahrfeier der Reformation (v. 
Pfeuffer), Vs.: Büsten Friedrich Wilhelms u. Joachims II. n. 1., Rs.: Kommu- 
nionszene, Bolz. 164, 0 45 mm, Bronze 	 35,- 

1854 — Medaille 1840 a. s. Tod (v. Loos), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: ERINNERUNG in Um- 
schrift, Lebensdaten, Henckel 2408, 0 45 mm, Bronze 	 111-IV 	35,- 

1855 — Wilhelm I., Bronzemedaille 1877 (v. Krohn) zu seinem 70. Dienstjub. im 
Heer, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen Text, 0 70 mm 	 III 	50,- 

1856 — Medaille 1895 a. d. Vollendung d. Nord-Ostsee-Kanals, Vs.: im Lorbeer-
kranz die Büsten der Kaiser Wilhelm 1., Friedr. III. u. Wilhelm II., Rs.: Brücke 
über den Kanal, 0 50 mm, Bronze 	 IV 	50,- 
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1857 — Wilhelm II., Bronzemedaille 1889 a. d. Samoa-Konferenz in Berlin, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Berliner Flagge über Wappen von USA, Deutschland u. England 
0 37 mm 	 III 	50,- 

1858 Sachsen, Johann, Prämienmed. 1868, Vs.: Kopf n. I., Schrift im Kranz, 0 43 
mm, Bronze 	 III 	30,- 

1859 — Medaille 1893 a. d. Geburt d. Prinzen Georg u. Friedrich Christian, beiders. 
bekr. Monogramm, 0 34 mm, 17,8 g 	 III 	aus I 40,- 

1860 Sachsen-Gotha-Altenburg, Friedrich II., Medaille 1707 (v. Koch), a. s. 32. Ge-
burtstag, Vs.: geharn. Büste n.:., Rs.: brennender Altar, Mers. 3158, Tentzel 
81,1, 0 37 mm, 30,15 g 	 IV 	100,- 

1861 Württemberg, Wilhelm II., Bronzemed. 1891 a. s. Krönung, Vs.: Medaillons mit 
den Büsten d. Herrscherpaares, Rs.: zwei Engel mit Kranz, Posaune u. Wap- 
pen, Binder-Ebner 53, 1) 89 mm 	 120,— 

AUSLAND 

1862 Australien, (Neu Süd-Wales), Ausstellungs-Bronzemed. 1862 (v. Kullrich), Vs.: 
Kopf d. Flora n. I., Rs.: kniende weibl. Figur mit Füllhorn vor Australia mit Drei- 
zack, (/) 75 mm 	 R III 	50,- 

1863 Luxemburg, Silbermed. 1968, Vs.: Wappen in Umschrift, Rs.: weibl. Figur in 
Umschrift, 0 37 mm, 24,95 g 	 III 	25,- 

1864 Niederlande, Bronzemed. 1830 (v. Brand), a. d. Trennung Belgien/Nieder-
lande, Vs.: vor Altar steht gräkisierte Figur mit Kranz u. Stab, Rs.: Schrift in 
Lorbeerkranz, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1865 Rumänien, Karl I., Bronzemed. 1897 (v. Dimitrescu), Vs.: Büste n. I., Rs.: Ab- 
geordnetenhaus, 0 64 mm 	 III 	50,- 

1866 Rußland, Bronzemed. Nr. 1 der großen historischen Serie (v. I. B. Gaß), Vs.: 
gerüstetes Hüftbild d. ersten Zaren n. r., Rs.: Greis auf Krankenlager, darum 
Personengruppe, 0 78 mm 	 R III 	300,- 

1867 — Katharina II., Zinnmed. 1763 (v. Timofei), a. d. Einführung einer neuen Prä-
gemaschine, Vs.: Büste d. Zarin n. r., Rs.: Gottesauge u. Adler über Prägema- 
schine, 0 65 mm 	 IV 	250,- 

1868 — Medaille 1770 (v. I. B. Gaß), a. d. Seeschlacht bei Tschesme, Vs.: Hüftbild d. 
Grafen Orlow, Rs.: Darstellung d. Schlacht in Landkartenszene, Smirow 264, 
0 90 mm, Guß aus Glockenmetall 	 IV 	350,- 

1869 — Zinnmed. mit Kupferstift 1787 (v. Reich), a. d. Rückgliederung d. Gouverne-
ments Polen, Vs.: Büste d. Zarin n. I., Rs.: Huldigungszene, 0 47 mm 

	

Vs. Kratzer IV- 	85,- 

1870 — Alexander III., Eisengußmed. 1883, Vs.: Köpfe d. Herrscherpaares n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, 	62 mm 	 IV 	50,- 

1871 Schweiz, Bronzemed. 1822 (v. Bovy u. Fournier), a. d. Rütlischwur, Vs.: Schwur- 
szene, Rs.: Fahnenpyramide, 0 45 mm 	 III 	45,- 

1872 — Bern, Medaille 1893 (v. Homberg), a. d. Vollendung d. Münsterturmes, bei- 
ders. Münster, 0 38 mm, 24,1 g 	 50,- 
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Personenmedaillen 

1873 Goethe, Joh. Wolfgang von, Bronze-Gußmed. o. J., (v. Wegener-Brechlin), her-
ausgegeben von R. Ball, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 5 Zeilen, 0 64 mm, vgl. 
Kat. Ball 1930, 69 	 IV+ 	50,- 

1874 Mbnckeberg, J. G., Hamburger Bürgermeister, eins. Bronzeplakette o. J., 
Büste mit großer Halskrause n. I., 0 50 mm 	 IV 	25,- 

1875* Schiller, Friedrich von, Goldmed. a. s. 100. Geburtstag 1859 (v. Staudigel u. 
Fischer), Vs.: belorb. Büste schräg v. v., Rs.: Glockenguß, 0 41 mm, 34,77 g, 
in Etui 	 Gold 1 	800,- 

1876 Ouvaroff, Sergius, Medaille 1843 (v. Gube), a. s. 25-jähriges Jubiläum als Prä-
sident der Akademie in Petersburg, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: 13 Zeilen Schrift 
im Kranz, 0 66 mm, 135 g 	 III aus I 450,- 

1877 Washington u. Lafayette, eins. Bronzeplakette (v. Lavrillier), beider Büsten 
n. I., 0 49 mm, Forrer Bd. VII, 538 	 III 	20,— 

Medicina in nummis 

1878 Beccari, Giacomo, Arzt, Chemiker u. Physiker 1682-1766, Medaille 1766 
(v. G. Pignoni), Vs.: Büste n. r., Rs.: sitzender Gelehrter, Brettauer 63 (in Blei), 
0 73 mm, Bronze 	 III 	450,- 

1879 Berthollet, Claude Louis, berühmter Chemiker 1748-1822, Medaille a. s. Tod 
(v. Oudinä), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Biographie im Kranz, 0 51 mm, 64,5 g, Brett. 89 II- 	300,- 

1881 Mühlenbein, G. A. H., Homöopath u. Arzt in Helmstedt 1764-1845, Bronze-
med. 1839 a. s, 50-jähriges Doktorjubiläum, Vs.: Büste n. I., Rs.: Schrift, 0 40 
mm, Duisb. 473a, Kny. 10100, Brett. 798 	 IV 	50,- 

1882 Neuberg, Carl, 1877-1947, Chemiker, Bronzemed. 1947 (v. Lilly Rona), Prämie 
der ASEC, 0 63 mm, vergoldet 	 III 	80,- 

1883 Papin, Denis, Arzt u. bekannter Physiker 1687-1712, Medaille 1852 (v. Borell), 
Vs : Kopf n. r., Rs.: Biographie im Kranz, 0 50 mm, 64 g, Brett 840 	 III 	300,- 

1884 Medaille 1912 a. d. 6. Intern. Gyn.-Kongreß in Berlin, Vs.: Eule, Rs.: Kopf d. 
Juno Lucina mit Storch am Helm, 0 31 mm, 15 g 	 III 	50,- 

1885 Bronzeplakette 1911 (v. Pöppelmann), a. d. Intern. Hygiene-Ausstellung in 
Dresden, alleg. Familiendarstellung, 66 x 113 mm, in Original-Schachtel 	III 	60,- 

1875 

139 



Universitäten 

1886 Manitoba, Zinnmed. 1877 a. d. Universität, Vs.: bekr. 6-teiliges Wappenschild, 
Rs.: Kranz, 0 42 mm 

1887 New York, Bronzemed. 1927 (v. Jones), a. d. Columbia Universität, Vs.: weibl. 
Büste n. I., Rs.: Gebäude der Universität, 0 62 mm 

1888 Paris, versilberte Bronzemed. 1892 a. d. Association des etudiants de Paris, 
Vs.: Schrifttafel unter bekr. Wappen, Rs.: 3 alleg. Gestalten, 0 69 mm 

1889 — versilberte Bronzemed. 1894 (v. Bourgeois), a. d. Ecole Polytechnique, Vs.: 
Schrift, stehender Schüler u. Gedenkstein, Rs.: Göttin sitzt auf Emblemen der 
Technik u. des Krieges, 0 68 mm 

1890 — Bronzemed. 1895 a. d. Universität (v. J. C. Chaplain), Vs.: Allegorie mit drei 
Gestalten, Rs.: Segelschiff, 0 65mm 

1891 Stockholm, B. E., Prof. d. Königl. Akademie d. freien Künste in Stockholm, Me-
daille 1854 (v. Ahlborn), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Reiterstandbild König Carl Johann, 
Hildebr. S. 349, 0 31 mm, 12,6 g 

1892 Preßburg, Bronzemed. (v. Spaniel), a. d. 1919 gegr. Universität, Vs.: Büste des 
Namengebers der Uni J. A. Comenius (1592-1671), Rektor der mährischen 
Brüder, Rs.: Wappen über Stadtansicht, (I5 80 mm 

1893 Wien, Bronzemed. 1865 (v. Radnitzky), a. d. 550-Jahrfeier der Universität, Vs.: 
Gründungsakt durch Rudolph IV., Rs.: Schüler u. Allegorie der Wissenschaft, 
0 77 mm 

1894 — Medaille 1815 (v. Harnisch), a. d. Gründung des Polytechn. Instituts, Vs.: 
Institutsgebäude, Rs.: Kaiser Franz I. n. r., 0 42 mm, 34,9 g 

Geistliche Würdenträger 

1895 Bellarmino, Kardinal, vergoldete Bronzemed. 1930 (v. H. K.), Vs.: Büste schräg 
v. v., Rs.: Taube über Bibel, 0 44 mm 

1896 Chisius, Flavius, Kardinal, Bronze-Guß-Med. 1680 (v. Soldanus), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Justitia u. Veritas, (vgl. Forrer Bd. V, 567), 0 60 mm 

1897 Consalvi, Hercules, Kardinal, Bronzemed. 1824 (v. Guiseppe Girometti), Vs.: 
Büste n. I., Rs.: Pallas mit Ruder u. Altar, 0 53 mm 

1898 Costagutus, Vincentius, Kardinal, Bronzemed. 1647 (v. A. Hameranus), Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Ansicht von Rom, 0 41 mm 

1899 Farnese, Alexander, Kardinal, Bronzemed. 1575, Vs.: Büste n. r., Rs.: Kirchen-
fassade, 0 48 mm, gelocht 

1900 de Fleury, A. Hercules, Kardinal, Bronzemed. 1736 (v. Dassier), Vs.: Büste 
schräg v. v., Rs.: Symbole der Wissenschaft, (vgl. Forrer Bd. 1, S. 340), 
' 54 mm 

1901 Nerllus, Franz, Kardinal, 1649-1705, Bronzemed. o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Baum auf Felsen im Meer, 0 43 mm 

1902 Ursino, Fr. Vinc., Kardinal, versilberte Bronze-Guß-Med. o. J., Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Allegorie, 0 62 mm 

1903 Labre, Benedictus, Josephus, Bronzemed. 1881 (v. Pasenati), a. Maria Emp-
fängnis, Vs.: Allegorie mit 3 Figuren, Rs.: Schrift, 0 38 mm 

1904 Bronzemed. 1925 a. d. Missionsausstellung im Vatikan, Vs.: Schrifttafel über 
Vatikan, Rs.: Schließung der HI. Pforte, 0 44 mm 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

50,- 

III 50,- 

IV 80,- 

IV 60,— 

III 80,- 

IV 100,- 

IV 45,- 

60,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV- 45,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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Eisenbahnen 

1905 Argentinien, Kupfermed. 1903 (v. Gottuzzo), a. d. Erweiterung des Eisenbahn- 
netzes, Vs.: Schrift, Rs.: Allegorie mit Eisenbahn, 0 39 mm 	 IV 	50,- 

1906 Peru, Medaille 1869 (v. Bruant), a. d. Einweihung der Bergwerksbahn von 
Pasco, Vs.: Bahn vor Halden, Rs.: Schrift, 0 37 mm, 29,4 g 	Randf. RR III 	220,- 

1907 — Medaille 1871 a. d. Einweihung der Strecke von Moliendo nach Arequipa, 
Vs.: Lokomotive, Rs.: Schrift, 0 22 mm, 5,3 g 	 RR III 	100,- 

1908 Preussen, Bronzemed. 1864 (v. J. u. L. Wiener), a. d. Eröffnung der Bahn-
strecke Koblenz—Oberlahnstein, Vs.: Koblenzer Rheinbrücke, Rs.: Büsten v. 
König Wilhelm u. seiner Gemahlin n. 1., 0 71 mm 	 III 	180,- 

1909 — 13ronzemed. 1870 (v. Wiener) a. d. Einweihung der Kölner Eisenbahnbrücke, 
Vs.: Vater Rhein vor der Brücke, Rs.: Kopf des Königs u. seiner Gemahlin n. r., 
0 71 mm 	 160,- 

1910 Ruhr-Sieg-Bahn, Messingmarke zu 6 Pfennig 1857 von G. Otlinghaus ausge- 
geben, Vs.: Lokomotive, Rs.: Wert u. Schrift, 0 22 mm 	 R IV 	60,- 

1911 Tirol, Bronzemed. 1888 (v. Tautenhayn) a. d. Bau d. Arlberg-Tunnels, Vs.: Gött-
innen von Tirol u. Vorarlberg reichen sich die Hand, Rs.: Schrift im Kranz, 
0 70 mm 	 R III 	160,— 

Luft- und Schiffahrt 

1912 Medaille a. d. Amerikafahrt des L Z 126 im Jahre 1924 (v. Lauer), Vs.: Luft- 
schiff über Küste, Rs.: Büste Dr. Hugo Eckener, 0 32 mm, 14,5 g 	 50,- 

1913 Zinnmedaille 1845 a. d. Bau des Ludwig-Kanals, Vs.: Ansicht von Kellheim, 
Rs.: Ansicht von Bamberg, 0 41 mm, mit der Originalbeschreibung 	 III 	aus I 60,- 

1914 Kupfermed. 1849 a. d. Seeschlacht bei Eckernförde, Vs.: Schrift, Rs.: die Zer- 
störten dän. Schiffe Christian VIII. u. Gefion, 0 31 mm 	 IV 	60,- 

1915 Kupfermed. a. d. Belagerung von Gibraltar 1783, Vs.: sinkendes Schiff, Rs.: 
Belagerungsszene, 0 32 mm 	 IV 	60,- 

1916 Bronzemed. 1779 (v. Dupra), a. d. Eroberung der engl. Fregatte Serapis, Vs.: 
Büste des amerik. Admirals John Paul Jones n. r., Rs.: Seeschlacht, Fonrobert 
5852, Betts 568, (7) 56 mm 	 III 	40,— 

Miscellanea 

1917 Bronzemedaille 1696 (v. Giovanni Hameranus), a. d. Jahrhundertfeier der Aka-
demie für bildende Kunst u. Architektur, Vs.: Allegorie a. d. Arbeit eines Ma- 
lers, Rs.: Schrift in Umschrift, 0 42 mm 	 IV- 	40,- 

1918 Offizielle Silbermedaille für die Xl. Olympischen Spiele in Berlin 1936 von der 
bayr. Staatsmünze nach einem Entwurf von Karl Roth, Vs.: Siegesgöttin mit 
Kranz, Rs.: Glocke, eingraviert: Oberltn. Kirchner, 0 32 mm, 21,8 g 	Henkel IV 	65,- 

1919 Prämienmedaille o. J. für Leistungen im Gartenbau (v. Mertens u. Loos), 
Pre..ißen?, Vs.: sitzende weibl. Gestalt mit Füllhorn, Rs.: Adler in Früchtekranz, 
Bronze, 0 65 mm 	 III 	50,- 

1920 Bronzemedaille 1929, Ehrenpreis des Reichspräsidenten zum Verfassungstag, 
Fahne/Adler, 0 69 mm 	 R III 	150,- 
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1921 Bronzemedaille 1920 auf John Robinson u. die Pilgrim Fathers, 300-Jahrfeier 
d. Fahrt d. Mayflower, Vs.: Heck d. Schiffes, Rs.: Elternhaus d. J. Robinson, 
0 60 mm 

1922 Silberne Ehrengabe o. J. (v. Roty), d. Präfekten von Seine-Inferieure, Vs.: 
Büste d. Republik, Rs.: leere Namenstafel in Zweigen, 0 41 mm, 34,5 g, in Etui 

1923 Silberne Plakette 1900 (v. Roty), a. d. Pariser Weltausstellung, Vs.: Zweige 
über Ausstellungsgelände, Rs.: Allegorie, 35 x 50 mm, 35,9 g, in Etui 

1924 Bronzemedaille 1937 (v. Robins), a. d. 25. Jub. d. Cohn-Hall-Marx Company, 
Schrifttafel zw. Bäumen/Produktionsdarstellungen, 0,  76 mm 

1925 Eins. ovale Bronzeplakette o. J. Ehrengabe d. Kölner Ruderklubs Germania 
e. V. zum 25. Jubiläum, Vierer o. in Aufsicht, 95 x 136 mm 

1926 Bronzeplakette (v. Encke) 1931, a. d. Hauptversammlung des VDI in Köln, zum 
75-jährigen Bestehen, Ingenieur in Kleidung von 1856 auf einem Träger steh-
end, 105 x 147 mm 

1927 Medaillensuite auf die Pfälzischen Kurfürsten und Pfalzgrafen von Anton 
Schaefer, Mannheim (begonnen von seinem Vater Wiegand Schaeffer) im 
Auftrag des Kurfürsten Carl Theodor. 
Die 30 Bronzemedaillen tragen auf den Vs. alle die Brustbilder der Kurfürsten 
und Pfalzgrafen in Umschrift, auf den Rs. Numerierung und kurz ihre Lebens-
verhältnis etc., in 8-13 Zeilen. Bei der letzten Medaille, deren Vs. das Bild 
des regierenden Kurfürsten trägt, steht auf der Rs.: HAEC/NUMISMATA/CVDI 
/IVSSIT/1758, darunter die Signatur des Künstlers A. Schaefer F. 
Die Suite befindet sich in einer Original-Schatulle der Zeit, Holz, aussen mit 
braunem Leder bezogen, die Ränder des Deckels sind, wie bei einem Buch-
einband, mit goldenen Ranken und Rocaillenprägung versehen. In der Mitte 
in Lorbeerkranz, die bekrönten Wappen des Kurfürsten auf Ordenskette, ähn-
lich gestaltet wie auf den Talern des Carl Theodor. Innen mit blauem Stoff 
ausgeschlagen, die Medaillen 6 X 5 geordnet, Rand in Silberlitze gefasst, 

III 35,- 

III 35,- 

III 50,- 

50,- 

III 50,- 

III 60,- 

komplett, 0 40 mm, K. 29,5 x 24,5 X 23, Med. III, Kasten IV 	 1600,— 

Literatur 

1931 Buchenau, Dr. H. «Der Marburger Brakteatenfund 1922»; v. Bethe, Ernst Hel-
mut «Die Brakteatenfunde von Groß Kamsdorf und Langenschade» 1923; 
Schwinkowski, Walter «Der Brakteatenfund von Meißen 1925» und «Der Brak-
teatenfund von Etzoldshain bei Grimma 1933»; Gaettens, Dr. R. «Der Adler- 
schillingfund von Canena» 1935; alle fünf broschiert 	 60,- 

1932 Geissler, Dr. Warner Reinhold «Über die Aechtheitsbeurtheilung der antiken 
römischen Münzen», Bautzen 1871; Bernhart, Dr. Max «Die olympischen Spiele 
... im Spiegel antiker Münzen», Halle 1936; «Römische Consularmünzen» mit 
Preisen, ca. 1860 	 50,- 

1933 Holzmair, Dr. Eduard «Katalog der Sammlung Dr. Josef Brettauer, Medicina 
in Nummis», Wien 1937, 384 S., 25 Tafeln, broschiert 	 50,- 

1934 Joseph, Paul «Die Münzen von Worms» (bischöfliche und städtische Prägun- 
gen) Darmstadt 1906, 326 S., 14 Lichtdrucktafeln, Ganzleinen-Einband 	 80,- 

1935 Wegemann, Dr. G. «Die Münzen der Kreuzfahrerstaaten», Halle 1934 	 20,- 

1935a Probszt, Dr. Günther «Die Metallversorgung der österreichischen Münzstät- 
ten» Bochum 1963 in der Zeitschrift «Der Anschnitt», 4/15, 58 S. m. Abb. 	 40,- 

1936 Weingärtner, Josef «Beschreibung der Kupfermünzen des ehemaligen Bi-
stums Paderborn und der Abtei Corvey sowie der zu denselben gehörenden 
Städten», Paderborn 1864, 34 S.; Diepenbach, Dr. «Der rheinische Münzver- 
ein», Mainz 1949, beide broschiert 	 40,- 

1937 Zepernick, Dr. Karl Friedrich «Die Capitels- und Sedisvacanzmünzen und Me-
daillen der deutschen Erz-, Hoch- und unmittelbaren Reichsstifter», Halle 
1822, 199 S., 16 Kupfertafeln, Pappband 	 150,- 
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Auktionskataloge 

1938 Ball, Robert, Berlin, Kat. 17, Okt. 1905 <<Medicina in Nummis» 	 35,- 

1939 Cahn, Adolph E., Frankfurt, Kat. Okt. 1909, «Sammlung Dr. Buchenau, Mün- 
chen und Baurat Heye in Hoya», gebunden 	 50,- 

1940 -, Kat, 52, Okt. 1924, «Sammlung Dr. Friedensburg - Münzen des deutschen 
Mittelalters», gebunden 	 80,- 

1941 Helbing, Otto Nachf., München, Kat. Juni 1929, «Römische Münzen ...» 	 50,- 

1941a -, Kat. 68, Okt. 1932, «Münzen und Medaillen der rheinischen Kurfürsten- 
türner» i. A. des fürstlich fürstenbergischen Münzkabinetts Donaueschingen 	 50,- 

1942 -, Kat, 81, Dez. 1940, «Antike Münzen ...», gebunden, mit Ergebnissen Olwd 	 35,- 

1943 -, Kat. 80, Sept. 1940, «Goldmünzen aller Zeiten und Länder ...», gebunden, 
mit Ergebnissen 	 Olwd 	 35,- 

1944 Kreß, Karl (Otto Helbing Nachf.), Kat. 122-134, Mai 1962-Nov. 1965, 2 Bände, 
kurst'. gebunden 	 50,- 

1945 Hess, Adolph Nachf., Frankfurt, Kat. Okt. 1891, «Mittelalter-Münzen ...; Kat. 
Nov. 1913 « ... Sammlung Paul Schuch, Köln» 	 28,- 

1946 Hess-Leu, Zürich, «Münzen der Hohenstaufenzeit», Teil I, Kat. Juni 1959; Teil 
II, Kat. März 1960 	 50,- 

1947 -, «Sammlung Howard D. Gibbs», Teil I, Kat. Juni 1956; Teil II, Kat. März 
1957; dazu Kat. Okt. 1959, «Gold Münzen und Medaillen» 	 50,- 

1948 Lernpertz, Köln, Kat. 208, Juni 1922, «Nachlaß des Sanitätsrat Dr. Dormagen, 
Köln»; Kat. 243, Sept. 1926, «Münzsammlung aus dem Besitze des Herrn Otto 
Kühner, Bonn»; Deppert, Dr. Kurt, Frankfurt, Kat. Jan. 1959 II, «Antike Münzen» 	 30,- 

1949 Peus, Dr. Busso, Frankfurt, Kat. 262, Juni 1961, «Goldmünzen ... Grafschaft 
Mark (Sammlung Lejeune)»; Kat. 263, Mai 1962, «Reich, Gold und Silber, RDR 
Westfalen»; Kat. 264, Okt. 1963, «Antike Goldmünzen . ..»; Kat. 265, Mai 1965, 
«Reformation ...»; dazu Peus Nachf. Kat. 266-272, Okt. 1967-Nov. 1969; z. T. 
mit Ergebnislisten 	 80,- 
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Auktion 20 
14. bis 16. Oktober 1976 

Einlieferungen bis 1. Juli 1976 erbeten 

Kölner Münzkabinett 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 

des In- und Auslandes zu den üblichen 

Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 




